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1. Alexandru se intórce din résboiu. Ce vorbescú 
ómenii de élű?

Intr’o Duminecă dup’amé^ï şedeau ín satulű B o- 
g a t a  copii şi copile sub unű teiu bëtrânû şi cântau 
séu rideau de çâte-orï se impletecea eşindtl din câr
ciumă câte unulű, care se uitase pré mul tű în fundulű 
sticlei. Ceilalţi ţărani împreună cu femeile şedeau în 
trei cârciume, beau, jucau, strigau, ori se băteau, după 
cum se ’ntemplă de obiceiu, când e eftinű vinul şi 
rachiulű.

Pe atunci întră în satű unü voinicű bine legatü. 
Putea së fià de vPo treizeci de anî. Era îmbracatû 
c’o haină sură, la stânga avea o spadă lungă şi pe 
spate unü sacü de ovësü. Nu avea înfăţişare tocmai 
atrâgëtôre, mai vêrtos fiindu-oă pe frunte avea unü 
semnű de rană şi sub nasü nisce mustăţi negre, în- 
câtü fugeau de élű toţi copii.

Dér câteva femei bëtrâne, cătră cari grăi el, îlü 
cunoscură îndată şi strigară: „E i! dar ësta e S a n d u  
alü dascălului, care s’a dusu la miliţiă acum şâpte- 
spre-^ece ani. Ijëu, uitaţi-v0 la elü, cum a crescutű 
şi cum s’a fácutü de voinicű!“ şi cum strigau feme
ile astfelü, alergau tineri şi bătrâni de sub teiu şi diu 

' cârçiume şi câtü dai în palme totü satulű era în ju- 
rulü lui Alexandru.

Alexandru dete mâna cu toţi cunoscuţii cei vechi,* 
era tare prietinosû cu toţi şi le spuse, că érâ voiesce
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së se aşe^e în Bogata, pentru-că s’a săturată de viaţa 
de la miliţiă şi îi pare fórte bine, c ’a scăpaţii întregii 
şi sănătosă d’acolo. Dup-acestea fie-care voia së-lü 
tragă într’o cârciumă, întin^ându-lă unulü în drépta, 
altulü în stânga numai şi numai së bea odată de bine 
ce l ’a adusă Dcfeu în mijloculü lorű întregii şi sanë- 
tosii şi së le spună, vre-o întâmplare din rësboiu.

S a n d u ,  acesta era, numele lui în satii, le mul- 
ţărnia (ţicândă : „ Iertaţi-më, dér nu potü de astă dată, 
sunt ostenită de drumă şi vreau së më odilinescü. 
Dér spuneţi-mï, vë rogă cine şâde în casa răposatului 
meu părinte şi cine grijesce de locurile m ele?“

Atunci pâşesce înainte morarulă şi (Jise : „Eu am 
dat’o în chiriă lui P a v e 1 ă a lui G-rigore împreună 
cu tóté locurile, dér déc’ai venită tu, „elă trebue së 
ésà şi să-şî caute altă locă. Pe mine deregëtoria co
munală m’a pusă tutoră preste averea ta. D’ocam- 
dată poţi şedâ la mine câteva dile pănă-’şî va căpăta 
Pavelă locă airëa. Atunci ţi-oiă face şi o dare de 
sémà.“

Morarulă se duce acum cu óspele-i acasă, îi pre- 
gătesce o cină şi ună pată bună. Alexandru însë avea 
să-lă întrebe multe de tóté, pentru că voia së scie : 
ce s’a întâmplată în sată, de când lipsesce dânsulă, 
—  morarulă şi soţia încă avea së-i • răspundă multe.* 
Povestiră în mórá astfelă până cătră ime(ţulă nopţii. 
In timpulă acesta Sandu privia neîntreruptă preste 
mésá la I r i n a ,  fata morarului. Se şi plàtia së caute 
omulă în ochii ei negri, pentru că Irina era frumdsă. 
Irina din parte-şî încă privia bucurosă peste masă, 
căci şi Sandulă era frumosă, décà se deda omulă ni- 
ţelă cu mustăţile lui înfricoşate, şi în purtarea lui avea 
ceva plăcută şi atrăgăt^ră, ca şi când ar fi fostă ună 
domnă delà oraşă. D ’aceea nici nu se încumeta ea 
sô-i vorbéscá, din contra,, când îi întâlnia privirea, nu
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scia încadrau së-sï plece ochii. Ceva despre mustăţi 
totü i-a vorbită. . . .

A  doua <Ş.i, când veni Sandu la dejună, mustă
ţile îi erau mai îngrijite. In m<5ră ar fi putută trăi 
t<5tă viaţa pentru că morarulă şi fetneea lui erau buni 
ómen!, ér din faţa Irinei se restrângea asemenea nu
mai bunătate, dér după optă cjile se şi pută muta 
în casa lui şi să-şi vé(já de moşiiâ. Elă avea o gră
dină şi nisce liveţjl, cu totulă cam de cinci pogóne, 
şi alte cinci pogóne locă de arată. Cu banii econo
misiţi de tutoră îşi cumpără Sandu o vacă frumósá. 
deocamdată.

Deórece casa îi era vechiă şi cam stricată, co
muna îi dete lemne şi pétra. Acum reparézâ, albesce 
păreţii, giluesce şi spală. Elă, cu mâna lui, zidia, 
curăţia, mătura, până séra, ca së fie frumósá şi to
tuşi së nu-lă coste multă.

Spre tómná casa lui era cea mai frumósá şi mai 
curată din totă sătulă, ea se afla în mijloculă grădi- 
nei lângă vale. Şi era frumósá grădina ca una delà 
oraşă ; pe cărări între straturi era şi nisipă. Şi se 
bucura din inimă Sandu văcjândă câte-odată pe Irina 
cum privia în grădină preste îngrăditura cea văpsită 
verde. Ea îi dăduse flori şi, pe primavérâ, îi promi
sese mai multe.

Ómenii din Bogata nu-şl puteau închipui ce se 
va alege din Sandu. Din rësboiu s’a întorsă acasă 
săracă, precum se şi dusese. Asta o vedeau ei bine. 
Din oraşă căpătase o ladă cu vestminte şi rufe, ba 
şi cărţi văzură în ea. Ecă tótá averea ' lui. Banii, 
de sigură nu-i vor fi îngreunată lada, îşi 4*ceau 
sătenii.

„Lăsaţi-lă în pace,“ ihceau unii, „e ună serăn- 
tocă şi jumătate, pe lângă aceea ună sărăntocă prostfi, 
care în rësboiu nu şi-a pricepută datoria. Au<jl acolo !
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nici chiar Dumineca së nu mârgă élű într’o cârciumă, 
së bea odată. Afară de aceea trebue së lucreze ca 
o vită, de cum se crépâ de> <}iuă, până e întunerecă 
de nu-ţî ve^î mâna. Noroculă lui c ’a moştenită ceva 
delà tatălă sëu, alt-felű ară căuta sö-lä ţină comuna 
pe spesele è i? “

„Daţi-i pace,“ ^iceau alţii, „vitejii n’au isprăvită 
multe, pentru că puţine scie povesti. Cine scie, de 
unde a câpëtatü nótán tocul ă lovitura aceea peste frunte. 
Lui îi pare bine, că nu mai e silită së miróse pra- 
fulă de puşcă.“

„D aţi-lă , încolo,“ 4i°eau érâ unii, „nimërui nu-i 
4ice o vorbă cum se cade şi gândesce că, déc’a fostă 
elă soldată (cătană), toţi trebue së se închine şi së 
tacă dinaintealui. Dér i-omă arëta noi! E ună băiată 
îngâmfată. Së-i pară bine, că nu-i dămă cu piciorulă.“

„Lăsaţi-lă în pace,“ 4i°eau alţii mai departe, „în 
rësboiu n’a învăţătă nimică bună. Are nisce cărţi, 
cari nu le póte ceti nimenea, póte nici chiar părin- 
telele. în  ele sunt litere şi semne, de cari te apucă 
spaima. Ne prindemă, că e frate de cruce cu dra- 
culă şi amêndoi facă ce facă.“

„Dómne, feresce!“ strigau alţii, fâcându-şi cruce, 
„lucru curată nu este de bună sémâ, asta se scie, 
în  odaia lui din dosă încă n ’a lăsată së între nime
nea, nici chiar pe ai morarului, cari au multe d ’a 
face cu dânsulă. Păzitorii tótá nóptea vëdô lumina 
acolo. Găsulia asta şi-o ţine t<5tă 4iua încuiată şi 
oblónele nici odată nu sunt deschise.

Astfe-lă ' vorbiau ómenii despre Sandu şi nu-lă 
crestau multă.

2. Ce observă Alexandru în satü?
Deşi ómenii nu ţineau atâta séma de Sandu, elă 

totuşi era prietenosă cu toţi. La începută mergea în
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drépta şi ’n stânga a casă la fie-care, cerceta pe unul 
după altulü, întreba de cop ii, de moşii, de modulü 
cum se lucrézá pământurile, cu unű cu véntű, de tóté 
împrejurările.

în  timpulü vechi Bogata era unű satú vred
nicii. Ómenii, de şi nu vorű fi fostù toţi avuţi, dér 
cu toţii au trebuită së se afle în stare bună.

De aceea comuna s’a şi numitű B o g a t a .  Astăzi 
însë afară de câţî-va economi şi cârciumarî bogaţi, 
stetéu rëu, preste totü. Sărăcia se uita pe ferestră 
afară şi pe vatra focului caliculű îşi fierbea ciorba 
(zéma) fără leacű de unsóre. Din vre-o sută de fa
milii, cam douëtjecï îşi trămiteau copii cu desagii a 
cerşi, vre-o şesecjecî o omorau de aîjî pe mâne sub 
sarcina datorii loru , ér ceilalţi mai erau în câtva în 
stare së platéscà dările cele grele şi d’abia s’o ducă 
de adî până mâne.

De pe din afară şi de pe case putea vedé omulù, 
ce sărăciă trebue së fie în lăuntru. Coperişele rui
nate, zidurile, de pe cari căzuse tencuéla, păreţii şi 
uşile mânjite, cum şi ferestile sparte şi lipite cu hâr- 
tiă ori împlute cu burdufü, erau dovadă învederată 
de mare caliciă. De intrai în o casă găsiai murdăriă 
şi simţiai unű mirosu greu de te trăsnia în capű, 
masă şi scaune necurăţite, oglinda décá se mai afla 
undeva, era négrâ de musce, faţa casei plină de găuri, 
podinele negre ca pamêntulü de murdăria învechită. 
In tinda care servia şi de bucătăriă erau vase puţine, 
cari nici nu se spălau curatű mai nici odată. în 
gradinele de pe lângă case nu era nici o rénduélá, 
ici colo puţină legumă, sădită fără nici o grijă şi cu
cute câtu casa. Ómenii erau buni bucuroşi, décâ a- 
veau cartofi de ajunsă pentru ei şi pentru rîmătorl. 
înaintea caselorù steteau una peste alta grămezi de 
gunoiu, unelte de aratű, lemne şi alte ce nu se pu-

4,



teau pune sub coperişă. Bărbaţi şi femei umblau cu 
Zilele în haine ruptè, pëtate, séu cârpite rău, cu pae 
şi cu pene în përulü sburlitü, nepeptenaţî, nespălaţi. 
Copilaşii micuţi remănău adese în légánü neprimeniţi 
câte o jumătate de <jii cei mai mărişori se jucau în 
noroiă pe dinaintea caselorü, goli ca napulü.

Nu este deci nici o mirare décà la o astfelü de 
murdăriă cerşitorâscă se iveau adese tóté soiurile de 
bólé. In asemenea caşuri mai bucuros alergau la 
babe, la vr’unü päscälierü séu la vreunű cârpaciă de 
doctorü, numai se fie effcinü, decâtü se mérgâ la unü 
doctorü iscusitü, cu praxă. Când, pe urmă, bărba- 
tulă şi femeia erau nevoiţi să zacă şi nu putéu lucra, 
economia făcea mersulű racului. Se începea cu vân
zarea unei unelte, se vindeau apoi pe rêndü vite, 
câte: unü därabü de locü, ori se împrumutau bani pe 
carnete grele. Asta ţinea până când datoriile nu se 
mai puteau acoperi. Urma era mezatulă (licitarea) 
şi apoi desagii şi băţulă de cerşitoru. *

Décá Alexandru voia pe ici colea, să dée sfatü 
bunü, séu déca dojenia disordinea şi risipa, în locü 
de mulţămită se uitau cordişă la elü. Unii îi respun- 
deau: „Ómenii săraci nu potir să le aibă tóté aşa
frumosű, pe strună, ei sunt mulţămiţî, că au şi aşa.“ 
Alţii : ce-ţî pasă ţie ? „Mătură-ţî mai bine dinaintea 
uşii tale.“

La economii cei avuţi arăta mai plinű în casă, 
aici aflai mai multe scule şi haine. Dér eu tóté as
tea şi la ei găsiai multă necurăţeniă şi neorênduiélà. 
Pentru că, vècjêndü ei neîntreruptă în tóté părţile 
numai gospodării de cerşitori, în fine se dedaseră cu 
acestea şi nu cu multă se deosebiau de ele. Peste 
săptămână erau murdari şi strenţoşi, dér Dumineca 
jucau pe boeră. De aceea nici din gura loră nu 
au^iai de câtă jăluiri asupra timpuriloră grele, asu

-  8 —
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pra cârmuirei şi asupra sâteniloră. Fiind-că aprópe 
tóté familiile erau înglodate în datorii, d’aceea férte 
puţini puteau plăti. Şi deórece comuna în urma răs- 
boiului avea së supórte o datoriă de mai multe mii, 
plătirea intereselorű şi a dării comunale cădea numai 
în sarcina celoră cu stare bună. Iuipregiurarea asta 
îi făcea së fie totă mânioşi şi nemulţămiţi.

In Bogata unulă era aţîţată asupra celui-lalfö. 
Era o cértâ nesfêrçità. Nici unulu nu se încredea în 
altulü. Fie-care scia së vorbéscâ ceva rëu de celalaltű. 
Sëracii nu vedeau cu ochi buni pe cei bogaţi, aceştia 
apăsau şi necăjeau pe cei sëracï. Bogaţii, când îm
prumutau bani, făceau cămătăriile cele mai mari, lu- 
ândü 15, 20, 30 şi mai multe procente pe anű, fără 
ca consciinţa lorii creştină să le iacă vreo remuşcare. 
Sëracii de altă parte, îşi rësbunau, precum facă blăs- 
tămaţii, ei stricau în ascunsă arborii şi pomii celoră 
avuţi, le furau legumele, pómele, strugurii, lemnele, 
găinele şi alte, ce le venea în mână şi puteau în
străina uşoră. Nu te puteai lăsa nici pe cuvântulă. 
nici pe jurămentulă nimërui. Chiar între căsătoriţi 
domnia ură şi cértá. Lucrurile acestea le vedeau co
piii în tóté (jilele, acestea le şi învăţau.

Pe lângă tóté că comuna sărăcea vă(jendă cu 
ochii, cu tóté că fie care se plângea asupra cârmuirei, 
în contra timpuriloră grele şi că nu au bani pentru 
cele mai de lipsă, totuşi fie care juca pe marele. Cu 
lucru nu-şi pré amărau dilele. Cei cu stare mai bu- 
nişbră, când eşiau mai târdiu la lucru séu când se 
lăsau de elă mai de vreme, (jiceau : „mulţămită lui 
D-deu, ne dă mâna së facemă aşa!“ Er cei sëracï 
şi pălmaşii, cândă se opriau delà lucru, căscândă gu
rile, (jiceau: „dór nici noi nu suntemă vite, omulă
trebue së şi odihnéscà.“

Dér, cândă venea Sâmbătă séra, ori Duminecă,
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fie-care avea banï, ca se-şl petréeá în cârciumă la 
vinü şi rachiü. Atunci audiai : „leicuţo, înc’o pă-
reöhe,“ „cârciumarü, înc’o porţia,“ „ei, cărţi a c i!“ —  
Munca de pe o septămână de odată era suptă, ba şi 
mai múltú. Joculű. de cărţi mergea fuiorü. Unii îşi 
prăpădeau agoniséla în cărţi, alţii o slobozeau pe gât- 
lejö. Cârciuma nu se da uitării nici în decursulű 
săptămânii. Ómenii nu suferiau să le remână gâtulü 
uscatü. Intr’aceea, acasă nu aveau să mănânce o cdjă 
de pâne. Décá se întâmpla însă să aibă vreo doi 
bani în casă, atunci ţine te la traiu! „D-dăule,“ Mi
ceau atuncia, şi noi sun tem ü vrednici să avemű o (jb 
cum se cade. Ce avemű şi noi din viaţa asta?“

Sărbători erau destule. Tóté trebuiau ţinută. Târ
gurile din vecinătate trebuiau cercetate, să-şl facă şi 
pe acolo câte unu chefű. Pe lângă acestea mai aveau 
totű felulü de drumuri şi alergături, afaceri de pro
cese, apoi înfăţişări înaintea judelui şi a diregătoriei. 
Cu acestea se opăciau delà lucru şi aveau apese, câş
tigul se împuţina. Prin urmare în tóté familiile ave
rea mai multă scădea decâtă cçescea. De aceea se 
întrecea unulă pe altulă în înjurături asupra vremi- 
loră grele, asupra stăpânire! şi asupra ómenilorü 
din sată.

3. Ce istorisesce morarulü cu minte.

Alexandru vêcjêndü atâtea păcate şi atâta strică
ciune în comună, se bolnăvia de necasü. Élű se duse 
la m0ră, cum făcea totdéuna, când nu era în voie 
bună şi cândü aici îi suridea drăgălaşa Irina, supă
rarea i se ducea de pe frunte, cum se duce căţa de 
pe cósta délului.

„Vai,“ dicea Alexandru cătră morarii, „da ce 
stricaţi mai suntü ómenii ăştia, şi ce ticăloşiă e prin
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casele lorii! Asta nu era odinióra. Pe câmpii era a- 
tuncî hărnicia, în satu curăţenia, în case buna înţe
legere şi în ştiri bogăţia. Ţăranii erau bine văduţi 
înaintea orăşeniloră dimpregiurű şi nu le dieeau alt- 
mintrea de câtă: „domnii din Bogata.“ Astăzi s’au 
întorsu tóté pe dosii. Sărăcia cu răutatea locuesciî 
sub unü coperişii. Dómne, cum a mai schimbatü răs- 
boiulü tóté!

La aceste răspunse morarulű: „satulű nostru a 
suferitü în răsboiu multü, eä şi alte sate şi oraşe. 
Aşe4atu-s’au la noi némurï străine şi ne mâncau ave
rea, soldaţilorti trebuit’amü să le dămă totă, ce ce
reau ; cârmuirei trebuia să-i plätimü carnete şi dare ; 
câştigă n ’aveamű pentru că vêndare nu era de locü, 
nici o meseria nu aducea nimicù; la aceste mai ve
niră ani şi vremuri grele, în câtă érba se putréfia 
în picióre pe câmpii, bucatele pe arături, pómele pe 
pomi şi strugurii pe viţe. Nenorocirea nóstrá însă nu 
se trage din răsboiu şi din scumpete. Pentru-că şi 
alte sate şi oraşe au suferită ca noi şi totuşi îucepă 
a căpăta altă faţă. Dér în comuna nóstra din (Ţ î '1 
4î merge totă mai rău. S’au mai cufundată şi alte 
oraşe în ticăloşiă ca noi, dér cu ajutorulă lui D-4ău 
se ridică pe încetulă. De noi, să nu păcătuescă, pare 
că şi-a uitată D-4ău.“

„D-4ău să ne pâzésca să nu ne prăpădimă!“ 
strigă Alexandru. „Dér cum vine asta?“ f

„Etă cum: ceilalţi se silescă, ca să ínóte la ţer- 
mure, noi ne încredemă jocului undeloră şi scăparea 
nóstrá o lâsămă întêmplârii. Ce e mai multă aceia, 
cari ne-ar puté ajuta, ne apasă mai tare în veltóre.“

„Cine suntă aceia?“
„Ţi-i voiu descoperi între patru ochi,“ dise mo" 

rarulă. „Când o comună dă înderăptă ca raculă, 
poţi jura că are cârmuire slabă. Deregătorii noştri -tv
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din sată suntü orï ómen! interesaţi, orï suntű proşti 
şi slabi. Doi din ei au cârciumele lorü, asemenea şi 
ginerele celui de ală treilea. De aceea le place cu 
múltú mai bine când ómenii îşi petrecű la ei după 
masă, decâtă la lucru. Când se adună la sfatû, să
tulă întregă îlă vetji aci întPo cârciumă, aci într’alta. 
Décâ cei setoşi nu au bani, li se dă pe omeniă. De 
nu potă plăti li se vinde loeă de locù, ori li se iea 
pentru datoria. Ecă cerşitorii! De aicia vine că tóté 
locurile ajungă pe încetulă în mânile câtorva boco- 
tarii. Cine vrea së împrumute se duce la ei şi ca
pătă cu interese îndoite şi întreite. In modulű acesta, 
prin carnete jidovesc!, cei lipsiţi ajungă mai iute la 
sapă de lemnă.“

„E i!“ strigă Alexandru, „cei-ce au lipsă de bani, 
de ce nu se împrumută airea, ori în oraşe la ómeni 
cu sufletă mai creştinescă ? “

„Pentru că în alte locuri comunei nóstre nu i se 
mai dă o para frântă pe credită,“ respunse morarulă. 
„Pentru că, de óre-ce până acum deregëtorii satului 
aşa de blăstemăţesce scriau obligaţiunile celoră ce 
luau bani, în câtă împrumutâtorii perdeau séu o parte, 
séu chiar toţi banii împrumutaţi. Astfelă prin nepă
sarea cârmuirei nóstre amă perdută totă creditulă şi 
tótá speranţa de ajutoră străină. Fiindcă cetăţenii nu 
vreau să ne mai împrumute, ai noştri înjură şi blas- 
temă în t0t.ă (jiua ameninţândă cu focă şi cu omoră. 
Când oraşului i s’ar întâmpla vreo nenorocire, së- 
răntocii noştri şi-ar eşi din piele de bucuriă, cu tóté 
că delà oraşă avemă încă multă milă şi ajutoră.“

„Asta e înspăimântătorii, “ strigă Alexandru. —- 
„Bine, dér noi mai avemă o proprietate comunală 
mare.“

„Ei, hotarulă comunală încă este încărcată cu 
datorii şi se folosesce numai de cei avuţi, pentru că
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décá căpeteniile satului făcu vreo daraveră, déca se 
uită odată la mieijuina moşiei, déca arétá, unde sô 
se taie lemne, cu unü cuvêntü, déca îndeplinescü nu
mai ceva, —  trebue mâncată şi beută pe spesele co
munei. In modulă acesta averea comunei se strecură 
pe gâtlejulă lom. Totă pasulű caută së li se plă- 
téscâ. La acestea mai adauge că, de óre-ce numai 
cei avuţi sunt în stare a ţinâ vite, totă numai ei fo- 
losescü şi păşunea din pădure, ér sëracii nu tragă 
nici ună folosă din moşia sătâscă.“

„Déca tu, morarule, scii tóté astea, de ce nu le 
spui comunei întregi, de ce nu deschid! ochii celoră 
orbiţi?“ întrebă Alexandru năcăjită. »

„Pentru că n ’ajută nimică,“ răspunse morarulă. 
Fiindcă cei mai mulţi din comună suntă datori la 
cei bogaţi, de aceea ei facă ce vreau şi nu li se póte 
împotrivi nime. Şi décá órecare s’ar cuteza să-şl casce 
gura în contra mancă törülöm şi a chivernisirei celei 
rele cu averea satului, calicii ăştia ar striga, de n ’ai 
fi sigură de viaţă. Deregătoria şi avuţii o sciu asta 
pré bine. Ei consideră pe ticăloşii cei sdrenţoşl de 
cânii lom, şi credă că îi potă amuţa asupra fie-că- 
ruia, care li se pune în cale.“

„înfricoşată lucru!“ exclamă Alexandru. „Dér, 
décá ómenii n’au nici o pricepere, sp aibă celă pu
ţină consciinţă şi temere de D-(jeu.“

„Da, să aibă,“ răspunse morarulă, „dér de unde 
să iee? Preotulă nostru este bătrână şi grijesce nu
mai de stola şi comoditatea lui, predică numai des
pre credinţă, de ceriu şi de iadă, şi slujba bisericéscá 
o îndeplinesce, cum îşi îndeplinesce orl-care altulă 
lucrulă de <ji ; după ce l’a isprăvită odată, nu se mai 
interesézá de nimică. Ce ar trebui ómenii să facă, 
în ce constă virtutea creştin eseu şi cum trebue omulă 
së-o sèvêrséscâ acésta, —  astea nu le învăţă. Elă nu
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intră cu anii în casele poporanilorû, de câtü atuncî, 
cândü e chematű. Prin urmare nu este sfătuitorii 
cum se cade, nu este adevărată mângăetoră şi încă 
fórte multă îi lipsesce, ca së cunóscá de ajunsă pă
surile familiiloră, spre a puté influinţa şi în viaţa cas
nică asupra pietăţii şi îndreptării loră. Ómenii se 
ducă la biserică din obiceiu, preotulă predică din o- 
biceiu şi, cum iesă din biserică, rămână tóté .la de
prinderea cea vechiă. Şi fiindcă ómenii nu se îndréptâ 
din lăuntru, în inimile loră, nici în cele din afară 
nu ve<jl nicî o îndreptare. Apoi cum sunt bătrânii, 
aşa suntă şi tinerii.“

„Cum ? nici învăţătorulă nu plătesce nim ică?“ 
întrebă Alexandru.

„De când a murită tatălă tău, care era omă 
cu minte, temătoră de D-deu, merge rău cu şc0la,“ 
<jise morarulă. „Copiii şi copilele învăţă ceva a scrie 
şi a ceti, ba şi câte-o rugăciune. Dér acasă, la pă
rinţii loră, învăţă ceea ce vădu, adecă cum să înşele 
şi se minţăscă, să înjure şi să blasteme, să fie desfrâ
naţi şi făţarnici, învăţă a se bate şi a se lua de 
pără, a cerşi şi a fura, a juca şi a se îmbăta, a fi 
leneşi şi decoşl, învăţă sfadă, ură şi clevetele.“

Amjindă Alexandru acestea dete din capă şi se 
depărtâ supărată.

4. Alexandru vrea sé sparie, dér inzädarü.
într’o duminecă, după predică, se adunase tótá 

comuna pentru că multă ar fi plătită ună sfată bună. 
Era vorba să iee împrumută, pentru că se pusese pe 
ţără nouă dare şi pe lângă aceea li se cerea o dato- 
riă comunală, pentru care nu se plătiseră interese, 
cum s’ar fi cuvenită. După vechiulă obiceiu totă să
tulă se adunase sub teiulă celă mare. Deregătorii 
satului erau încunjuraţl de săteni. Pe de lături ste-
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teau femeile, fetele şi băeţii, ca së asculte ce se 
întemplă.

Alexandra încă se dusese acolo şi îşi puse în 
gándű ca să deschidă ochii consátenilorű despre trista 
lorü stare. De aceea, după cö-au vorbiţii juraţii şi 
după ce şi-au făcută propunerile lorii, elă se sui în 
mijloculă drumului pe o pétrâ. De aicî toţî îlă 
vedeau.

„Iubiţiloră,“ 4ise eíü, „ca copilă m’ara depărtată 
delà voi, de multă, şi ca bărbată m’am întorsă. Dér 
când am intrată în sată, abia l’am putută cunósce 
şi mi s’au ruptă inima de milă, vă^ândă cum îsă tóté 
schimbate. Odinidră cu totă dreptulă se numia să
tulă nostru : B o g a t a .  Atunci era elă ună câmpă 
de bogăţii. Bunătăţile lui D 4eu erau cu. îmbel- 
şugare, ca ori-unde. In comuna ndstră cu stare erau 
cei mai mulţi, săraci puţini, ér cerşitori de locă.

Pentru bunăstarea nóstrá, ómenii din t0tă ţâra. 
se obicinuiau a ne numi d o m n i i  d i n  B o g a t a .  
Pentru că nu umblamă în haine rupte ca cerşitorii, 
ci în haine arătătdse, simple, dér curate. Şi n’aveau 
numai banii de lipsă pentru acoperirea celoră trebu- 
incióse, dér mai aveau şi câte ună fiorinii doi pe d’a- 
supra. Pe atunci n’avea comuna se plătâscă interese 
pentru datorii, din contră, de la alte sate trăgea ea 
interese pentru capitale cruţate şi împrumutate. Pe 
atunci tóté locurile erau gunoite şi bine cultivate, 
pentru că fie-care îşi avea în grajdiu vaca şi calulă 
sëu, pe lângă aceea capre şi oi, séu câţiva rîmători. 
Pe din afară sëmêna sătulă nostru cu ună orăşelă 
frumosă. Casele erau curate şi frumóse din lontru 
ca şi dinafară, încâtă nici ună domnă delà oraşă nu 
s’ar fi ruşinată se dór mă în ele. Uneltele de casă 
şi vasele de bucătăriă dovediau, că ómenii sunt bine 
căpuiţi, şi ferestrile sclipeau ca oglinda. Puţini inşi
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aveau datorii şi, cei-ce aveau, nu le era frică, că nu 
le vörű puté plăti. Bogăţenii căpătau banii împru
mută cu sutele, orî de unde fără iscălitură, fără ză- 
logű, singură pe cuventulu loră. Pentru Bogata erau 
atunci timpuri de aură!“

Cum vorbi a Alexandru astfelă toţi aprobau clă- 
tinândă din capă: „Sandu are dreptate“ <|iceau unii.

Alexandru vorbi mai departe.
„Astăzi nu mai este aşa. Satului nostru se nu-i 

mai 4ică Bogata ci Murdăria, Calicia, Valea cu spi- t 
nii, Valea cu scăeţii. De pe locurile nóstre, în cea 
mai mare parte a dispărută binecuvêntarea lui D-^eu, 
pentru că unii din noi au pré multă, alţii pré puţină 
pământă. Cerşitoria mulţi nu o mai ţină de ruşine, 
ci o consideră de profesiune şi meseria de tóté filele. 

•Cele mai multe familii sunt cufundate în datorii şi’n 
totă momentul ă îşi aştâptă (jiua să li se bată toba şi 
se fie scoşi din case. Executorii nu iesă din sată a- 
fară mai nici odată. Cu satele vecine suntemă totă 
în cértá şi’n procesă, ér între noi suntă duşmănii şi 
vrajbe.

„Mai păstrăină fala cea vechiă, dér banii d ’a- 
tunci nu-i mai avemă, —  pe uliţe nu poţi trece de 
noroiă delà ună vecină la altulă, în case necurăţiă 
şi mirosă greu şi rău, cea mai mare spurcăciune însă 
în inimile nóstre. Pentru că la noi mai fie-care se 
pricepe mai bine la beţiă de câtă la lucru, mai bine 
la a face datorii, decâtă a le plăti, mai bine la a 
fura şi a despoia de câtă a da, mai bine la înşelă
ciune de câtă a spune adevărul ă. Décá asta va merge 
totă aşa, peri-vomă în ticăloşiă şi ruşine. La oraşă 
şi’n ţ0ră, de pe acum, nu mai avemă nici ună cre
dită, şi cândă cineva vrea să 4*ca altuia mişelă, îi 
cjice: e din Bogata!“

La cuvintele acestea se stârni mişcare şi mare
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sgomotă între popom : fie-care se uita incruntatű şi cu 
ochii înholbaţi la Alexandru, în câtă Irina, fata moraru
lui, nu mai putea de frică. Ea se urcase acasă pe-o la
viţă, şi nulua ochii de pe Alexandru, care-i era fórte dragü.

Alexandru nu se spăriă de gălăgia şi vălmăşala 
cea mare a săteniloră, şi continuă: „Iubiţilor, déca’n 
vinele vóstre mai curge vr’ună picű de sânge de ome
nia şi pietate, daţi-ve mâna şi .̂iceţî : de aici înainte 
trebue se se schimbe lucrurile. De unde vine strică
ciunea nOstră? Etădeco l o !  din cârciurne. Acolo s’au 
înecată locurile vóstre, vitele vóstre, în buţile cu ra- 
clnulă celü puturosű şi’n afurisitele cărţi de jocü. Acolo 
v’aţî desvëtală de cruţare şi aţi uitată lucruiă. Sërâcia 
te face tâlharü si lenea este culcuşulă diavolului. Ave
rea părinţiloră voştri aţi păpat’o şi hainele loră de 
sërbâtôre le purtaţi sparte în cote. Dac’aveţi în bu- 
sunarü câţiva crucerî, ii beţi chiuindă şi acasă femeia 
şi copii flămân<jescă. Unde vomă ieşi in chipulă acesta? 
nu sciu ca pămentulă. —■ Aş vrea bucuroşii së aflu din 
gura deregătoriloră noştri : unde este averea comunei, 
şi cum au chivernisită cu moştenirea delà părinţii noş
tri? De ce nu faceţi o dare de séma adevărată, de 

'  ce nu daţi ună stată sincer, cum ar fi së se ajute? 
Pentru ce vë îndopaţi mai bucurosă pe spesele comu
nei, de câtă se-i chivernisiţi averea ? De ce nu închi
deţi cârciumile şbn loculii loră së săpaţi şanţuri pentru 
scurgerea locuriloru mlăştinose din pădure, ori se di
regeţi uliţile din sată, pe cari îţi frângi gâtulă şi se 
schilodescă vitele? De ce ajutaţi ómenilora când vreau 
se ia împrumută, şi nu le daţi mâna de ajutoră pen
tru a se scăpa de straiţa cerşitorâscă ?

Când vorbia Alexandru astfelű, începură unii din
tre juraţi: „Taci, mei ştrengarule, ori de nu, te aşe- 
ţjăm la umbră pe patruzeci şi optă de césurï.“ Toţi 
din tóté părţile strigară cu ună glasă së tacă.

a



— 13

Dér Alexandru respunse:
„Putere aveţi së m’aşe<jaţi la umbră, dér şi eu 

am putere së vë cinăm înaintea legii. Decă.voiu des
coperi acolo trebş<5rele vóstre, o së vë tienésca mai rëu t 
ca mie la umbră şi o së vë strepecjésca dinţii din gură. 
Er voi, toţi, dovediţi-mi că nu vorbeseü adevèruîü séu 
că clevetescù ! 'întrebaţi-vë consciinţa : a crescută ori s’a 
prăpădită averea comunală? Intrebaţi-ve consciinţa: v’aţi 
îmbogăţită ori v ’aţi mai sëracitû, îutrebaţi-ve, mai este 
între noi sinceritate şi încredere, mai este între noi 
temere de D-<jëu, şi iubire cătră de aprópele, nu um
blă fie-care numai în dêra sa, nu este intre noi nu
mai simţ de cămătăria, stricăciune, înşelăciune, pre- 
fâcëtom , jurămentă strêmbü şi inimi negre? Şi clécâ 
consciinţa vostră nu are limbă se grăeseă, atunci pri
viţi ruinatele vóstre case şi grajdiuri, înţelenitele vós
tre câmpuri şi grădini, pungile şi lădiţele vóstre gólé, 
vestmintele şi cămeşile vóstre rupte. . . .  Acestea sunt 
martorii mei încontra vostră. Priviţi sermanii voştri 
copii părăsiţi, ei suntă dovezile mele contra vóstrá. 
Voi mai multă griji ţi de vitele, de porcii, de caprele 

.vóstre, ca de copiii voştri; şi vitele, porcii şi caprele 
nu le iubiţi aşa tare, cum iubiţi îmbuibarea, jocul, 
întrecerea în mâncări şi beţia.“

Alexandru era së vorbéscá şi mai departe , dér 
poporală, strigândă cu turbare, îl dete jos de pe pétrà 
şi nu-lă mai lăsă së vorbéscá. Unii voira să’l prindă 
de guleră, dar el îi apuca cu mâna-i vénjósa, îi a- 
runca asupra celor-lalţi, de mi ţi-i culcă pologă la pă- 
mêntd. Luă apoi în mână o prăjină, şi ameninţă, că 
cel-ce se va apropiă de elă, dintr’una îl dobórá. Sgo- 
motulu în contra lui era.tot mai turbată. Unii au în
cepută a aduna pietri. Alexandru, curăjos, cu prăji- 
na’n mână, trecu prin mulţime şi se duse cătră casă.

Atunci veni la el Irina, galbină ca mórtea, cu 
«ehil, udaţi în lacrimi şi-l întrebă :
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„Alexandre, cum te afli?“
De durere n ’a putută vorbi mai departe. Alexan

dru o mângâia şi, mişcat, o strînse la piept.

5. Alexandru prigoniţii. Cum se apără în contra 
duşmanilor?

Din dina de când a vorbit în comună, Alexan
dru avea neplăceri peste neplăceri. Tineri blăstemaţi 
ii spărgeau peste nópte ferestrile cu pietri. Intt’altă 
nópte îi smulseră şâse pomişoii din grădină. De altă 
dată îi furară sălata din straturi.

Şi când se ducea Alexandru la judele satului şi 
se plângea, acesta îl luă în risü dicêndü : „ai fi meri
taţii mai mare pedâpsă decă ne-am fi purtată eu tine 
cu tóta stricteţa. Cară-te de aici gură slabă.“

„Dâcă faţă de mişei nici nu mé apăraţi, nici nu-mi 
daţi dreptate,“ clise Alexandru, „atunci, faceţi în satu. 
cunoscută, că më voiu apêra eu singură şi, că fie care 
së-sï păzâscă pielea.“

Neamicii lui însë nu încetară a-1 necăji şi mai 
departe. Dér o păţiră. Pentru că odată, sciindudă în 
m6ră, se furişară în grădină se i strice tote. Atunci 
d’udată se audă doué împuşcături din feréstra lui. Blă- 
stămaţii o tuliră la fugă înspăimentaţi, creclendă, că 
elă are pe necuratulă de pază in casă. In credinţa asta 
se întăriră şi mai multă, când in fugă, întêlnescii pe 
Alexandru, care se întorcea de la nniră şi punêndfi 
mâna pe unulă din ei, strigă cu glas puternică: „De 
ce aţi vrută së intraţi în grădina mea, tălhariloră !“ 
Cu tóté astea nu le făcu nimieă.

Altă dată nisce pierde-veră, viAndă să-şi batăjocă 
de dânsulă, dupămiedulă nopţii, fiind şi ceva cam che
fuiţi, săriră peste gardulă cu ţape ce-i încunjura gră
dina dér rănindu-se Iu picióre, începură a striga de 
durere şi abia putură sări afară peste gardű.

3*



Acestea şi alte istorióre împrăştiau gr<5ză în co
mună şi nime nu mai cuteza a se apropia nóptea de 
casa lui Alexandru.

Elü insë se arăta totu prietinosû cătră fie-cine, ca 
şi mai nainte. Unuia ii da sfatü bunü, pe altul îlü ajuta 
cu banî, şi alte. îiü durea insë forte de starea cea 
ticăldsă din comună. Intr’o di se duse la preoţii, de 
se plânse.

*„Eu sunt preotă ,“ clise acesta, „şi n’am sô po- 
runcescü aici. In trebile vóstre nu më mestec. Tótá 
nefericirea comunei vine de acolo că ômeniï s’au de- 
datű a trăi in noroiu şi necui’ăţeniă. Ei nu se întoc- 
mescű după sfânta scriptură şi, unde numai potă, îmi 
scurteză venitele. Dér ii va ajunge mânia cerului şi 
îndelungă răbdarea lui D-<jeu nu le va mai suferi pă
catele. “

„Părinte,“ 'întrerupse Alexandru, ,,së më ierţi, dér 
d-ta, déc’ai vrea, ai puté face multă pentru mântuirea 
comunei. Inima acestora ómen! este sălbatică, pentru 
că mintea le este întunecată. Când d-ta te-ai inte
resa de şc0lă şi te-ai nisui a cresce tinerimea în mo
ravuri bune şi învăţături creştinesc!, ca së se deprin4ă 
a iubi virtutea şi a urî pecatulă, —  de sigură că s’ar 
indrepta ômeniï.“

„Asta. e chiămai-ea învăţătorului, nu a mea,“ res- 
punse preotulă. „Am şi aşa destule pe capulă meu, 
nu mai am răgazu şi pentru lucruri de acestea. In- 
sa-şi comuna pdrtă vina, că nu are învăţătoră bravă, 
pentru că nu-lă plătesce cum se cade.“

„Părinte,“ c).ise Alexandru la acésta, „păstorulă 
bună, căre-şl pasce turma cu credinţă, se înferesăză şi 
de fie-care din oile sale. Ômeniï suntă ee e dreptă ne- 
învăţaţî şi adese facă rëu din nepricepere, nesciindă a- 
decă cum së se ajute şi cum së-sï intocméscá lucru
rile. Décà acum, D-ta, când n ’ai alta de lucru, ai

— 20 —
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întră prin case, acum la umilii, acum la al tul ü, şi ai 
vedé nepriceperea bieţiloră omeni, cari de multe ori 
se ruşinâză numai fiind că nu sciu cum së-sï ajute, 
—  ai vedea , cum sermaniî se dedau pe încetul« cu 
stricăciunea şi ticăloşia lorù, până sunt scoşi din casă 
şi din curte, —  ai vedé, cum copii, lăsaţi de sine, 
ca nisce orfani, de locü nu potű fi mai buni, pentru 
că nu vëdü, nici nu audü de câtă bîăstămaţii şi vorbe 
rele. 0  ! părinte, décâ odată.. . , .  “

„Ge ţi pasă d-tale,“ îlü întrerupse preotulű cu mâ- 
niă, „vreai d-ta së dai preotului învăţături de morală 
şj instrucţia, că ce are së facă? Depărtâză-te cu în
cercările d-tale ! Eu sunt păstorii sufletescű şi më îngri- 
jescű de suflete, rugându-më în totă fjiua pentru ele. 
D-ta, precum vëdü, vreai së më faci pästorü de porci!“ 

Alexandru, audindii pe preotű vorbindű cu atâta 
mânia, plecă delà elfi cn inima férte amărîtă. Dér nu 
se putea linişti dicêndü în sine: „aici trebue së ajutü 
în vr’un felű. Bunul D-dëu më va sprijini.“

După acestea se îmbrăcă în haine de serbátére 
îşi luă băţulii a mână şi se duse în capitală. Aici co
lindă din casă ’n casă pe la toţi deregôtoriï mai mari 
së şi spună tété păsurile sale. Unulu din domni însë 
dedea prânzămare, şi nu-lu putea asculta, alii doilea era 
la primblare şi nu-lu jiutea asculta, alu treilea tocmai 
se afla la masă cu cărţile în mână, şi nu-lu putea as
culta, alö patrulea numôra dobêntjile încassate şi nu-lu 
putea asculta, alu cincelea petrecea o domnişoi'ă la jocu 
şi nu-lu putea asculta. In sfârşit ajunse la celü din 
urmă, care-lu ascultă. Acesta era unű mosnégö de pe 
vremea lui tata Noe, cu chică lungă. înaintea lui îşi 
descoperi Alexandru totă ce avea la inimă, vorbi des
pre ticăloşia comunei, despre corupţi unea deregëtori- 
loi’ sătesc! de nepăsarea preotului şi de nesciinţa în
văţătorului.



Bëtrânulû nostru il respunse la tóté aeestea ta 
tonü prietenescü :

„Ştrengarule, tu, care înjuri asupra preotului şi 
a celorö alalţi deregëtorï, iute-ţi .ja catrafusele de aici, 
së nu te mai audă cârtindă. Preotulü vostru este omű 
fórte cum se cade, pentru că e chiar vëruîü men.“

Cu hotărîrea acesta Alexandru părăsi cetatea. 
Eşindă éra afară pe pórta oraşului la aeră liberă plânse 
cu amară.

6. Noulü învăţătorii.

Alexandru ajunse în satu după amédí. La sufletă 
de omă n’a spusă, de ce a fostă în oraşă şi ce i s’a în
tâmplată acolo. Din contră s’arëta mulţămită şi vor- 
bia amicală chiar şi cu duşmanulă lui celă mai mare, 
cu cârciumarulă B u t u r u g ă ,  care era cehă mai bogată 
în comună şi intre deregëtorï celă mai de căpetenia. 
Acesta stetea răsfăţată înaintea uşei, cu pălăria p’o 
urechiâ, cu manile încrucişate şi se uita trufaşă in drépta 
şi’n stânga.

„Bună sera, d-le Buturugă,“ iï dise Alexandru. 
„D  tÆ ţi-ai şi făcută sërbâtôre?“

- Buturugă deie cu capulă semnă de aprobare şi res
punse, fără a privi la Alexandru: „eu îmi câştigă plata 
mea şi numai şecjendă acasă, jucându-më cu biciuşca, 
cu care bată căţeii şi alungă cerşitoriî.“

Aucjindă Alexandru o vorbă atâtă de necreştinâscă 
de la ună fruntaşă din comună, care ar trebui së fie 
părintele sëracilorü, ală orfaniloră şi ală veduveloră, îl cu
prinse fiori rect prin totă trupulă. Elă îşi iuţi paşii, ca 
së scape mai de grabă din apropierea lui. Cu atât 
mai bine ii căfju insë când( trecendă pe dinaintea mo
rii, zări pe frumósa Irină, care şedea pe-o laviţă în 
umbra jucatóre a unui cireşă şi cosea cămeşi nouë. 
Faţa ei se rumeni, îndată ce vëiju pe Alexandru, ii



întinse mâna Iremuratóre, iï surise eu dulc^ţă şi «chil 
ii sclipiau de lacrimi.

„De ce plângi, Irinuţă?“ strigă Alexandru spă-
riatü.

Irina îşi şterse iute ochii, zimbi mai prietinesce 
şi (jise: „Astăzi nu-ţî spunù, Alexandre, dragă. De. 
altă dată, da.“ —  Ea i-se păru mai frumosă şi mai 
drăgălaşă de cum o vèduse de altă dată. Dar orï-eâtü 
o întrebă, nu putu afla, de ce a plânsă.

După astea îlă întrebă Irina :
„Ei, dar tu ai fostă la oraşă. Aide, më prindă că 

ţi ai făcută chefulu. Póte vei fi si jucată p ’acolo cu fete 
frumóse? Cum? —  Alexandre! suspini? Ei, ei! asta 
nu-nn place. Văd îi, că te trage dorul érâ la oraşă şi 
că nu-ţi place mai multă în comuna nóstrá săracă.“ 

Aşa grăia densa, ér elu tristă, plecă ochii în jos 
fâr’a răspunde ceva. Irina s’apropiă mai tare de elfi, 
ii prinse mâna intr’a ei şi continuă cu voce tremură- 
tóre, ineâtă abia se putea undi :

„Alexandre, dragă Alexandre, ce ţi lipsesce? Spu
ne-mi dreptă, ce te supără?“

„Copilă“ strigă Alexandru rădicându ochii spre 
ceră, „D-deuscie, eu aş pute fi fericită, precum şi sunt 
şi in lume nicăirî mai fericită , ca lângă tine, pentru 
că eştj ună ângeră. Pe mine mă supără ómenil. Cu- 
noscă atâţia şi între ei, cea mai mare parte, de totă 
stricată. Privesce numai odată calicia ómenilorfi din 
Bogata? Când s’ar iiupintena câtuşi de puţină, s’ar 
pute mântui. Dér bieţii ómenil suntă socotiţi şi pri
viţi dreptu dobitoce şi avuţilorfi, împietriţi la inimă, toc
mai le place asta. Deregătoril îşi ţină slujbele numai, 
ca să-şi mulţămescă mândria loră, să fie puternici şi 
să tragă totă feluhi de folóse. Ei înşelă pe orfani, jă- 
fuescă văduvele şi hau nici simţire, nici consciinţa. 
Ast-felă, in comună cresce răulă, in cele mai multe case
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lipsele crescű din (ji in <ji, şi nime nn vrea së întindă 
mână de ajutorii. Avem o stăpânire —  u’ar fi po- 
ménâ de ea ! Domnii aceia vréu së domnescă, numai 
spre a se îngâmfa şi îmbogăţi, dér a vindeca ranele, 
năcazurile poporului, - difi temeliă, la asta nu se ţiniî 
domnia-lorü îndatoraţi. Toţi se uită numai së fie domnî 
mari, să-şi petrécá în sburdărî şi se aibă parale ; vor 
së-sï înavuţăscă numai familiele lorű, şi-se ajute nu
mai fiilorü şi rudeniilorü lorű ; şi aici o mână spală pe. 
cealaltă, unű corbü nu scóte ochii altui corbű şi ţăra së* 
face totü mai sëracâ. De acestea nu te pésa d-lorü 
nimicu. Ba încă astéptá laude pentrţKÎnţelepciunea şi 
mila lorű faţă de poporű, —  aşa surit de blăstemaţl şi 
fără de sufletü.“

„ Ah ! “ cjîse Irina, „Alexandre, scumpulű nieu Ale
xandre, de ce te neeàjescï tu pentrit asta? Este în 
ceriű unű D-cţen dreptù, acela va judeca pe toţi, cari 
nu-şî facű datoria. Şi apoi nu eşti tu de vină, că e 
sáracű poporulű. De ce te superi dér?“

.-•„Putémï-ar plâcé în iadü,“ rëspunse Alexandru, 
„unde trebue së vedi blăstemăţiile diavolilorű şi chinulű 
bietelorű suflete ? Tocmai aşa nu mi place pe pamêntü, 
unde vëdü ticăloşia d -lorű din oraşe,, răutatea crăişori lorii 
noştri din satű, cari îngloda mai afundă în noroiű pe 
bietuhî poporű, în locű së-lû ridice, după cum sunt che
maţi. Pe urmă, décá nefericiţii din desperare se facű 
ucigaşi, înşelă, fură, séù óméra, i spânzură cu alaiű 
ínlr’unű modű férte mişcători ; séu, când îi vëd, că gri- 
jeseă mai tare de animale, decât de copii lorű, rîdü cu 
multă plăcere. Nu e asta unű felű de iadű? Şi éré hu 
din sărăcia au ajunsü cei mai mulţi din sătenii noştri 
asemenea vitelorű: greţoşi, neciopliţî, necuraţi, nesim
ţitori. Óre nu singuri din pëcatulû sărăciei au ajunsü 
a fi mai rëi decât dobitócele necuventátére, adecă ar- 
ţăgoşi, bătăioşi, clevetitori; cari se bucură din inimă
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de paguba altuia, leneşi, dispuşi numai se mance şi 
să bea ?

„ învăţătorulű cel bëtrânü îne’a păţit’o cu beţia,“ 
4ise Irina. Alaltă nópte, venindu beatü delà birtaşulă 
Crăcană, trecândă peste gârlă, a lunecată de pe punte 
şi s’a inecată. L ’,au aflată numai ieri-diminâţă şi astă«}! 
i-a fostă înmormântarea. Din norocire nu are fami- 
liă.“

Alexandru fu tare surprinsă de scirea asta şi în
cepu a se informa de multe amănunte. Pe urmă se 
depărta îngândurată. Irina nu înţelegea, ce i-a trăsnită 
deodată prin capă. Audi însă în dumineca viitóre, în 
care se strânse, după biserică, totă sătulă, ca să se în- 
ţelăgă despre alegerea noului învăţătorii. Alexandru 
încă se duse la adunare. Irina sta d’o parte între 
fete şi femei. Ea tremura de frică, că Alexandru va 
vorbi ceva, ce nu va placé săteniloră, d’ac-eea rugase 
pe tatălă său, ca să domoléscá pe Alexandru, de-lă va 
vedé aţîţatu. Morarulă nu se depărta de lângă elfi.

In adpnare se ridică celă dinteiă din mai marii 
satului, Buturugă, şi 4’se : „Omeni buni ! sciţi, ce s’a 
întâmplată cu dascăluiu Crăcană, şi- acum n’avem da
scălii. Deregătoria asta este neînsemnată, împreunată cu 
multe greutăţi, pentru că sciţi bine şi plata e o ni
mica tóta, patruzeci de fiorini! Din parte-mi trebue 
să mărturiseacă cu plăcere, că am aflat ună bărbaţii har
nică, care vrea să primescă postulă ăsta. Vă facă deci 
propunerea să-lă alegeţi. Acesta este cojocarulă R ă 
dăc ină .  Meşteşugulă lui îi merge rău — şi e nénid 
cu mine după mamă.“

După elă se scólá ală doilea fruntaşii, cârciumarulă 
C r e a n g ă ,  şi propune şi elă pe ună bietă vără ală său, 
pe schiopulă rotară C r e m e n e .  Asta e şi mai eitină, 
adause Creangă, elă se mulţămesce cu 35, în locă de 
40 fiorini.
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Rădăcină băgândiî de sémá, că cei mai mulţi se 
dau pe partea lui Cremene, începu alü înjura ín totă 
chipulă şi se îmbia cu treideci de fiorini. Rotarulă aşa 
se măniă pentru asta asupra lui, îneâtü îi strigă cum 
i venia la gură: prăpădită, tâlhară, précurvarü şi altele. 
In sferşită se îtnbiă cu douëdecï de fiorini.

Cojocarulü, verde de turbată strigă, că va trage 
la judecată pe Cremene pentru astfelîi de vorbe, dér 
cu o simbriă aşa neînsemnată nu va fi nici odată 
dascálö.

Fiind-că acum nu se îmbia nime mai departe, 
pentru că nici unű omfl de tréba nu se indesa la o de- 
regătoriă urgisită din bătrâni şi căutată numai de ca
lici ca degetulă, fruntaşii satului erau liotărîţi a în
credinţa lui Cremene dăscălia, ca să mai agoniséscá 
şi élű ceva pe lângă meseria lui. Pentru că ceva scrie 
şi ceti scia şi dênsulü.

Atunci deodată sare Alexandru, roşu şi galbinü 
în faţă de cătrănitu şi strigă :

„Purcarului şi văcarului, care vă mână vitele la 
câmpă, ii plătiţi mai multă de câtă învăţătorului vostru, 
care vă cresce copii şi copilele în frica lui D-deu şi 
alte lucruri folositóre. Dér copii voştri sunt ómeni 
după tipulă şi asemănarea lui D-(jeu, nu dobitoce ne- 
cuvêntâtôre. Nu vă este ruşine de păcatulu, ce faceţi? 
—  Seiu pré bine, că lada satului e totdéuna golă, 
când trebue să daţi pe ceea ce este de lipsă, şi că 
bieţii omeni, cari abia au cépâ şi mămăligă, nu-şi 
potă plăti învăţătorulă, d'aceea mă îndatorez a vă fi în
văţătorii si nu vă cerű nimicü.... Mai (jică odată : vreau 
să fiu invăţătoră şi nici comuna, nici singuraticii, să 
nu-mi plătâscă o para chióra.“

Ómenii se uitau unii la alţii cu gurile căscate. 
Nu-şi credeau urechiloră. După-ce se mai desmetieiră, 
unii strigau, că nu le trebue^cjicendă, că vrea să le
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▼êndâ sufletele copilaşiloru diavolului. Cei mai mulţi 
din contră gândiau, şi cu totă dreptulă , că învăţătorii 
mai ieftinii nu-şî potă căpăta, şi astfelü strigau şi făceau 
larmă, că Sandulü sè le fie învăţătorii. Făcendu-se ale
gere, partida lui Cremene căclu.

Irina, aucjindű acestea, era să-i crepe obrazulă de 
ruşine. Alexandru să primésca a fi învăţătorii ? pe când 
în satű numai purcarulü şi păzitorulü de nópte erau 
mai pe joşii de cât învăţătorulii ! Numai de cât o tuli 
la m<5ră, ca ieşită din- minte şi ca şi când i s’ar fi 
intêmplat cea mai mare nenorocire. Chiar şi mora- 
rulii supărată, clătina din capă dicăndă : „mi să pare, că 
lui Alexandru ii lipsesce o dógá.“

Alexandru rămase la lmtărîrea lui. Deregătoiia 
satului l ’au şi propus de învăţătoră la locurile mai 
Înalte. Elă să duse acum la oraşă, făcu examenulă de 
i psă şi fu întărită in tótá forma.

7. Alexandru ţine scolă.
„Irină, Irină, nu mă supăra cu nenrulţămirea ta 

şi nu fi atât, de obidată,“ dicea Alexandru cătră ne
mângâiata fată a morarului. „Én privesce ! bătrânii 
suntă stricaţi, ei nu se mai potă indrepta. Cine scie, 
dăcă prin o crescere bună a eopiiloră nu voiu pută 
aduce ără în vădă satulu nostru, atât de urgisită. Altă 
cale nu este. Adevărată că învăţătorulă din sată este 
nebăgată in sămă şi despreţuită, dér, cât, de tare s’a de- 
josită Mântuitorulă lumei, ca să îndrepte, să înveţe şi 
să ferieéseá pe ómeni ! De am avé noi cârmuire în- 
ţelâptă şi cu sufletă, care s’ar interesa de binele să- 
teniloră mai multă ca d’ală loră, ar pune mai multă preţă 
pe învăţătorulă din sată.“

„Alexandre, Alexandre !“ strigă Irina, „nu scii ce 
• rău ai lucrată.“ Dér nu spuse pentru ce.

Intr’aeeea, apropiându-se érna, Alexandru începu



cu şc0la. In (|iua dintáiű se puse şi primi băieţii la 
uşă. Cei ce aveau încălţăminte întinate trebuiau mai 
intâiü së şi le cureţe cu paie séu cu razAtórea de 
ferii făcută anume de Alexandru pentru aceea, ca sô 
pù se mânjésca podinile curate din scólá. După aceea 
fie-căruia ii da mâna pxietinesce. Décá vr’unulü nu 
avea mâni curăţele, ílű trămitea in curte la fântână, 
ca sé se spele. Décâ përulü nu le era bine pieptenatü 
ii trămilia pe acasă, së se pieptene. Er pe cei cu
raţi şi bine pieptănaţi, zimbindü ii săruta pe frunte.

Copii şi copilele nu sciau ce ínsemnézá asta, —  
unora le era ruşine, alţii rideau, alţii plângeau. Aşa 
ceva nu li se mai întâmplase nici odată.

A doua şi a treia (Ji Alexandru primia băieţii 
totü la uşă. Asta merse aşa câteva cjile, pănă ce toţi 
şcolarii veniră aşa cum poftia élű. După aceea îi pri
mea în scólá. Décá se întâmpla së mai vină câte 
unulü nepiepténatű, ori cu încălţăminte întinată, câte o 
oră întrégâ îlü punea sè stea în mijloculü scólei, ca së 
fie de rîsulü celorlalţi, pe urmă îlü trimetea a casă së 
se cureţe.

In satü së supërau mulţi pe Alexandru, dér în 
scólá nu-i puteau porunci. Aici trebuia së lase după 
cum vrea eîu. In câteva sëptëmânï, copii de scólá, 
micü şi mare, sëracû şi avutű, toţi până într’ unulü erau 
fórte curăţei, eelü puţinfi până se aflau la învăţătorii.

Dér Alexandru nu se îndestulă cu atâta. După 
ce se deprinse băieţii câteva luni la rânduială, îşi 
îndreptă luarea aminte asupra îmbrăcămintei Kbr. Hai
nele, 4icea elü, sô nu fie murdare, pëtate, së nu fie 
cu prafü şi noroiű, chiar şi décá sunt vechi şi rupte. 
Cela ce peste sëptëmânà era mai curăţelă nu numai 
în scólá, dér şi afară de şc0lă, prin satü, pe uliţă si 
în biserică, acela era iubituîü lui. Aceluia în săptă
mâna întâia îi da unü chipü séu o côlâ de hârtiă albă,

-  2* -
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într’a doua altü semnă de distingere, în sfârşi tű o săru
tare înaintea tuturorű. Cedă sărutată avea apoi dreptulù 
a se plimba Dumineca cu învăţătorulii séu decă ningea 
şi era timpulû urîtù, a petrece la elu acasă şi a se uita 
într’o carte mare cu chipuri, din care învăţătorulii scia 
să spună multe istorióre írumóse.

Alexandru scia să-şi ţină demnitatea şi faţă de 
omeni mari ; elü nu batjocurea pe nimeni, dér nici nu 
se temea de nimeni, —  nu era deci nici o mirare 
decă toţi copii simţiau o stimă faţă de elő, şi că în 
urmă ílű iubeau mai tare chiar şi de câtù pe părinţii 
lorü. Era o plăcere să-i véda omidă cu ce evlavia îlû 
linguşiau toţi, câtă de bucuroşii alergau la elu, când îlü 
întêlniau, cum se siliau a-i ceti gândulu din faţă şi cum 
unu semnă, era de ajunsă, ca să-i urmeze cu plăcere.

Pentru Bogăţeni erau aceste unu lucru neinţelesă, 
cu atâtü niai vêrtorsü cu câtă acestă învăţătorănu folosia 
nici bâta de alună, nici nuiéua de mestăcănă. Cei fri
coşi îşi închipuiau totă felulă de istorii. Babele strigau 
in drumă, că nu este lucru curată. Ele stăruiau să nu 
se mai trimită copii ia şcdlă. Până acolo totuşi n’a 
ajunsă tréba.

Curăţenia inimei e sănătatea sufletului, curăţenia 
trupului e sănătatea lui. Dob'.tócele se potă tăvăli in 
tină, dér omulă cu chipulă lui Dumnedeu, curată să se 
rădice spre cerulü senină. Inceputulă crescerei copiiloră 
sè fie a stenii in ei consciinţa, că sunt ómeni, adecă 
fiinţe mai pre susu de animale. Atunci poţi face din 
ei, ce vreai, pentru că sunt mlădioşi. Din animale 
nu poţi fiice nimică. Invăţătorulă, care cu seriositate 
şi iubire nu e in stare să facă pe copii să-i urmeze, 
acela nu-şi pricepe chiămarea. Unulă ca acela ar fi 
vrednică, ca băţulă, cu care vrea să înveţe băeţii ca pe 
nisce câni séu alte animale fără minte, —  băţulu acela, 
să se măsure spatele lui.



30

8. Ce sé întâmplă in şcolă mai departe.

Prin satü era mare sgomotu. Se vorbi-a, că Ale
xandru strică băeţii, că bagă in ei lege nouă şi că 
nu învaţă nimiciî de la elù. Pentru-că ii prindea pe 
toţi mirarea cum trăgeau acum copil pe fie-care <ji 
se mérgá la scólá, pe când de comunü nu sô pré obici- 
nuiau a cerceta bucurosü şcdla. Asta era unü lucru 
contra drei. Pe lângă aceea în şcolă era tăcere., ca 
in biserică, pe c ând ómenü din bătrâni au pomenitű, 
ca in şcolă sé fie o larmă şi unu alaiu, de resuna sa
tuid. Astăcli, chiar în órele de cântări së aude numai 
unu numnăitd ca de albine. Mai departe, la rugăciuni 
se facd înnoiri supërâciôse şi copii sê deprindü la vră
jitorii.

Acestea şi alte cârtiri ajunseră in sfârşită la ure
chile preotului, cum şi la ale inspectorului şcolară din 
oraşd. Şi fiind-că in faptă nime nu scia şi nu înţe
legea ce sè Întâmplă in scólá, sê rândui o comisia de 
cercetare. Asta se compunea din doi domni de la 
oraşd şi din preotulă satului. Tustrei aceştia intrară 
intr’o dimineţă pe neaşteptate in şcdlă, inainte d’a 
së începe lecţiile. După ce spuseră învăţătorului, de 
ce au venit, cerură ca în faţa lord së urmeze cu băeţiî 
aşa, cum face când së află numai el singură cu dânşiî.

Băeţiî veneau unuld câte unulu. Iţi era dragă de 
ei, se-i ve4b cum veniau de liniştiţi şi câtă sunt de 
curăţei. Care cum intra, se ducea mai ântâiu la in- 
văţătoid, ii săruta mâna, dup'aceea se indre^ta in tă
cere la loculu sèu, unde şoptiau intre sine voioşi şi pri- 
viau asupra străiniloru. De toţi erau cinci-cţeci-şi-cinci 
de copii. Băeţiî şedeau de o parte, copilele de alta.

După-ce s’adunară cu toţii, înveţătoruld incepu cu 
viersd inaltd : „Iubiţi copilaşi !_ inainte de tóté së ne ple- 
cânnî genunchii inaintea lui D-deu, părintelui nostru,
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care e in totű loculű de faţă şi së ne rugămă lui cu su
punere.“ picândă Alexandru acestea toţi cei cinci-deei 
şi cinci de băeţi îşi inerucişară manile şi ingenun-
cliiară privindű la pământii in tăcere........  a ingenun-
eh>ată şi invăţâtomlă. Domnii din comisia, vëdêndü că 
toţi së umilescu inaintea a tot-puternicului D-cleu, ur
mară şi ei pilda băeţiloru. După acésta înveţătorulă 
ceti o rugăciune frumosă şi păfnindătore dintr’o carte, 
care era pe scaumi dinaintea lui. Asta era atâtă de la 
infelesii, in eâtü o putea cuprinde chiar şi micuţulu cel 
de şase anï. Acésta pëfrunse inima unuia din străini, 
in câlü ii umplură ochii de lacrimi.

Acum se ridică cu toţii. Şcolarii cei mai vechi 
îşi îndreptă ochii spre o tablă nâgră pe care erau 
scrise note, eu cuvinte, şi cântă in doue voci o fru
mosă rugăciune de dimineţii. Cei mai mici incă bom
báiban cântarea incetü, pentru sine. După acésta şco
larii cei mai buni eetescü dintr’o carte pe schimbate 
o poesiă evlaviósá ; dér fie-care sirii se repeta cu voce 
mai slabă de cătră toţi şcolarii. Cartea së include. 
Copii repeţescă mai Antâiu cu toţii poesia de rostű, pe 
urmă şi singuraticii, pe care ii striga invăţătorulu.

Pe păretele din faţa copiilorû erau atârnate patru 
table negre, pe cari së vedeau scrise parte litere, parte 
silabe, parte rânduri întregi. Copii împărţiţi după 
scaune în patru părţi îşi îndreptă acum privirea la 
câte una din table. Toţi scriau séu desemnau cu 
creionulă pe tăbliţele de petră, ce aveau în mână, 
scrisórea de mustră. Alexandru mergea delà copilă la 
copilă, pe unulă îl lăuda, pe 'altulă îl învăţa, la ală trei
lea îi arëta cum së ţină creionulă mai bine, şi altele.

După un câsă, copii se împartă în alte patru grupe 
şi în locă de ună învăţătorii, se vedeau patru. Pentru 
că cei ce sciau mai bine ceti, aşecjau pe table litere, 
cuvinte ori (Jiceri întregi, după cum credea înveţăto-
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rali!. Literele erau tăiate din hârtiă grósa, una câte 
una şi se puteau mişca. Invăţătorulă se uita apoi, décá 
se află totuiü bine aşezată, şi fiecare din micii dască- 
laşî îngrijea ca copii din boteiulű (grupa) lui se citescă 
cu voce mai lină literile, silabele, cuvintele şi dicerile 
aşezate. Nici unii nu zădărniceau pe ceilalţi. Ochii 
şi urechile lui Alexandru erau pretutindenea şi, íncetű, 
ajuta acum în drépta, acum în stânga.

După umî al tű. eésű, alte grupe, şi în loculù literilorù 
se vedeau numeri, exemple din socotélá cu alţi învă
ţători şi înveţătorese. Unii cetiau numeri!, alţii adăo- 
gau, unii erăşl subtrăgeau, alţii deprindeau : „odată 
unul ù “ şi altele. Cei ce sciaù socoti mai bine căpăta 
teme în scrisă şi lucrau singuri. La sferşită îşi spunea 
fiecare resultatulù. invăţătorulă se uita pe tăbliţe şi spu
nea îndată, décâ e bine ori rău.

Vrednică de admirată era tăcerea, rênduiala şi do-- 
rulă fie-căruia de’ învăţătură. Aşa ceva nu văzuse în- 
spectorulă de şcolă şi preotulă în totă viaţa loră.

Petrecêndû înainte de amédï astfelă, copil se du
seră acasă, dér mai ’nainte îşi luară ĉ iua bună delà 
învăţătoră şi delà domnii cei străini. Eşiţî odată afară, 
se începu ună rîsă şi o veseliă de gândeai, că nu mai\ 
sunt băieţii cei tăcuţi din şc0lă.

După amédï şcolarii érá se vedeau dinaintea ta- 
bîeloră celoră negre desemnândă figuri alcătuite de linii 
drepte şi strâmbe, unii chiar şi chipuri de animale. 
Sfîrşindu cu acestea, cei mai buni cetiau dintr’o carte 
istorióre glumeţe şi pline de învăţaturi. Să fi vădută 
cineva numai bucuria băeţiloră pentru totu ce cetiau şi 
aucliau. După asta porunci învăţătorulu, ca cei ce scriu 
mai bine, până mâne se aducă scrisă totă istoria aşa, cum 
au audit’o, dér fără greşeli. Pe urmă lăudă in faţa 
tuturora pe cei ce s’au purtată in (}iua asta mai bine 
spuiiêndu i şi cu numele* Şi fiind-că aceştia erau



[ şâse la numerü, mai stete cu toţi băieţii incă unii césù 
? intregă şi lé povesti felü de felii de lucruri frumóse. In

tre alfele, le istorisi o intêmplare infricoşată despre 
ună oniü, pe cârcă in mijloculü erniï ílű apucă somnulű pe 

s uliţă şi ingheţA, in câtă a doua 4' îld găsiră mai morţii. 
i Nisce ţărani nepricepuţi îlă duseră îndată intr’o casă 

caldă, ca să se desgheţe. Venindă insă unü medicü nu- 
! mai de câtü desbrâcà mortulü şi-iii ingropă in zăpadă, 
Í in cătii numai nasulii il remase afară, ba după aceea 
I îhi puse chiar in apă rece, de se prinse ghiaţă sub- 
l ţire injurnlii membreloră. Pe urmă invălindu-lă in pân- 
f (lături veci, îlu duse într’o chilia caldă şi-lă frecă bine 

cu o pândătură, până când începu mortulú a se trezi. 
. Invăţătorulă spuse cum s’au putută intêmpla acestea tóté. 
< Aşa se termină 4iua de scălă.

. 9. Şcola de Duminecă şi intêmplarea din moră.
Cam in felulú acesta învăţa Alexandru băeţii şi 

pe fie-care 4* avea ceva nou pentru ei. Comisia cer- 
cetátóre îlü încărca de laude cţiclndă, că este celű mai 
harnică invăţătoră din câţi cunoscă. Asta n ’o puteau 
pricepe Bogăţenil. „Ţi-ai găsit-o,“ 4iceau ei. „Sandu 
va fi mai pricopsită, de câtă învăţătorii cei bătrâni, pe 
cari i-amă avută noi ! De, elă scie multe boscóne, şi de 
bună séma a fermecată pe domnii streini cu pe părin
tele cu totă. Nu e lucru curată cu invăţătorulă !“

Peste véra nu se ţinea şc0lă in Bogată nici o 
dată, pentru că băeţii mai mărişori trebuiau ş’ajute 
părinţiloră la lucru. Alexandru chiemă şi peste vără 
pe micuţi la sine, îi învăţa câte-va césuri, le dedea 
jucării séu ii punea la lucru in grădinuţă şi pe eâmpu 
unde curăţiau locurile de petricele, buruene şi altele. 
Vă4endă acésta ceilalţi copii, stăruiră sâ-i primésca şi 
pe ei. Astfelă când nu aveau lucru, primia si p’a- 
ceştia la sine şi le dedea învăţături. Ba duminecă şi
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in sërb&torî eşia cu ei şi in primblare la câmpû şi in 
pădure, le arăta plantele veninóse şi le povestia des
pre ele diferite istorióre infiorátóre, séu le vorbia de 
economia viteloră, le vorbia despre animalele sălbatice, 
le vorbia de isvôre, de rîurï, de munţi şi peşteri, de 
ţări, de ómen!, le vorbia de stele, câtü sunt de departe 
şi câtü sunt de mari ! Tóté acestea le scia séu din 
viăţa lui, séu le cetise in cărţi.

Yé4êndü acésta băieţii mai mărişori eăpătară şi 
ei poftă d ’a merge Dumineca la învăţătoră. Alexandru 
ii primia cu bucuriă, pentru-că îlă durea inima de pro
stia lorü. Le da totű telulü de învăţături, le spunea ce 
sè cetéscâ, ce să calculeze şi să scrie pe acasă, când 
au vreme peste septămână. Dumineca se examinau 
tóté lucrările acestea. In modulă acesta se introduse 
o şcdlă de Dumineca. Numèrulü junilorü creseea pe 
fie-care 4^ Acela însă, care nu era destulă de curâ- 
ţelă, care bătea cârciumele, care juca cărţi, care injura, 
blăstăma ori se bătea, —  nu mai avea intrare la elă. 
Alexandru le era judecătoră şi totuşi se purta eu ei, 
ca şi când ar fi de séma lorü. Peste septămână 
junii ii ajutau bucurosă la orl-ce lucru, făr’ a fi 
rugaţi de elă.

Dér in sată tinerii, cari umblau cu învăţătorulă, 
erau de rîsă şi batjocoriţi din partea soţiloră loră. 
Li se da nume de batjocură, se porecleau d a s c ă l i ,  
p r o c o p s i ţ i  şi aşa mai departe. Căpeteniele satului 
se bucurau din inimă de câte ori au4iau că-şl bate 
cineva jocă de învăţătorulă şi de ómenil lu i, pentru 
că se temeau că-şl va face partidă şi se va alege in 
loculü lorü. D ’aceea scotéu totă fălulă de vorbe rele 
despre elă şi cu totă prilegiulă aţiţau pe săteni in 
cotra lui. — - Din causa asta Alexandru nu cerceta pe 
nimeni. Singură la mórá se ducea regulată. Aici 
era totdéuna bine primită.
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O dată, venindu éra la mórá, de unde până unde 
tótá familia morarului o găsi turburată. Bétrânulü 
era tăcută şi îngândurată, morârésa, rece şi necăjită, 
trântea după sine uşile de gândeai că totă ţandârî se 
facă, ér Irina era cu ochii roşii de plânsă.

„Ce nenorocire s’a întâmplată aici?“ întrebă Ale
xandru pe Irina îndată ce râmaseră numai amêndoi.

„Ce duhă rëu à intrată în astă casă pacînică? Mi 
se pare, că v ’aţî schimbată cu toţii. Spune-mi Irino, 
ce aveţi?“

„Da, Alexandre, trebue să-ţi spună,“ rëspunse 
Irina tremurândă. Nu-ţi mai potă ascunde. E u . . .  sum 
de totă nenorocită... suspină şi nu putu vorbi mai 
departe. 0  năpădiră şi lacrimele.

După ce o mai linişti Alexandru, ea adause :
„Acum este anulă, Alexandre, de când m’ai a- 

flată cu ochii scăldaţi în lacrimi şi, când m’ai între
bată: de ce am plânsă, nu ţi-amă spusă. Atunci ve
nise la noi Buturugă, cârciumarulă, şi rnë ceruse pen
tru feciorulă loră, care are şi o mórá în sătulă ve
cină. Părinţiloră mei li-ar fi plăcută astă încuscrire, 
pentru că cârciumarulă este celă mai bogată din sată 
şi, precum scii, jude. Elă ne póte strica, dér şi fo
losi multă. Eu le-am răspunsă, că suntă tinërâ şi 
vréu să mai aşteptă uuă ană. Lucrulă a rămasă în- 
tr’atâta. Mi-au dată pace. —  Anulă a trecută şi as
tăzi ér a fostă cârciumarulă cu fecioru-sëu la noi. 
Au prânzită aici ; tata şi mama au pusă tóté la cale 
cu cârciumarulă. De sérá era să fie încredinţarea, dér 
eu le-am spusă, că nu më voiă mărita nici odată, 
pentru că tinëruhi Buturugă este urîciosă şi nesuferită 
întocmai ca tatâsèu. Etă, de unde vine supărarea 
nóstrá în casă.“

Alexandru aufjindă acestea era fórte nedumerită. 
Tâcândă, se primbla prin casă cu paşi rari. In taină

3*
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şi élű îşi făcuse speranţă, că Irina trebue să fie so
ţia lui 6re-când. Deodată păşi iute spre Irina şi cjlse: 

„Irino, scumpă Irino, nu vreai să te măriţi nici 
odată? Ei, bine! aşadară şi eu voiű remáné flăcău în 
tótá viaţa, pentru că nici oiiată nu mi-aşă fi alesă pe 
alta decâtă pe tine. Şi apoi eu totdéuna te-am iu
bită mai multă ca pe mine şi totdéuna am cmjutû, 
că-ţi va piăce de nune . . . “

Irina, plângêndû, îşi razimă capulü de pieptulă 
lui Alexandru şi dise cu voce întreruptă : „vai, Ale
xandre, D-cţeu scie câtü îmi esci de dragü ! Dér ta- 
tälü meu e bogată şi vrea ér unù ginere bogatű. Elù 
ce 4ice odată, nu lasă. Tu eşti numai unű învăţă- 
torù sêrmanù şi nu esci în stare să ţii o femeiă.“

Alexandru o strînse cu focă la inimă. . .  buzele 
lorii se atinseră pe nesciute.

„De aiji înamte eşti mirésa şi logodnica mea,“ 
şopti Alexandru, „şi nici o putere pàmênténa nu te 
va smulge de la mine. Nu te teme dulcea mea. . .  
de acum eşti a mea.“

picêndu acestea eşi afară së caute pe bëtrânï. 
Irina îi au<Ji pe toţi vorbindû tare şi rëstitü, dér nu 
înţelegea nimicű. Tótá tremura de frică şi nu scia, 
ce sè tacă. Intr’aceea cădii în genunchi lângă laviţa 
delà feréstrá, îşi împreună mânile spre cerù şi cu 
ochii plini de lacrimi se ruga fierbinte, pe cândft cei
lalţi se certau nu departe de ea. După ce se mai 
uşură ni ţel u, se ridică, caută spre feréstrá şi ce vede? 
—  Alexandru, tatălă şi muma ei, se ducă cu toţii'' 
cătră satű.

Acésta îi mări irica şi spaima. Din móra nu 
scia nime, unde s’au dusă bètrâniï cu învăţătorulă. 
Numai Irina scia, sêrmana! Alexandru era cam iute 
şi se aprindea uşoră. . .  élű a putută greşi ceva faţă 
de părinţii ei şi acum se ducă la judele, şi acesta



era —  Buturugă. In nemărginita ei supărare se ruga 
neîntrerupţii pentru Alexandru şi pentru sine.

Inserase. Órele dcce. Afară s’aude sgomotű. Era 
tatălă, muma şi Alexandru. Morarulü apucă pe Irina 
de mână şi dice :

„Aşa dér tu iubesci pe Alexandru?“
„Eu sunt de vină pentru asta? Voi încă-lă iu

bi aţi.“
Atunci părinţii puseră mâniîe ei într’ale lui şi-i 

binecuvântară, ca pe copiii loi ti. Irina era nebună 
de bucuria. Nu scia: viseză ori este aievea ceea ce 
vede şi aude ?

10. Alexandru capëta nume rëu.
Dumineca urmátóre, când se făcu întâia strigare 

în biserică, toţi Bogăţenii erau plini de mirare, ér 
femeile şoptiau necontenită ceva una la alta în urechiâ. 
Buturugă esi din biserică cu spume la gură de mâ
nia şi ameninţândii, că nu se va odihni, până ce nu 
va sfárma de totű pe morarulü, care şi-a călcată cu- 
vêntulü, pe familia lui şi pe învăţătorulă, nu se va 
odihni, până nu-i va alunga din satu băgându-i séu 
în temniţă séu ducêndu-i la spânzură tőre.

Cu tóté astea, în birtuîă cârciumaruîui, după trei 
septëmânï Alexandru îşi sef-bă cununia cu Irina.

Sára, când mirii eşiră din mórá spre a merge la 
casa învăţătorului, Irina îşi strînse bărbăţelulă pe după 
capă şi dise :

„ D deule câtă sunt de fericită ! Se eredő óré, că 
e adevëratü? Së dice, că sunt şi căsătorii rele, nepo
trivite. Ámű puté înceta óre vre-odată d’a ne iubi 
unulă pe altulă, şi óre nu vomă fi siliţi vre-oaată se 
dorimü mai bine a trăi despărţiţi, de câtă uniţi pen
tru totdéuna ?“

„Amândoi vomă trăi fericiţi pe pămentă, cât vomu
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trăi,“ rëspunse Alexandru, dér trebue sé facemü unű 
jurâmêntü în trei tű. Până vomű ţinâ acestű jurâmêntü, 
buna înţelegere şi binecuvântarea cerului totdéuna 
vorü fi cu noi. De a<ji înainte tu trăiesc! pentru mi
ne, eu pentru tine şi n i c î  o d a t ă  nu  v o m ű  a v é  
n i c i  o t a i n ă  u n u l ù  f aţă  de  c e l ă l a l t i i , ,  chiar 
şi décà arnù greşi ceva, numai decâtù sô ne împăr- 
tăşimfi unulü altuia orî-ce greşâlă. Prin asta vomű 
încungiura multe greşeli şi multe neînţelegeri, cari 
adese potù sô aibă urmări dureróse. A  doua:  D i n  
t r e b i l e  n ó s t r e  c a s n i c e  nu  v o m ű  d e s c o p e r i  
n i m ë r u i n i m i c ü, n i c i  c h i a r  t a t ă l u i ,  n i c i  
m a m e i  nó s t r e .  In urmă: N i c i  o d a t ă  să n u n e  
m â n i ă m i i ,  c h i a r  n i c i  î n g l u m ă ,  u n n l ű p e  
a l t u l û .  Glumele adese se schimbă în seriositate şi 
omulü uşom se dedă la ceea ce repeţesce mereu-“

Aşa vorbi Alexandru. Şi amândoi se făgăduiră 
înaintea lui D-<jeu, că vorű ţinâ acestű jurâmêntü. 
Pe când ei legătura asta o sigilau c ’o sărutare, dina
intea casei, în tăcerea nopţii, së aucji o melodiă dulce, 
de mai multe roci. Era corulü bäetelorü şi băeţiloră, 
cari voiau së facă şi ei o plăcere bunului loin în- 
văţătom.

A doua <ji, deşii de diminâţă, sculându-së nou 
căsătoriţii, zăriră în depărtare bărbaţi, femei şi co
pii, adunaţi în cete, privindű şi arëtândû spre casa 
lorü. Alexandru, curiosű, deschide feréstra şi tótá 
casa şi-o vede împodobită şi încinsă minunată cu cu
nuni de flori. Era fapta şeolariloră şi şcolăriţelorft. 
Chiar copii cei mai mici incă adunaseră flori de câmpii 
şi de ^grădină pentru scopulű acesta. De când era 
Bogata nu s’a mai pomenită aşa ceva. Alergêndü 
Alexandru âră la şc0lă, în <jiua dintâiu după cunu- 
niă, toţi băeţii, mică cu mare, avută şi sëracû, ţinfui 
mănunchi (vârste) de flori în mână, ca şi când ar fi
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fostă o mare sérbátóre. învăţătorulă şi soţia-sa se 
bucurară fórte multă, pentru că asta vëdia inimi iu- 
bitóre şi recunoscëtôre. Şi amêndoi au sărutată bă- 
eţii. Irina făcu o pogace albă ca sórele şi o împărţi 
între copii împreună cu mere şi nuci.

In timpulă acesta prin sată se vorbiau multe de 
tóté despre ospăţă. Fie-care avea altă părere despre 
nuntă. Pentru că nimenea nu credea sè fie aicî lu
cru curată. „Cine a mai pomenită ca morarulă celă 
mai bogată din ţâră să-şl mărite o fetiţă frumósá, sin
gura moştenitore, după ună înveţătoră calică ? Pe 
Irina ar fi cerut’o cliiar şi domni de frunte de la 
oraşă, aşa era de frumósá şi bogată.“ Ómenií ar fi 
dorită tare së afle, de ce a făcută morarulă o nebu- 
niă ca asta? Dér morarulă naibei îşi ridea numai în 
pumni. Nimeni nu putea scote nici cu cleştele o 
vorbă de la elă. Pe morárésa incă o năcâjiau sura
tele ei in totă felulă. Ele se mirau, cum de şl-a 
dată ună bobocii de fată, ca a ei, după ună dască- 
laşă, la care nici sórecil nu se ţină in casă ? Morá
résa deşi era tare evlaviósá, era sumâţă femeiă. De 
aceea îi cădeau greu vorbele de batjocură şi odată, 
aprópe plângândă de mânia, <Jise cătră eârciumàrésa 
lui Creangă: „Isprăviţi odată cu clevetele vóstre cele 
próste. Voi nu sciţi nimică. Alexandru e în stare 
së ' cumpere şi pe bărbatu-teu şi pe cârciumarulă Ciu
percă. Elă are mai multă de pâtă îşi închipuesce
cineva. Asta am vëfiut’o cu ochii mei___ când ml-ar
fi iertată së vorbescă, v ’aş descoperi lucruri, de aţi 
sta cu gura căscată şi a-ţl înholba ochii-----•“

Vorbindă astfelă tăcu de odată, supératá óre cum, 
c ’a luat’o gura pe dinainte, şi că în foculă ei ar fi 
vorbită despre lucruri, de cari ar fi trebuită së tacă. 
Cârciumàrésa n’a mai aflată nimică de la ea, din 
contră a trebuită së fôgâduéscâ, çà cele aurite nu le 
va împărtăşi nimenul,



Vorbă së fie, cârciumàrésai nici n’a spusă de câtü 
bărbatului ei şi la soru-sa, şi acestora numai după ce 
jurară, că totă lucru îlü vorü ţinâ ascunsă. Aceştia, 
vorbele morăresei le tâlcuiră aşa, că ea a vë^ut cu 
ochiî ei la Alexandru gräme<ji de aură şi argintă şi 
că Alexandru, când ar vré, ar puté cumpëra întregü 
satu ă," că în casa lui Alexandru se întâmplă câte o- 
dată lucruri de cari, când ar fi ertată să se vorbescă, 
ţi s’ară face părulă măciucă Lui Crengă şi cumna
tei lui îi se şi ridică părulă în capă de grézâ; nici 
mj se puté altcum. Ei descoperiră secretulă numai 
la câţtva ómeni férte d’aprópe.

După câteva cjile Bogăţeniî sciau multă mai multe, 
de câtă spusese morârésa. Se vorbia, că Sandu stă 
în legătură cu Luciferă (dracu), căruia i s’ar fi în
chinată cu sufletă cu totă. Ca resplată diavolulă este 
datoră în timpă de trei-decï de ani se împlinéscà tóté 
dorinţele învăţătorului. La sfârşitulă anului din urmă 
în nóptea Crăciunului, între orele 11 şi 12, după ce-i 
va întérce falca în céfë, îi va lua snfletulă së-lu ducă 
ca gândulă în împărăţia lui cea de focă. Se vorbia 
mai departe, că Irinei i-ar fi dată o băutură ferme- 
catóre, de care séu ar fi trebuită se, nebunéscá, séu 
se niórá séu să-l ia de bărbată... că x\lexandru péte 
alunga duhurile, péte desgropa comori, péte face ca 
vacile së dea lapte vânătă, séu chiar sânge în locă 
de lapte, că se unjp cu ceva, de nu-lă prinde nici 
foculă nici glonţulu, că sboră prin aeră călare pe o 
mătură şi alte nesdrăvănii multe, cari le-a învăţată 
din cărţi primejdióse.

Din clipa asta Bogăţeniî se temeau înfricoşată 
de Alexandru. O vorbă legănată nu i-ar fi mai .̂isîi 
nimenea temêndu-se de o parte de resbunarea lui, de 
alta de tovarăşulă lui din iadă. Nici chiar Buturugă 
nu mai cuteza se facă ceva în contra morarului séu



în contra Învăţătorului. In secretă mulţi îşi făceau 
cruce cândă se întâlniau din întâmplare cu Ale
xandru.

11. Irina capétá nume bunű.

Dér când întêlniau feciorii satului pe Irina, care 
înfloria ca o rujă, nu-şi făceau cruce dinaintea ei, din 
contră fie-care îi da bineţe prietinesce. După ce tre- 
fcea, mulţi se opriau în locű şi se uitau după ea. Pen- 
trucă (jeu, Irina era frumósá femeia, şi în fie-care <ji 
părea totù mai frumósá. Chiar fetele din Bogata se 
minunau de ea. Nu, nu era mai scumpii îmbrăcată 
séu mai gătită, ca alte femei, dér ori când o vedeai, 
Dumineca, în <ji de lucru, diminâţa, séra, tot-déuna 
era ca o păuniţă. Cugetai că e gătită de jocű. Dér 
apoi harnică ce era! Lucra la cámpű séu în grădină 
în arşiţa sórelui, —  mergea în grajdü, grija de vacă 
şi de porci, ducea în oraşii legume şi ouë de vén yre  
şi totdéuna era curată şi gătită fără nici o pétà pe 
haine.

„Mai îmi vine a crede, c ’a învăţată şi ea se vră- 
jéscâ,“ di cea odată femeia lui Buturugă ştergându-şi 
nasulă cu mâneca.

„De bună sâmă scie fermeca, răspundeau tinerii 
într’ună glasö. Décá Irina n’ar fi măritată, la toţi 
ni-ar fura inima, aşa-i de frumósá.“

Er bărbaţii însuraţi îşi certau femeile, le batjo- 
coriau, ba le şi pălmuiau, de ce n’au rămasă şi ele 
frumóse ca învëîàtorésa. Femeile începeau şi ele a 
blăstema, a înjura şi a sgăria pe bărbaţi cu unghiile 
loru netăiate.

Douë fete, prietine cu Irina, cari erau sê se mă
rite în curêndü, veniră la ea şi-i (jiseră:

„Irino dragă, tu eşti acum de multă nevéstâ şi 
eşti frumósá ça o feciórá şi toţi bărbaţii se minunézà



fl« tine, şi tóté femeile crăpă de ciudă când te védő. 
O, Irino, spune-ne şi nouă, cum faci? Tu vecjî, că 
îndată ce se mărită o fată din satft, se face liîdă şi 
dragostea încetézâ. La tine e din contră.“

„O  sè vë spunö,“ iţise tînera nevastă. „Vina o 
pórtá femeile. Până sunt fete mari şi vréu së se mă
rite, ca se placă feciorilorü, se împodobescă ca turtu
relele şi toţi banii, cari îi au şi-i agonisescü, îi dau pe 
găteli şi sulimane.“

„Atunci sunt curate, fruntea le sclipesce ca só- 
rele, përulü le este ca zugrăvită. După ce-şi capătă 
bărbaţii nu se mai gândescü se placă; diminâţa până 
târziu umblă nepieptenate şi cu capulu plinii de paie 
şi pene ; uită së se spele când se mânjescă, ba din 
contră gândescü că atunci, când suntü mai negrite, 
le stă mai bine. Ele ţină, că prin asta arătă mai 
muncitóre. De altă parte trebue së scie cruţa. Băr- 
batulă are lipsă de bani, cari nu-i póte prăpădi pe 
găteli, cum făceau ele ca fete. Hainele se învechescă, 
se pătâză şi se rupă, eârpirea loră costă bani, şi a 
le face singure n ’au învăţată. In felulă acesta se de
dau cu sdranţe şi murdăriâ, şi prin necurăţenia, mai 
ţinendă la sine, se diformcză cu totulă. Bărbaţii în 
urmă se facă nepăsători, orï le este grâţă de ele şi 
apoi, îndată ce femeia umblă cu mânecile găurite, ne- 
mulţămirea e în casă.“

„Ai dreptate,“ răspunseră fetele.
„Când am luată pe Sandu,“ adause Irina, în

dată m’am gândită, ce së facă, ca să-i placă neîntre
ruptă, pentru că mie-mi plăcea tare de elă, şi mi-am 
pusă în gândă să fiu şi mai şi, së nu më arătă îna
intea lui, de câtă spălată şi gătită, ca o flóré. De 
aceea purtam mare grijă de haine ; în grajdă, în bu- 
cătăriă trebuiau së fie tóté curate ca într’o odăiţă. 
Astfelă hainele mele erau totdéuna nouë si în ele,j 7
pentru bărbatulă meü, şi eu eram nouă,“



,,Ei bine, Irino,“ rpseră fetele, dér vremea rupe 
în fine şi haina cea mai curată. De unde să-ţi iai 
haină noué, décâ bârbatulü n ’are banï?“

„E u,“ răspunse Irina, „am lipsă de mai puţini 
bani pentru haine ca altele. Pentru că cu câteva îm
punsături de acu eu diregă şi gaura cea mai mică, 
ca së nu së facă mai mare. Şi nu më costă decâtă 
aţa. Altele îşi pórtá haina până se învechesce, şi n’o 
cârpescă, décá se rupe. In modulă acesta gaura mică 
se face mare şi în scurtă tótá haina se face sdranţe, 
pe când eu portă totă haina cea veche şi cruţă pa
ralele. Femeile, cari nu sciu cârpi şi cóse, risipescă 
mulţi bani şi totă nu umblă cum se cade.“

Când vorbia Irina astfelă, cele doué fete se în
roşiră, începură a plânge şi a elice : „noi n’amă învă
ţată a cóse şi a cârpi frumosă, ca tine, asta ne va 
strica multă în casă şi paie că vedemă, că bărbaţii 
nu vorn fi mulţămiţi cu noi, dér nu mai putemă 
schimba lucrulă.“

Cu acestea se depărtară supërate.
Mai târziu Irina povesti bărbatului ei tótá întâm

plarea cu prietinele şi adause că le va învăţa a cóse 
şi a cârpi, pentru că i-ară fi milă së le vt'cjă nefericite.

Alexandru îşi strînse soţia la pieptă şi 4>8e : 
„Prin fapta asta vei dobêndi binecuvântarea cerului, 
şi singură vei fi binecuvântarea casei mele. Nu în
văţa numai pe aste douë, dér pe tóté, care voră vrea 
së înveţe. Multe familii din satu sunt lipsite şi să
race pe lângă tótá munca loră, numai şi numai că 
femeile nu cunoscă adevërata gospodăriă a casei. Nu 
pricepă să-şi cultive grădina cu totă felulă de legumi, 
ca së aibă schimbare în mâncări. Când vréu se férba 
odată bine, pună slănină, unsóre şi uleu multă, ceea 
ce vine scumpă şi totuşi nu se face de câtă o mân
care nesănetdsă. Mâncarea rea produce sânge şi su-
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curî rele. De aici se nascű bólé, cari costă mulţi bani. 
De .altă parte ómenü bolnăvicioşi lucră greu. Totü 
aşa este şi cu hainele. Pe sate, ce e dreptű suntü cu- 
sëtôre, dér, fiind-că acestea trăiescă din cusutü, nu 
îuvâţă pe altele. Lucru fireseă, care nu sciu cârpi 
şi cose, umblă cu mânecile rupte, ori cârpite atâtü 
de prostű, în câtă petecile stau mai urîtă decâtü spăr
turile. E pëcatü de mórte, că nu se află în fie-care 
comună ceîă puţină o femeiă bravă şi înţelâptă, o 
preotésâ, o învăţătoresă, seu alta, care sè se pricepă 
la bucătăriă, la grădină, la cusută, la cârpită si să 
înveţe fetele pe nimică. Astea ar opri mulţi bani în 
satu, ar căşuna bunăstare, şi ar face multe căsătorii 
fericite. Nevastă dragă, fă-te vrednică de o mare 
resplată ceréscá.“

Aşa vorbi Alexandru.
A doua (}i Irina chemă prietinile la sine, şi în 

tóté filele, când nu era cuprinsă cu altă lucru, le a- 
rëta maestria d’a cóse rufele frumosă, d’a cârpi haine 
purtate séu~ rupte aşa, în câtă d’abia le mai puteai 
cunósce. Le învăţa se croésca cămeşi pentru bărbaţi, 
femei şi copii, împărţindă pânza astfelă,- ca din lun
gime şi lăţime së nu se piérdá aprópe nimică. Le 
purta apoi prin casă. Aici totdéuna era rênduiélâ, 
pentrucă ori-ce lucru îşi avea loculiî sëu şi décâ fo- 
losia cineva ceva, érâ îlă punea la loculă, de unde 
îlă luase.

Le purta prin grajdiă, prin pivniţă. Aici era 
curată şi uscată. Le duse prin grădină, le arëtâ cum 
se sétnënà şi cum se resădescă totă felulă de legumi; 
le spuse apoi cum au së le păstreze şi sè le foloséscâ 
la mâncare. Le duse prin bucătăriă si le arătă cum 
së pregátéscá şi se fiérbá mâncări cu unsóre puţină 
şi prăjitură simplă, ca totuşi bucatele se fie plăcute, 
nutritóre şi sanëtôse, Uneori de probă se pregătia
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câte-o friptură eftină. Irina învăţase delà mumă-sa a 
pregăti iute totű felulü de ciorbă, de fripturï ; delà 
ea a învăţată eu ni se păstreze peste ernă fasole, cu- 
recliiù (varză), crastaveţî şi alte legume.

Cele doue fete se minunară fórte. Aşa lucruri 
n’au vëdutû nici odată la mamele lorii. Ele nu mai 
puteau acum de buc-uriă, că, după ce s’orù mărita, 
voră sei se facă bărbaţiloră tóté după placă şi nu le 
va veni scumpă.

Fiindcă densele spuseră şi la alte fete, ce-au vă
zută şi ce-au învăţată delà soţia învăţătorului şi cum 
ele së voră purta întocmai ca Irina. . . ,  ce se gândiră 
celelalte fete ? aidi ! şi ele una câte una la Irina, ru- 
gându-o së le înveţe şi pe ele. Pe urmă se ţinea la 
învăţătoiAsa o adevărată scólá de fete, pentru-că tóté 
voiau së placă bărbaţiloră ca învăţătoresa.

La începută avea Irina, ce e dreptă, greutăţi, 
dér pe urmă se deprinse şi-i plăcea, pentru că avea 
destulă ajutoră în tóté părţile. Câte-odată şi ferbiau 
altele pentru ea, când nu aveau altă lucru. In anulă 
următoră se cunoscea prin grădini, că e altă rêndu- 
iéla. Vecinele priviau sumeţe una la alta peste gardă 
şi se întrebau, ce sémêna, ce resădescă şi cum facă? 
şi îşi cereau una de la alta seminţe şi rësadurï. Pri- 
măvera şi tómna së fi vë<jutù apoi cum cărau din 
prisosă la oraşă şi se întorceau d’acolo cu părale. De 
asta se bucurau cu tótele. Numai acelea nu, cari nu 
puteau face şi ele bani. Acum se duseră şi acestea 
la Irina şi o întrebară de una şi de alta. Ea le sfă
tuia pe tóté, spunea totü ce scia şi ce-a mai prinsă 
de când învăţă pe altele, şi o făcea de totă bucurosă, 
pentru că era bună de inimă, şi apoi vorbele nu sunt 
scumpe, mai alesă la neveste tinere.

In chipuiă acesta, soţia învăţătorului îşi câştiga 
multă iubire, nume bună şi toţi se sileau së-i facă



pe voie şi së n’o supere cu ceva. In satű tótá lu
mea jălia pe femeia cea bună şi frumósá şi îi era 
milă de ea, c ’a luată de bărbată pe Alexandru, care 
o së ajungă în fundulă iadului. Pentru că se scia 
bine, că elă e vrăjitoră, care umblă cu draculă şi 
că e perdută cu trupă şi sufletă.

12. Buturugă cade în nasü. Ce se întêmplà mai
departe.

, Ori c« făcea, orî ce învăţa Alexandru, ómenii 
i-o tălmăceau pe dosă. De pildă când învăţa pe co
pii, că nu sunt pe lume stafii său năluci şi că aces
tea ar fi numai închipuiri şi născociri de ómeni fri
coşi, cu -credinţă deşărtă, —  ómenii din sată fiiceau 
că elu nu crede nici în D-fieu nici în diavolu. Său 
când în şc61ă arăta băeţiloră plantele veninóse de pe 
câmpă şi din păduri, ca să le cunósca şi să se ferăscă 
de bóbele şi rădăcinile strieációse, —  se cjicea că în
văţă copii se facă veninü. Cu deosebire Buturugă 
îlü pândia şi aduna cu grijă tóté vorbele rele des
pre elü.

Când cugeta acum, că scie destule, Buturugă 
4ise în sine: „sciu de ajunsă, ca së-i potü frânge
gâtulü. Alexandru trebue se vină înaintea diregăto- 
riei, şi chiar s0cră-sa, morărăsa, trebue se mărturi- 
săseă, ce scie despre elty. Datoria mea de jude este 
së nu tacü. Nu-mi este iertată se mai suferă, altă- 
cum mă facă şi eu răspundătoră.“

Aşa într’o Duminecă se îmbracă în hainele de 
serbátóre, îşi ie băţulă ferecată în mână şi cu paşi 
iuţi plăcă din sată cătră oraşă, dér nu descoperi la 
sufletă de omă ce are de gândă. Se temea bietulă 
că dăcă aude vrăjitorulă ceva despre gândulă lui îi 
póte face vre-o crâmpiţă înainte de a ajunge în orăşu.

Şi cum se ducea aeum pe drumulă ţării, în ze-
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lulă célú mare vorbea tare cu sine, ca şi cum ar vorbi 
înaintea cutărui diregătoră mare ; într’aceea mergea 
cu paşi totü mai iuţi şi în mania lui îşi avênta mâ- 
nile prin aeră, acuşi în drépta, acuşi în stênga, ca 
unü popă când predică din uşa bisericei. Cum mer
gea astfehi cufundată, de odată îi scapă băţulii din 
mână, se împiedecă şi aşa cade îneâtă pălăria i sare 
la câţi-va paşi, îşi turtesce nasulă, ér piciórele i se 
ridică ín aerű, de gândeai că vrea se sbóre cu ele. 
—  Buturugă se scólá gemêndü şi înjurândù, îşi ia 
pălăria din pulbere şi, punêndu mâna pe frunte, sêmte 
o umflătură în formă de cornú, ér nasu-i sângera şi 
era vênèîü ca o prună. Asta de bună sémâ mî-a fă- 
cut’o Alexandru, gândea elă şi se temu se mérgâ mai 
departe, ca să nu i se întêmple ceva şi mai rëu.

Pe când îşi ştergea încă sângele ce-i curgea din 
nasű, éta că pe drurnii s’apropiă unu călăreţii în ga
lop ù, se opresce lângă elu şi íntrébá grăbită : „Este 
în sătulă ăsta ună domnă cu numele Alexandru, şi 
nu scii, acasă e ? “

„Este, şi e acasă; dar de ce?“
„Prinţulă moştenitoră vrea se vorbescă cu elu.“ 

rëspunse şi se duse éra în sboră cătră Bogata.
Buturugă înholbă cu mirare ochii şi dete din 

umèrù. „Ce a <}isă? prinţulă moştenitoră... ună 
prinţă la Alexandru ?“ Abia scăpă vorba din gură şi 
étâ se ivesce o caléscâ minunată, trasă de şâse cai, 
înainte cu visitiulă şi îndërëptii pe capră şedeau slugi 
bine îmbrăcate. In caléscá şedea ună domnă. tênèrù 
într’o haină vênëtà, pe pieptă cu o stea de argintă. 
Calésca trecu înainte spre Bogata.

„Fulgere şi trăsnete,“ strigă Buturugă. „Prin
ţulă de sigură vrea së vină la mine în cortelă, eu 
nu sunt acasă. . .  prin urmare se va duce la Ciu
percă. “



Buturugă începu acum a fugi din răsputeri spre
satü.

* Ce face, ce nu, étá îi alunecă băţulă din mână 
şi cade ca unü trunchiü...  îi pocniră tóté cóstele şi 
hainele i se umplură de noroiü. Acum înjurândü, 
şchiopăta încetü cătră satù. Nevâdêndü nici o caleseă 
înaintea casei lui, numai că nu crepa de măniă, cre- 
(jêndü că prinţulu a trasu la Ciupercă. Schiopătă 
aşa dară mai departe însë nu văcju trăsura nici la 
acesta. Se íntórse acasă dar nu găsi sufletü de omü. 
Se desbracă, îşi spală faţa, dar încremeni vădându-şi 
în oglindă nasulü câtü pumnulü şi córnele minunate 
de pe frunte, —  cu tóté că în oglindă, de murdară 
ce era, puţină se vedea. Acum se cătrăni pe toţi 
cei din casă. Intr’aceea vine slujnica abia gâfăindu 
şi 4*ce: „Domnule! la înveţătorulu a sositü unù îm- 
përatü, cri unü craiü. Totü satulü s’a strînsü îna- 
mtea casei lui Alexandru.“

Buturugă nu scia, ce sè facă. Totuşi în sfâr
şită se duse şi elü la ómenii dinaintea casei învăţă
torului. După o jumătate de ceasü prinţulu eşi afară 
ţinândă pe Alexandru d ’o mână şi pe Irina de alta. 
Cu amândoi era fórte prietinosü. Prinţulu, după ce 
se sui în calăscă, le întinse înc’odată mâna la amân
doi, apoi plecă ca fulgerulù.

Toţi sătenii îşi descoperiră capetele şi uimiţi, 
stetéu cu gurile căscate.

In satulű întregii era acum lucru hotărîtă, că 
Alexandru nu e omü prostu. Prinţulă nu vine la 
unü învăţătorfi numai ca să lű cerceteze şi nu e nu
mai de flori de mërü aşa prietinosü cu elü. Domnii 
mari au lipsă de mulţi bani şi pentru scopulü ăsta 
au lipsă de ómeni cari sapă comori, cari sunt plini 
de bani ca stupulű. Domnii cei mari nu sunt tot- 
déuna şi cei mai evlavioşi, asta se scie, şi nu-şî
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sfarmă eapulű ce va fi dupá mérte, mimai aci së le 
mérgâ bine.

Aceste şi alte vorbe de felulù acestora frămân
tau de aici înainte capetele ţăraniloru sdrenţoşi şi ca
lici. Mulţi erau mai prietinoşi şi vorbiau între sine : 
„Când aş sei cum sc începu, nu mi-aş sparge multü 
capulü. . .  încă astădi m’aş închina satanei, déea ar 
trebui, numai se scapii de datorii şi së amü bani 
destui.“

,,Eu nu aş face ca învăţătorulu. Élű e unü prostü 
şi jumătate, că trăiesce aici, >*a noi. Ea aş călători 
ca prinţulu, cu şăse cai, cu slugi; în bucătăria-aş 
avea totü friptură, ér pivniţa plină cu vinii. 0 !  nu
mai deeâtii mi-aş pune sufletului“

Aşa cuvinte blâstămate vorbiau ómenií fără de 
sficlă. Averea strică inima, dar sărăcia încă o strică. 
Şi când sărăcia, prostia şi poftele rele sunt împreună, 
atunci draculü e mai mare. Aşa e prin unele sate, 
aşa era, din nenorocire, şi în Bogata.

13. Săpătorii de comori.
Mare misare cuprinse pe Alexandru, vëcjêndü 

mereu, acuşi pe vinulü, acuşi pe altulu, că vine la 
dênsulü şi vrea să-i vorbésca într’ascunsü, şi apoi eşia 
deodată cu afurisitele cuvinte: „Alexandre, tu des- 
gropi comori, asta o scie întregii sătulii. Invâţă-mă 
şi pe mine. Tu pricepi meşteşugulîî dracului. Când 
se va arăta necuratulü, nu-mi va fi nici o frică. lie 
îmi va cere iscălitura cu sângele meu, mă închină lui 
cu trupti şi sufletü. V:di, sunt lipiţii de săracii, alt
cum n’aş face asta “

Multiî timpii Alexandru nu scia ee se <ii“ă faţă 
cu stricăciunea ómenilorű ăstora. Fiindü însă că a- 
cuin veniau totiî mai mulB şi nu-lü slăbiau cu rugă- 
mintele, îi pofti pe toţi, însă pe fie-care în deosebi,

4
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ca se vină la dênsulü în cutare vreme pe la mie- 
4ulü nopţii.

In nóptea hotărîtă, după ovele 11, fiindă întu- 
nerecă besnă, se furişăză umilă după altulű în locuinţa 
lui Alexandru. Acesta conducea în tăcere, pe care 
cum sosia, într’o odaiă întuneeôsâ. Erau cu toţii trei
zeci şi doi părinţi de familia. Pe fie-care ílű trecea 
fiori, când s’atingea în întunerecă de altulă şi când 
simţia ceva viu lângă sine. Pentru eă nici unuhî nu 
scia de ceilalţi. La mulţi le curgea sudori reci pe 
faţă, alţii ar fi tulit’o bucnrosă la fugă, dăcă nu s’ar 
fi temută de u c i g à ’ 1 ă c r u c e a .

Aşa petrecură o oră întregă în tăcere adencă, cu 
frica în spinare şi abia cutezând« se răsufle. La mie- 
cjulü nopţii deodată se deschide uşa şi păşesce înă
untru unű ofiţeră frumosu îmbrăcată, la chipiu cu 
până înaltă, cu o spadă lungă, pe pieptă eu o me
dalia. In mâni avea două luminări aprinse, pe care 
le puse înaintea lorii pe mesă. Când se recunoscură 
cu toţii, la începută se ruşinară unii de alţii, pentru 
-că băgară de sâmă, că fie-care venise cu acelaşi scopă. 
Acum priviră ărăşi asupra ofiţerului mândru, pe care 
îlu credeau duhuhî necurată, dar recunoscură în elă 
pe învăţători.

Invăţătorulă dise cu o privire seriosă : „Uitaţi-vă 
numai la mine nenorociţilor« ! Mă cundsceţi. cine sunt. 
Eu nu umblu cu neeuratulă. Mai marele meu este 
D-4eu. Voi însă aţi căzută de multă delà D-Zeu. 
Voi v ’aţi îmbătată şi v ’aţi desmerdată, aţi înşelată 
şi aţi minţită, aţi furată, aţi jucată la cărţi, uitândă 
soţiă şi copii, aţi făcută tóté drăciile şi blăstămâţiile. 
De aceea aţi sărăcită şi aţi desnădăjduită. Omenia 
însă e mai trainică: frica de D Zeu te face bogată. 
In căile Domnului este binecuvântarea lui . . .  Nu vreu 
să fiu bogată, dar săracă nu simtă. De vreţi se tră
iţi ca mine, faceţi ca mine!“
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Aşa vorbi Alexandru şi scóse o pungă mare şi-o 
deşertă pe masă. —  D’odată cădură monede frumóse, 
de aurii, care se rofău pe masă de’ţi luau vederea.

Sătenii nu văduseră în t.ătă viaţa lorii atâta aurii 
la unu locfl. Li se sbătea inima şi gura le lăsa apă.

Alexandru începu eră : „Drepţii vă spună, aurulă 
acesta nu te face fei icitu, dar cumpănăla cu care câş
tigi şi folosesc! aurulă ea este care te face fericită. 
Voi aţi venită la mine să vë învăţă unde se găsiţi 
comori, sà vë învăţă meşteşugul u d ’a face bani. Meş- 
teşngulă acesta este cea mai bună înţelepciune a vi
eţi! şi mai multă vrednică de câtă aurulă însuşi. 
Déeâ aveţi înţelepciunea-, veţi avea aurujji nu-lă veţi 
preţui aşa tare. Dar nu veţi ajunge la acésta înainte 
d’a fi probaţi. Timpulă de probă ţine şăpte ani şi 
şăpte săptămâni. Cela ce va avea răbdare până în 
sfârşită va avea bucurii peste bucurii. Eu vă stau 
bună că, împlinindă aceştă restimpă, fie-care din voi 
va avă pe masă mai multă aură de câtă vădă ochii 
voştrii aici. —  Proba este însă grea pentru celă fără 
D-<jeu, şi aspră pentru celă păcătosă. Pentru că tre- 
bue să se nască a doua oră.“

Cei treicleci şi doi ascultară speriaţi la vorbele 
învăţătorului. Toţi se uitau la dănsulu ca încremeniţi.

„Acela,“ <jise Alexandru, „care dintre voi vră să 
ţină proba de şepte ani şi şăpte săptămâni, pdte să 
remână. Er acela, care se teme său se.clatină în cre
dinţă, să se care d ’aci.“

Nu se duse nici unulă.
„Bine, strigă Alexandru, atunci înaintea lui D-deu, 

care e în totă locuiţi, treime se juraţi şăpte lucruri, 
aceste să le ţineţi cu credinţă şăpte ani şi şăpte săp
tămâni.“

„ A n t â i ă :  şăpte ani şi şăpte săptămâni trebue
cu atâtă mai deşii sesă ocoliţi tote cârcimnel^r-nar

^  x  /V / *
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cercetaţi bisericele, se ascultaţi cuvêntulü lui D-deu 
şi se vë îndreptaţi după élű !

„A  d o u a :  şepte ani şi şâpte săptămâni se nu 
luaţi cărţi de joeu în manile vóstre.

■„A t r e i a :  şepte ani si şâpte săptămâni nu este 
permisă să ésa de pe buzele vóstre nici unu blas
femii, nici o înjurătură, clevetire ori minciună.

„A p a t r a :  sépte ani şi şepte săptămâni lucra
rea vostră dilnioă se fie rugăciunea şi munca. Séra 
şi diminâţa serbătoresce së îngenunchiaţi cu femei şi 
cu copii, se vë rugaţi lui Dunmedeu şi se vë pocăiţi 
de pëcate. Lucrurile vóstre să le împliniţi cu hărni
cia şi creditţă şi se nu mai faceţi datorii.

„A  c in  c e a :  ceîvt-ce în şepte ani şi şepte săp
tămâni se greşesce şi se îmbetă cu rachiu spurcaţii o 
singură dată, acela së va scote din societatea nóstrá.

„A  s ésea :  Pe ogorulu vostru së nu eréscá bu- 
rueni, în locuinţele vóstre şă nu fie necurăţenia. Că
suţele vóstre, grajdurile viteloni şi tóté uneltele ce 
aveţi, să sclipéscá de curăţeniă. Din acestea o së 
vë cunoscű.

„A  s é p t e a :  Trupulű vostru se fie biserica lui 
D-<jeu, de aceea se fiţi curaţi, înfrânaţi şi cinstiţi. 
Pielea, përulù şi hainele vóstre se nu fie pëtate de 
nici o murdăriă. Totű aşa copii voştri.

„Acesta se fie semnulii nostru.“
„Celü-ce se jură şi vrea se ţină aceste sépte jură

minte, páséscá înainte şi-mi întimjâ mâna. Celui slahű 
îi vomű ajuta.“

După ce a gráitü Alexandru acestea, cei treideoi 
si doi veniră înainte urndü câte unulfl şi-î întinseră 
mâna peste mésa plină de auru şi (hseră „eu vréu 
se ţinti juràmêntulü.“

„Acum duceţi-vă în pace acasă şi, înainte de 
culcare, rugaţi-vă lui D-(jeu se vë dee tăria, ca se vë
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f puteţi ţine jnraruêntulù. Pe euvéntnlű meu, ve spună, 
r că trecendű timpulü acesta, fie-care clin voi va arunca 
J pe masa sa mai multü aurü, de câtă vede ochiulü 
! vostru aicï.

Aşa vorbi Alexandru si rugă apoi pe toţî, îna
inte de tote, să nu descopere la sufletü de omü, ce 
au vëijutü în nóptea acesta, ba nici între ei să nu vor- 

f béscá sân se pomenescă despre cele vëcjute şi au- 
í 4ite aici.
î Cu acestea, cei treidecî şi doi se depărtară"în 

tăcere adeu'câ. Pe drumu nu schimbă nici unulű o 
; vorbă cu celălaltft. Atâtă de pătrunşi erau de minu- 
ţ nea, ce vëdusera şi audiseră. Ei se aşteptau cu to- 
t 'tulii la alte lucruri. Pe câte unulă, care gândea la 
* juramêntu, îlu cuprindea frica pentru că şi era aspru 
} juràmêntulü. Dér taina cea mare, cei şâpte ard şi 
ţ şepte săptămâni, cuvintele lui Alexandru, masa plină 

de aură, ofiţerulă mândru cu medalia pe pieptu, şi 
césulü întunecată de mé^á-nópte nu le putea uita nici 
unulű. Totulă li se părea unu visă ciudatü.

14. Omenii începu a se mira.

„Ce-i asta, Vasile, Tódere?“ întrebă unü bëtrânu 
şchiopă, trecêndü a doua di d’alvmgulu satului, „ce 
se întemplă? vine érâ vr’unű prinţă, ori impèratulü, 
ori dóra solgàbirëulü (subprefectulű) ? Ce este asta, 
de curăţiţi astfelü?“ Aşa întrebă elü şi ómenii rideau.

In faptă însë, mulţi se mirau de ce vedén, căci 
în multe case era o viaţă deosebită. Se frecau feres- 
trile, se spălau podinele, se curăţiau uşile, mesele şi 
scaunele. Pe dinaintea easelorü chiar se aşedau tote 
în rênduiala, gunoiulă se da d ’oparte, pentru tóté se 
alegea câte unii locü mai bună, mai potrivitü. Cei 
treizeci şi doi sciau, ce însemnă asta, dér nu spunea



nimërtii. Pentru că gândiau : pëste şăpte anî tóté lă
zile nóstre sunt pline de aurii.

Când văcju A'exandru câtă de harnici sunt bieţii 
ómeni, <jise cătră Irina : „Singurii nu sciu, se plângii 
orï se rîdü de ei! Pentru că étë, ceea ce nu făceau 
din însuşi indemnulă lorű, din iubire cătră D*4eu, 
din lipsă şi convingere, aceea facă as1ă<|î din frica 
ce vine din credinţa deşertă şi din nădejde. Câtu de 
nebuni sunt ómenii ! —  Lasă-i însă, ca prin credinţă 
deşârtă se vină la cunoscinţa adevărului şi prin rătă
cirea lorii, se ajungă ômenï de trébâ.“

Mirarea şi surprinderea crescea în satu din di în 
(ji. Pentru că cârciumele erau aprópe gólé. Dumineca 
nu mai vedeai omeni jucându-se în cărţi. Vinul ă şi 
rachiulă nu avea nici o trecere. Cei mai mulţi băr
baţi steteau acasă la femei şi copii, séu mergeau pe 
câmpii, se uitau la puţinele lorii ogôrè si se sfătuiau 
ce ar fi de îndreptată la ele în decursulă săptămânei. 
Aceia, cari odiniórá erau cei mai veseli, erau acum 
serioşi si gânditori: pe cei desfrânaţi îi videai în bi
serică, fórte evlavioşi. Aceia, cari umblau totă çhUil 
de ici colo haimana, acum de diminâţa p ân a ’n.sérâ 
erau la lucru, pe plată séu la moşidra. loră.

Ciupercă, când vedea Dumineca, că laviţele si 
mesele lui sunt gólé, vărsa lacrimi de durere. „S ’au 
smintită doră toţi ómenii?“ striga elu. „Ce naiba le-a 
intrată în ereeri ? A şa nu mai merge. In chipulă 
ăsta tiu mai póte trăi unii omă de omeniă. Trebue 
să se facă altă rênduialâ în satii. Asta e prea afu
risită.“

„Dâeă ţine blăstămăţia asta,“ dicea jude'e satu
lui, „caută să mă lasă de trebuii. Vădă bine, că s’a 
făcută o legătură afurisită împotriva mea, cu scopă să 
m’aducă la sapă de lenmă. Dér înainte d’a-şî ajunge 
eij|ţinta, sătulă întregii să se prăpădesc«. Barenii de 
aş^putâ^afla cinema iscodită şi drăcia asta?“
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• Chiar şi preotului încă îi bătu lucru la ochi. Elő
.. îşi tăcu socotéla şi afla, că schimbarea atâtora ômenï 
- se trage din Dumineca, în care ţinuse o predică lungă 
j despre a doua nascere prin credinţă. Presupunea deci, 
. că- dênsulü este causa, şi asta o spunea şi la alţii. 
! Audindu acesta deregetorii satului, începură a-Iii pri- 
I goni, unde numai puteau, ér cârciumarii ii făceau 
Í într’ascunsii totü felulü de supărări şi nu se mai du

ceau la biserică.
Ciupercă, ca să-şi tréca rachiulü, îhî vindea pe 

preţuiţi jumătate, în rachiu mesteca spirtu şi-liî în- 
dulcia, apoi în totă Dumineca plâtia nisce lăutari se 
cânte, dar din ' cei trei4eei şi doi, din feciorii şi fetele 
lorii, nu se arëta nime la cârciumă.

Buturugă se încerca asemenea se atragă muşte
rii, la sine. Era prietinosu, cinstea câte unuia pe 
nimicü şi întreba: „De ce nu vii se mai beai câte
o lecă?“

„N ’avemű bani,“ era rëspunsulü.
„E i ce prostiä,“ striga acum cârciumarulü, „voi 

sciţi, că nu sunt aşa rëu ; vë dau şi pe credinţă. De 
voi nu-mi e frică.“ —

Cu astea ómenii nu intrau la elu.
Atunci măniosuliî cârciumarü se înfuria şi dise: 

„Décá-mi faceţi voi de acestea şi eu o să vè arëtu 
pumnulü; să ţineţi minte pe Buturugă!“

15. Datoriile. —  Casa de păstrare şi bucătăria.
Acum începură a se furişa când unul.ü când al- 

tuliî din bieţii omeni, cari se ţinâu de societatea să- 
pätorilbni de comori în casa învăţătorului ; fiecare îşi 
plângea necasurile (ji^odü : „védi învăţătorule, ori
cât de aspru e jurământulä meu. ílű ţină cu mare 
îngrijire.

Este o jumètate de anu de când nu jocfi, nu ine
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îmbëtü şi nu mu certű. Casa mea e curată, femeia şi 
copil umblă spălaţi şi griji ţi. Nime nu-inl póte di ce 
nimicii. Dér diregètoriï comunei më necajeseü în totú 
felulű. Sunt datorii la unu’ű si la altulü si acum 
më ameninţă, că m’orű scote din casă, deçà nu le plă- 
tescű, ori nu beau la ei. —  Ajută-ml, d-le învăţătorii, 
ori îmi calcii jurământulti ! Peste şăse ani şi jumătate 
am destui bani; împrumută-mî o sumuşoră, c’atuncî 
ţi-o dau îndërèptù.“

Alexandru răspunse: „alű patrulea punctai din
jură méntű cjiee, rogă-te, muncesce şi nu mai face da
torii. Prin urmare nu-mi este ertatû, să te împrn- 
mutű. Dér arată-mi cum şi câni eşti datorű şi apoi 
ne vomű gândi, ce este de făcuţii.“

Yorbindii astfelu, elù luă până şi hârtiă şi în
semna töte, câte se respundeau, la întrebările ce le 
punea. întreba pe fiecare în deosebi : „cui eşti da
torű? câtü şi cu ce dobén(ji? pe ce ai făcuţii datorii 
şi ce ţi-ai zâlogitu ?“

După ce cunoscea întreg» datoria, întreba eră: 
„Cu ce vrei se plătesc!? câtü poţi tu, séu cátű póte 
femeia şi copii se câştige pe săptămână? Câte locuri, 
câte vite ai, şi ce poţi vinde preste anii, din ceea ce 
aduni tómna? Cum te susţii cu ai tăi? Câtü îţi trc- 
bue pentru mâncare într’o săptămână, într’o di? Cum 
stai cu vestmintele, cu rufele şi cu uneltele? Ce tre- 
bue să mai faci —  şi de unde poţi cruţa fără ca să 
simţi?“

Tóté acestea şi le însemna învăţătorul cu luare 
aminte delà fie-care. Acum se descoperi totă nerên- 
duéla din economia casnică. Unii nu sciau nici câtü 
sunt, datori, pentru tă nu-şi însemnase nimicii. Pentru 
aceştia trebuia să se informeze la creditori. Unii erau 
în restanţă cu procentele de pe mai mulţi ani. Aici 
trebuia să se îngrijéscà mai întâiù de procente. Alţii



trebuiau se plătăscă carnete 50, 60, pană şi sută la 
sută pe ană. Alexandru trebui să mérgâ în cetate, 
să împrumute cu şâse până la fiece procente, ca să 
se pdtă răfui cu cămătarii şi se scape pe bieţii ómeni 
din perire. Mulţi erau datori cu mai multă, decâtă 
preţuia averea lorfl. Aici era mai g-reu de ajutată. 
Totuşi Alexandru îmbărbăta pe toţi şi le fiicea : „Cru
ţarea şi munca, cu ajutorulă lui D (jeu, o să vè scape 
de datorii. Urmaţi numai sfatulü meu în tóté!“

Numai acum se convinse elu pe deplină, ce eco- 
nomiă rea au purtată omenii aceştia. Pe bieţii creş
tini încă îi durea inima, când se convinseră de sta
rea loră atâtă de ticăldsă. Numai acum putu afla 
fiecare după scóterea tuturoră datoriiloriî, câtă avere 
are. La câte umilă era de totă puţină şi i se făcea 
părulă măciucă sermanului omă, de spăriată ce era. 
Astfelű toţi se hotărîră sè cruţe, së muncéscá. Dér 
cum së începă?

învăţătorulă avea nespusă de multă bătaie de 
capă. Dér asta nu-lă supèra. Mai întâiă făcu pen
tru fiecare o cărticică, în care era petrecută starea a- 
verii fie-căruia. După aceea se duse eră în cetate şi 
căută de lucru pentru copii şi pentru omeni mari. 
Pe încetulă şi asta îi succese. Ceea ce se câştiga în 
modulit acesta trebuia să se însemne (fi de di şi să 
se păstreze cu tótá băgarea de sémâ. Unii îi dedéu 
învăţătorului banii spre păstrare. Alţii îi dedeau la 
săptămâna, ca aşa, încetulă pe încetulă să resplătdscă 
vr’o datoria făcută pentru ei.

Fâcêndû mai mulţi acésta şi vefiendă învăţă to
rul ă că se adună o sută şi mai mulţi fiorini şi zacă, 
fără se aducă vre-ună folosă, se gândea în sine : pen
tru ce să zacă banii aceştia morţi, fără folosă ? Când 
ar aduce şi aceştia interese în deeursulă anului, bie
ţii omeni s’ar mai uşura de greutăţi.
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Aşa îşi făcu o carte îu care scrise tóté sumele, 
câte i le încredinţa fiecare pe săptămână. După acea 
se duse în cetate şi înduplecă pe unű orăşană vred
nică ca, în 'fie-care lună, să primescă banii cruţaţi, 
de ar fi şi numai 20— 30 floreni, şi să-i pună cu in
terese, dicândă, că sunt pentru binele unorü ómeni 
sèraci şi cruţători. Orăşanulă, care era neguţătorii 
avută şi sprijinia bucurosă lucrurile folositóre, primi 
banii, îi puse cu dobêndâ şi, după ce încasa la sfêr- 
şitulă anului interesele, le da şi acestea cu interese, 
încâtă interesele aduceau alte interese. Acasă scria 
Alexandru în cartea lui, câtă facă interesele la fiecare.

Şi era mare feripire, că ómenii şi copii loră, că-
pëtândù lucru, puteau agonisi câte ceva şi tot odată
nu se bolnăveau aprópe de locă. Mai înainte nu
era asa.♦

Mai înainte, când se îmbëtau Dumineca, Lunea 
aveau durere de capă şi nu aveau poftă de lucru. Şi 
fiindă că acum se pieptănau, se spălau şi se ţineau 
curaţi, nu së lipeau de ei nici bólé, cari sunt pedep
sele şi urmările firesc! ale necurăţiei.

Spunêudfi Alexandru celoru din societate, că a 
întocmită o cassă de păstrare şi că banii, car! i se 
încredinţâză lui , aducă interese, se mirară cu toţii, 
dér totodată se şi bucurară. Şi fie-care se uita în 
cărticică se veijă câţi bani i s’au adunată, şi câtă 
sumă are se aştepte cu sfârşitulă anului. La înce
pută- erau puţini, cari aduceau bani la învăţătoră. 
Acum spunea unulă la altulu, câţi bani are puşi la 
păstrare şi cum auijia unulă că alţii au câte 20— 30 
şi mai mulţi floreni, era necăjită, că nu póte avé şi 
elă şi, luânduşi sumuliţa ce avé, o ducea învăţătoru
lui şi-i (jicea: „ei, domnule învăţătorii, de ce nu ne-ai 
spusă şi noué despre cassa de păstrare? Pune şi ba- 
pii, câţi voiă puté cruţa eu peste săptămână în cassă,
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Décá îl am la mine, mai curêndü se facü nevăijuţl, 
de câtù se créscà. Când îţi sunt la îndemână il strici; 
când nu-i mai vecjî, uiţi de ei. DécA nu-i păstrezi 
la d-ta, nu-mi voiu puté plăti nici când datoriile!“ 

Aşa aducea fiecare peste săptămână suma, care 
o putea pune de-o parte şi o depunea în cassa de 
păstrare. Fie-care se silia să se îritréca cu celalaltü 
în cruţare. Mulţi erau atâtu de sgârciţl, încâtù a- 
própe lăsau se flâmên^éscâ femeia şi copil, numai şi 
numai ca se potă aduna cu doi, trei bani mai multö. 
Asta nu-i plăcea învăţătorului.

„Este lórte bine se fiţi cumpătaţi, dise élű, dér 
femeia şi copil nu trebue lăsaţi se flămâmjescă. Cela- 
ce mănâncă bine, are putere şi inimă la lucru. Ade
vărată, câte-o femeia, care încă ar puté lucra în câmpii 
séu care încă şi-ar puté câştiga eâte-o para două prin 
altfelű de lucru trebue se şedă acasă şi să ferbă. Ce 
diceţl? Cum ar fi őre, când s’ar ferbe íntr’unű locü 
pentru toţi ? Atunci n’ar trebui să se cumpere atâtea 
lemne şi n’ar fi de lipsă să se pérdá tinipulü cu adu- 
sulű lorii din pădure. Din contră, din lemnele, cari 
le împarte comuna s’ar puté vinde şi s’ar puté scóte 
bani din ele. Éta încă unű chipű de cruţare. Asta 
însă trebue să-o începemü cu socotélA.“

„Voi sciţi, în timpuri grele, ce bucate slabe am 
mâncaţii. Cum am cruţaţii atunci, când n ’ av e a mü  
nimicii, de ce să nu cruţămu mai cu înlesnire acum 
când a veniri  din ce cruţa câte ceva? Astă-<}i avemü 
cartofi, fasole, curecbiu, póme, făină, pane şi carne 
cu preţuri mai eftine. Toţii cu aceiaşi bani puternti 
avé mâncare mai bună, decâtii în timpurile cele grele 
şi, pe lângă aceea, pntemii şi cruţa binişorii. Décá 
de esemplu unulu din noi ar fierbe pentru toţi, multe 
femei ar puté cruţa timpulii, ar puté se muncéscá şi 
să câştige bani într’alte chipuri. La treizeci de vetre



80 —

trebue de douë-<jecï de orï mai multe lemne, de eâtü 
la una singură pentru trei(|e<ï de familii. Më pri
cepeţi. Etă câştigul ă. Dér unde se fierbe pentru mai 
mulţi, să cruţă şi sare, legumi, vase şi alte. Să fa- 
cemă o cercare.“

, Astfelű vorbi învpţătorulă. Unii se învoiră, alţii 
nu. Alexandru se duse la morarii şi-lă înduplecă să 
gătescă elfi de mâncare şi de trei ori pe săptămână 
să dea şi carne, să inţelege pe bani. Cei cari se în- 
voiră, spuseră câtă zémá şi carne le trebue. La înce
pută erau şepte-spre-(|ece familii.

Aciţm pe rândă, 'fiecare familiă, când îi venia 
diu a, trebuia să dea pentru fiertă lemne şi unu bă- 
iatü séu o femeia de ajutoră. M oră ré.sa supraveghia 
totulă deocamdată. In fiecare (ji se schimbau mân
cările. Cine nu avea bani, putea plăti cu făină, póme, 
legume şi cartofi. Asta-i venia uşoră fie-căruia. Nu
mai carnea se plătea cu bani. Morárésa se pricepea 
la fiertă. Celelalte femei şi fete, când venia rândulă 
la ele se ajute, învăţau multe, ce nu sciau mai în- 
nainte.

Aşa se întâmplă, că familiile cari ţineau laolaltă, 
între cari se numera şi învăţătorulă şi morarulă, mân
cau mai bine şi bucate mai nutritóre de câtă alţi 
ómen! din sată, şi totuşi cu multă mai eftină. In t<5tă 
dina fertură, de trei ori carne şi friptură pregătită în 
mai multe chipuri. — Cum vëcjurâ ceilalţi, ce bucate 
së pregătescă, se alăturară şi dânşii şi încă mulţi alţii, 
cari nu se ţineau de societate. Pentru că băgară de 
sfimă îndată, că se cruţă lemne, muncă, legume şi că 
totulă ese cu multă mai eftină.

In sfârşită erau prea mulţi părtaşi la mésa co 
mună, deşi pe fiecare di erau mai multe ajutore. Vô- 
4endă Ciupercă cum se îmbulzescă ómenil la mésa 
ţnorăresei, întocmi şi elă o mésa comună cu gândü
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; de a câştiga. Insë cei din societatea celorü treizeci 
remaseră toţi la morárésa. Ei îşi aleseră dintre ei 
pe cei mai isteţi, ca să cumpere d’ale mâncării şi să 
pórte de grijă cum se întrebuinţeză cele cumpărate. 
Nu voia se facă nimeni speculă cu bucătăria, din 
contră căutau să se folosescă cu toţii.

16. Cum së împutinézà cârciumele în satu şi ce 
dieu bëtrâniï la asta.

In bucătăria lui Ciupercă mergeau lucrurile alt- 
felü. Elu ferbea lături, din care nu voia se mănânce 
nimeni. Muşterii îlii părăsiră pentrucă nu voiau să-şi 
dea banii pe nimica. Aceştia se însoţiră şi ei, vrêndü 
se facă ca cei delà moràrésa. Dar nu reuşiră, fiind
că nu era reuduială şi se înşela unulü pe altulü. Ciu
percă se bucura şi rîdea, vë<|êndü că nici altora nu 
le merge mai bine.

La élu însë totuşi mergea mai rëu ca la alţii, 
pentru că elu. era împetritii la inimă şi rëutâciosü. 
Élű îşi adunase mulţi bani pe căi neomenóse şi ave
rea adunată pe nedreptü, nu sporesce. Vorba celuia: 
liaramulu haramü së face.

Când, pe timpulu scumpetei, se trămisese de la 
împărăţia bani ca së se adune de ale mâncărei şi së 
se împartă între sëraeï, Ciupercă îndemnă pe frun
taşii comunei să nu-şi mai facă de lucru cu bucatele, 
ei së împartă banii aşa gata între cei lipsiţi. Apoi în 
tovărăşia cu Buturugă vindeau ei sôracilorù făină şi 
pâne, pe preţuri fórte mari. Astfelü intrară toţi ba
nii în pungile lorű. Décâ ómenii din satu, lipsiţi fi- 
indrt, voiau se vendu férni, vite, ori vre unü locu, 
păşiau ei amêndoi ca cumpărători şi se înţelegeau cu 
alţi fruntaşi ca së nu dea în nici unu cliipű pre
ţuri mari.

La începută făgăduiau sume micuţe, pe urmă

W
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mai adăugau câte ceva. In fine së retrăgea unulü 
după altulă, sub cuvéntű, că preţulă e prea urcaţii 
şi luorulù de vêndare este rëu. Şi fiindii că ei tre
cea de ómenii cei mai cu minte din satü, alţii nu să 
încumetau se dea mai multă. Decă însë se afla câte 
unulă mai pricepëtorü şi făgăduia mai multă de câtă 
ei, îlă speriau cu ameninţări, mai alesă décá acela 
le era şi datoră. —  „Ai bani pentru o marfă atâtă 
de rea,“ 4iceau eb Ş' vreai se dai mai multă ea pre- 
tinulă nostru ; atunci ceră ea mai întâiă să-mi plă- 
tesei datoria!“

Aşa făcea Ciupercă. Dar cum am disă : averea 
câştigată pe îndreptă, nu .sporesee. Elu era omă su- 
meţă, se mânia uşoră şi pururea avea pâri şi procese 
pe la judecătorii. Chiar şi cu fraţii şi surorile sale 
încă se judecase, pentru că-i înşelase la împărţirea 
moştenirei părintesc!. Mulţi ómeni din sată ajunseră 
la sapă de lernnă, traşi fiind în judecată de elă.

Peste totă, pofta de certă şi şi pofta d’a se ju
deca, era .în Bogata una din căuşele cele mai de că
petenia ale serăcirei poporului. Până când ómenii 
erau în stare bună, voiau să se şi faléscá câte puţină. 
Celă ce avea vr’ună procesă îşi închipuia, că cine 
scie cine e densulă, vëfjêndh, că toţi vorbescă cu elă 
despre acelă procesă. Mai venia de altă parte şi câte 
ună advocată şiretă şi aţîţa pe unulă asupra altuia. 
Pentru că prostia şi pofta de judecăţi le aduce aces
tora totdéuna folosă.

Cei ce purtau judecăţi, erau aţâţă de încăpăţî
naţi pentru căuşele loră, încâtă se jurau de o miiă 
de ori, că mai bucurosă vréu së pârdă tótá averea, 
de câtă se lase din dreptă câtă e negru sub ungliiă. 
Atâta le trebuia advocaţiloră. Procesele se trăgănau 
ani întregi prin totă felulă de maeştri) : se fácéu re
plici, triplici, se apela şi în chipulă acesta se scotéu
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bieţiloră ómeni banii din pungă. —  Procesele costau 
de dece orî mai mulţii de câtă era suma de cértâ. 
Celü-ce pierdea, striga în gura mare, că judecătorulă 
a fostă părtinitorii. Elü rămânea cu buzele umflate 
şi mânca răbdări prăjite ér advocaţii mâncau fripturi 
si béu la vină roşu.

De când venise Alexandru în satu, abătuse pe 
mulţi delà procese. Pentru că de câte ori îlă întreba 
cineva de sf'atü, totdéuna regula lucrulă astfelă, de 
cei învrăjbiţi se învoiau pe cale pacinică. Élű le spu
nea urmátórea istoriórá : „Doi câni întâlnindu-se odi- 
nióra pe o punte, ce era aşedată peste ună rîu, aflară 
o bucată de carne şi începură a se certa: a cui să 
fie carnea? Atunci vine ună ală treilea câne, care 
încă ar fi mâncată carnea bucurosă. Acesta începe 
a şopti acuşi unuia, acuşi celuilaltă : „Nu te da, măi, 
nu te da! După dreptă ţi se cuvine ţie!“ Cei doi 
începă a se bate, până ce cadă amândoi în apă. Ală 
treilea se .aşâcjă atunci liniştită, mâncă carnea şi să 
uită cum ínnóta ceilalţi. Aşa se întâmplă cu cei ce 
pórtá procese.“

Cerbicia costă multe parale şi-ţi aduce batjocură 
şi ruşine. Acela, care începe ună procesă a şi per- 
dută jumătate din ceea ce vrea să câştige, atunci când 
îlü începe. Advocaţii răutăcioşi sunt ca fórfecele : se 
împreună ca să taiă, ce le vine înainte. Dâcă şi câş
tigi în sfârşită, totuşi mai multă ai perdută, de câtă 
ţi se póte íntórce, anume: timpă, lucru, sănătatea, 
care încă s’a sdruncinată prin supărare, năcasu, frică 
grijă şi nopţi nedurmite.

Aşa vorbia Alexandru. Ciupercă nu-lă întreba 
de sfată nici odată şi aprópe în totă anulă avé pro
cese nouă. Spesele cele multe, darurile la advocaţi 
şi scriitori, alergările cele multe, îi secară averile, în- 
eetulă cu încetulă.



6 i

Piei’4êndü în sfârşită o causa, ce-o purta contra 
unei comune vecine, pentru unü stejarii vechiu, des
pre care ţinea, că a stătu pe loculă lui, nu pe ahi 
comunei, ajunse în mare lipsă.

Stejarnlă îlù costase peste o miiá de fiorini şi nu 
scia, de unde să iee banii, căci casa şi moşia erau 
intabulate pe mai multă de cum se credea. Creditorii 
vechi începură a fi îngrijaţi şi-i cerură îndërëtü su
mele creditate. Astfelă nu-i rămase decâtă să-şi vândă 
casa, curtea şi tdfă moşia, ca să-şi plătescă datoriile.

Etă, care a fostă urmarea rîvnei de a purta 
procese.

Fiind-că locurile din câmpă nu le grijise, după 
cum ar fi trebuită, se vâudură cu preţuri fórte scă
zute şi fiindcă ómenii nu mai cercetau cârciumile aşa 
de desü, séu pentru-că nu aven bani, sâu pentru-că 
nu voiau să bea, —  cârciumăritulă încă n’aducea cine 
scie ce profită. Cumpôrâtorulü casei, vètjêndû, că nu 
se’ndésà nime la elă, ca së-sï cheltuâscă paralele, nu 
mai voi se ţină cârciumă. Astfelă rămase numai Bu
turugă cârciumară. Ceilalţi cârciumari, vedendă că 
nu pctă câştiga nimică, se retrăseseră de mai înainte.

Câţi-va bëtrânï, clătinau din capă şi dicéu : ,,Am 
ajunsă timpuri forte grele. Vedeină bine, că sătulă 
se prăpădesce. Odiniórá atâţia şi atâţia cârciumari 
erau deplină ocupaţi ; astăfii abia póte trăi unulă sin
gură ! Ruşine pentru Bogata, ş’o dovadă, câtă de rëu 
mergă lucrurile la noi!“

La acestea rëspunse învăţătorulă : „Nici de cum 
ómeni buni ! Din contră am nădejde, că de aci îna
inte tóté voră merge bine. Eu am umblată multă 
în lume, şi am vëduth multe sate şi oraşe. Unde am 
vecjută cârciume mai multe, acolo era mai mare së- 
răciă. Din contră, unde nu erau birturi, făr' dórá vre- 
unulă pentru căletori, acolo se vedea bună-staie îu 
casele ómenilorú.
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In comuna nostră a venni astăzi numai o câr
ciumă. Dér şi cu acesta avemii pré multu. Când n’ar 

,fi nici acésta, ar fi cu múltú mai bine în satu. Celü 
ce nu jócá în cârciumă cărţi, îşi cumpără în casă o 
carte de rugăciuni; celü-ce nu bea în cârciumă până 
se face leucă şi se bolnăvesce, îşi petrece acasă fără 
plată lângă femeia şi copii. Cine nu-şi dă banii căr- 
ciumarului, îi pâstréza în pungă. Este mai mare 
cinste a avé în pivniţa sa o singură glajă cu vinii, 
decâtü în a cârciumarului o, bute întrâgă.

Aşa grăi Alexandru. Bètrânii aprobau, dândü 
din capii, pentru-că băgau de sémá, că are dreptate. 
Dér Buturugă sta să crepe de măniă şi bucurosu ar 
fi trasű la judecată pe Alexandru. Acesta însă' ca 
omü cu minte i se feria din cale în totă bună vremea.

17. Trăsnetulu cade în casa parochială. Preotulú
celü nou.

Pe timpulü acesta, într’o nópte se ridică o fur
tună înfricoşată. Gândeai, că se prăpădesce pămân- 
tulii. Durduia de se cutremurau vasele şi icónele de 
pe păreţi. Decă preste anű ţăranii erau blăstemaţi, 
şi nu-şî aduceau aminte de D-çleu, së-i fi vecj.utű la 
astfelii de vremi grele, cum fácéu la cruci, cum se 
rugau cu glasű ínaltű, arëtândü că le pare rëu de tété 
greşelile —  până trecea furtuna. Dâcă trecea şi scă
pau de primejdia, érâ trăiau ca mai ’nainte.

Deodată, cu o pocnitură înfricoşată, fulgerulii se 
slobozi în chipulű unui sulű de focű asupra casei pa- 
rocbiale. Din fericire însă nu aprinse nimicii şi nu 
vătămă pe nime. A doua di se vëçju urma pe unde 
intrase fulgerulű, fáeéndű o mare gaură în coperişu. 
Bêtrânulû care se afla în casă, aşa se speriă de tare. 
în câtă din spaima asta a şi muritű peste câteva dile.

Téranii începură a cârti éra asupra stăpânirei,
5



66

(Jicéndű, că stăpânirea este de vină la tótá nenoro
cirea. De n ’ar fi oprită ea a se trage clopotele pe 
vreme grea, nu s’ar fi întâmplată una ca asta. „Mai* 
de multă putâmă alunga furtuna cu clopotele, astăcjî 
pace bună ! Nici asta nu ne mai este ertată. Domnii 
cei mari nu mai au nici o lege. Şi acum, poftimă ! 
amă păţit’o .“

„Nu judecaţi bine.“ le răspunse la acestea Ale
xandru. Luerulă stă cu totulă altmintrele. Fulgerulă 
de la fire trage la vârfurile cele mai înalte, la locu
rile, unde se află ferăriă, unde este curentă (mişcare) 
de aeră. Vé plângeţi că v ’au oprită d ’a trage clo
potele. De bună sâniă c ’a trebuită se vè oprésea. 
Turnulă bisericei este înaltă, clopotele sunt de metală 
şi totă odată se face vêntü, când se trag clopotele. 
Fulgerulă astea le caută mai buciumă, D ’aceea s’au 
şi întâmplată până acum multe nenorociri cu cei ce 
trăgeau clopotele pe vreme grea. Casa paroeliială, 
precum sciţi, zace pe ună deluşcană, şi vine ceva mai 
susă decâtă celelalte. Nu e mirare deci, decă de astă 
dată a nimerită fulgerulă tocmai într’ânsa.

„Totă din căuşele pomenite,“ adause Alexandru, 
„nu este bine ca, dâcă te apucă o vreme grea pe 
câmpă, sè te ascunzi sub vre-ună arbore înaltă, sâu 
se grâbesci în mersă. Asemenea în casă nu e bine 
se laşi doué ferestre deschise, séu o ferestră şi uşa.“

Mulţi crecjură cele spuse de învăţătorulă, mulţi 
însë nu voiau se mărturisâscă în nici ună cliipă, că 
elă scie luerulă acesta mai bine ca dânşii, pentru că 
le era ruşine de prostia loră, şi voiau se trâcă şi ei 
de ómeni cu minte.

Loculă parochului repausată nu rămase multă 
timpă neocupată. Iulianu, nou alesulă parochă, era 
ună tinërë de douë-cjecï şi şâpte de ani.

„ E i !“ strigară câţi-va ţărani, „Ce së facă băia-
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tulii ăsta cu noi? Ar ii mai bine, când mai marii 
ne-ar trimite unü bărbată înaintată în verstă şi ispi
tită într’ale lumei.“ Alţii cficeau : „Părintele nostru e 
după moda cea nouă. D-<jeu së ne erte. Când pre
dică, vorbesce tocmai ca unulă din noi. îlă  înţelăgî 
totă ce spune. Apoi mai dică cineva, că e învăţată 
de ajunsă ! Răposatulă, D-cjeu së-1 erte, era cu totulă 
altfelă. Predica aşa de frumosă şi pe süsü, încâtă 
nu-lă înţelegea nimeni 'dintre noi, de ar fi vorbită 
chiar ună césü şi jumëtate. Acela scia să ne dăscă- 
lâscă, când ne vorbia de iadă, de chinurile vecînice, 
de pocăinţă şi de credinţă, când ne înşira tóté păca
tele. Şi tocmai érna, când îngheţai în biserică, ţină 
predica cea mai lungă!“ —  Alţii érâ strigau: „Dér 
ferîcitulă era omă ! Când sta în altară séu umbla cu 
cădelniţa, vedeai colo nisce spete, de-ţî era mai mare 
dragulă să te uiţi la elă. Celă nou este subţire ca 
ună paiangenă. Ei ! când adormitulă vorbia odată 
delà inima lui, îl puteai au<ji nu numai de afară de 
pe uliţă, dér chiar şi delà vite de pe câmpă, şi óme- 
niloră după ce eşiau din biserică, le ţîuiau urechile 
câte două césurï intregî. Acela avea glasfi ! Părintele 
de acum vorbesce ca şi când n’ar fi mâncată de trei 
dile nimica.“

'  Aşa judecau ómenii din Bogata. Insă, nu toţi.

18. încă ceva despre noulù parochu.
Erau în sată şi omeni, cari vedeau bine, că Iu- 

liană este bärbatü evlaviosă, vrednică şi învăţată, de 
şi era tinără, cu ună cuvêntü bärbatü după cum îlă 
cere biserica. Ba încă, décâ priviai mai îndelungă 
la dênsulü, îţî venia a crede, că este mai multă de 
câtă ună omă de rêndü, că este de origine cerésca. 
Pentru că era prietinosă şi totuşi plină de seriositate, 
era umilită, dér în umilinţa lui îţi insufla mare res-

i*
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pectű. Elü nu înfrunta nici odată, nu se mania şi 
totdéuna era cu blândeţe şi răbdare, ér când nu a- 
proba ceva, aucjiai numai vocea iubirei, care îndrepta 
pe eelă rătăcită.

Indată-ce s’aşefjă în Bogata, cercetă tote fami
liile din sată, fâcendă cunoscinţă cu toţi şi cu tóté. 
Dup’aceea nu trecea o (ji ca să nu intre când într’o 
casă când într’alta şi se pricepea- a-şî câştiga încre
dere în fiecare familia. In totü loculù scia să dee 
sfată bună să mângâie pe cei necăjiţi, să móie inima 
celoru împetriţî şi să împace pe cei ce se certau. Ilă 
vedeai întocmai ca pe Mântuitorulă, nu numai la cei 
seraei, dér chiar şi la cei cu nume rëu.

Dumineca, când eşia în uşa altarului şi predica, 
preotuîă era o fiinţă mai multă de câtă omenésca. 
Fiecare credea, că vorbesee şi predică numai pentru 
elfi. Fiecare îşi avnjia istoria inimei sale proprii, se- 
cretulă greşeleloră proprii şi adevăratele cause, cum 
a eătjută în ele şi cum s’a abătută delà credinţa cea 
adevèratà. Fiecare înţelegea chipulă şi calea, pe care 
trebue să se íntórca éra la părintele cerescă. La a- 
cestea totdéuna aducea de pildă pe Isusă Cliristosă 
şi pe sfinţii, cari au împlinită voinţa lui D-4eu. Aceste 
cuvântări avéu mare putere asupra tuturoră ascultă- 
toriloră, pentru că fiecare gândea, că este vorba des
pre elfi. Omenii uitară tinereţele preotului, făptura 
lui gingaşă şi glasului lui domolă, pentru că vorbele 
lui erau vorbele scripturei, cari pătrundeau la inimă 
cu dulcâţă şi totuşi cu putere.

Când preotuîă cercetă scóla pentru întâia dată, 
ca se vé(jà cum e organisată, mare bucuriă i căşună 
curăţenia, liniştea şi ordinea eopilaşiloră. Er când 
Alexandru, şi cu dénsulü scóla íntiégá căzură în ge
nunchi şi începură a se ruga, frumósa înfăţişare a ti- 
nerimei evlavióse, îlă mişcă adâncă, lngenuuchiă şi
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élű şi se plecă înaintea lui D-deu, şi aiujindű rugă
ciunea lui Alexandru, lacrimi ferbinţi i se scurseră 
din och i. . .  Sfârşindii Alexandru, preotulű rămase în 
genunchi, ridică mânile împreunate şi <|ise : „Părin
tele meu din ceru, ascultă şi ruga şi suspinul meu! 
Indură-te, Dómne, totdéuna de aceşti copilaşi nevino
vaţi, că să nu se depărteze de la tine nici odinidră ; 
rămâi cu ei până i vei chiăma la tine din astă lume 
plină de ispită. Şi atunci, atunci, o prea îndurate, 
értâ-mï şi mie păcatele, ca să potű îngenunchia cu 
aceşti îngeraşi în jurulü tronului Tău, unde să nu 
lipséscà nici unulfi dintre noi. Binecuvântă, Dómne, 
pe învăţătorul acestorű copii evlavioşi, binecuvântă 
vorba şi faptele lui; întăresce-hî cu puterea Ta, ca 
astfelii cu mărire să pdtă învăţa lucrurile Tale!“

„Iubiţi copii,“ <jise apoi bunulü preoţii, îndrep- 
tându-se cătră drăgălaşii băieţi şi băieţele, „rugaţi-vă 
neîncetată pentru învăţătorul vostru, rugaţi-vă să 
vi’lü ţină D-<jeu în viaţă, pentru că bărbatulii acesta 
este într’adevără părintele vostru ; fără élű aţi fi or
fani, părăsiţi şi nemângăiaţi de nimenea.“

Aceste şi alte multe totfi aşa de frumóse le cu
vânta preotulű. Copii şi fetiţele începură a suspina 
şi acum ílű aveau şi mai dragű pe bravulü lorfi în
văţătorii ca mai nainte, pentru că se gândiau, că élű 
póte să le şi mórá. Mulţi îşi împreunară mânile, şi 
tăcuţi, cu ochii rugători şi lăcrămândiî priviau spre 
ceriu. —

Sfârşindu-se césurile de scólá, pi-eotulű se duce 
la învăţătorii, îhi îmbrăţişeză înaintea copiilorű, ílű 
strînge la sínű şi <jice : „O bărbaţii dreptű şi evla-
viosfl, tu sémenï sămânţă, care va resări în veci cu 
prisosû . . .  înv0ţă-mă se urmezű pilda Ta, pentru că 
tu ai făcută multe şi eu aşa de puţine. Ddcă vre- 
odatăfivohî perde curagiulu, voiü veni aici, mă vojfi
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pune în rêndulu copiilorü acestora, voiă fi ca ei, cu 
speranţă, cu credinţă, iubitorii. . .  şi më voiü întări 
vă/ândă exemplulü şi statornicia ta !“

piua acésta a fostă o adevărată sărbătdre pen
tru toţi copii din sată. Pe Alexandru şi pe Irina, 
ce e dreptă, îi iubiau din totă inima şi mai nainte; 
văfjJndă însă câtă de mare stimă arată pentru învă- 
ţătorulă loră chiar şi preotulă, îi ţineau de nisce fi
inţe mai înalte, şi în iubirea loră cătră dânşii se a- 
mestecă o stimă deosebită.

Preotulă Iuliană abia era de o jumătate de ană 
în sată, şi se şi făcuse prietenă adevărată şi sfătui- 
torulă celoră mai multe familii. De obiceiu elă avea 
cea mai bună părere, elă era în stare să te mângăe 
mai dulce. Cei bolnavi şi osteniţi la elă aflau ali
nare. In colibile sărace elă vorbia întocmai ca celă 
mai bună prietină.

Săraciloră le făcea preotulă multă bine, dér asta 
mai nu să scia de locă, atâta o făcea de cu sfiélâ. 
Unde erau bolnavi, d ’acolo nu lipsia. In casa sa avea 
o mică apotecă cu doftorii ; din care ajuta pe toţi şi 
pe tóté. Elă cetia bucurosă scrierile mediciloră şi 
multe bólé le scia vindeca cum se cade. Pstă modă 
era nunumai doftoră sufletescă, dér şi trupescă. Asta 
fi câştiga mare încredere şi ascultare la ômeüï. Elă 
/acea ca Cristosă şi apostolii lui ; vindeca bolnavii şi 
predica împărăţia cerului.

Aşa se întâmplă, că pe ómenii nepricepëtorï îi 
desvăţă d’a întrebuinţa la casă de bólá totă felulă 

. de mijlóce stricációse, séu cari le folosiau numai din 
credinţă deşértă. Ómenii nu mai alergau la babe, la 
vrăjitori, la păscălierî, căci preotulă pentru ostenélá 

' şi doftoriă nu cerea nici ună bană şi totuşi ajuta 
mai bine. Décá însă câte-o bolă era pré înseninată, 
pré grea, la sfatulă lui ómenii numai decâtă trebuiau
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se trămitâ în oraşă la unu medicu învăţatei şi iscusită. 
Ce e dreptü, la începută mulţi se împotriveau, pen
tru că aveau mai multă încredere într’o babă séu în- 
tr’ună doftoră cârpaciu de câtă într’.ună bărbaţii de 
omenia, care a învăţată din temeiu doftoriile, —  séu 
fugeau delà ună doftorii la altldă, décá vedeau, că 
doftoriile unuia nu ajută îndată, şi folosiau totă fe- 
lulă de doftorii preste olaltă, în câtă bóla în locă sè 
înceteze, se făcea totă mai primejdiosă. Părintele sciu 
să-i abată delà obiceiurile acestea rele. „Decă pă
rintele scie vindeca singură, atunci de bună séma elă 
pricepe mai bine, së urmă mă ce ne înveţă dênsuhî !“ 
diceau ómenii în cele din urmă.

Mai scia preotulă şi alte lucruri, de care nu-şî 
închipuia nime, că le pricepe. Aşa de exemplu era 
stupară bună. Soia de minune sô cultive albinele, 
să le pázéscá de peire, şi să le pregătescă hrană să- 
nétósá, când s’ar fi întâmplată să le lipséscá.

Dér coşniţele, adecă ştiubeiele sale, nu le ţinea 
la sine mulţii timpă ci le dăruia economiloră mai 
săraci, pe cari îi învăţa cum se cultive şi ei stupări- 
tulă. Una numai cerea delà aceştia, adecă ca ro
ndă tinără se fie ală lui, ca se-lă pótá dărui acelora, 
cari încă nu au. In felulă acesta aprópe tóté fami
liile se căpuiră cu stupi. Şi fiindcă dânsulă price
pea stupăritulă, cum am mai clisă, din temelia, acela 
prosperă peste aşteptare, în câtă Bogăţenii ducéu în 
cetate multă miere şi cérâ, luândă în schimbă o mul
ţime de bani. Cu timpulă se duse vestea în tótá ţera 
de stupăritulă Bogăţeniloră, aşa, în câtă veniau cum
părători din ţinuturile cele mai depărtate şi urcau 
mierea şi céra în preţă, pentru că toţi ţinâu de mai 
bună mierea din Bogata, de câtă oiu şi care altă 
miere. Albinele erau turme pentru cari Bogăţenii nu 
avéu lipsă de livezi şi nutreţă, căci ele furnicau prin.



72

câmpuri şi păduri şi aduceu comori de aurű stăpâ- 
niloră lorii.

Precum organisa preotulă una şi alta prin case, 
íntocmindü totű felulü de înnoiri folositóre, asemenea 
făcea şi în biserică. Aici însé era ceva mai greu, 
cu deosebire faţă cu bătrânii, cari nu voiau să se 
lase, odată cu capulű, de cele apucate. „Aşa ne-amü 
pomenită; mai bine nu pôte së fie,“ (ţiceau aceştia.

Când întrai în biserică nu sciai unde te afli. 
Aprópe fiecare oniü avea o cârjă, pe care se răzima 
ca la stână, ér cei din scaunele (strănile) de pe lângă 
păreţi, décá nu i-ar fi trezită din când în când sbie- 
retele cântăreţiloră, ascultândă căţelulă pământului, 
n’ar fi sciută când se gată slujba D-^edscă. Din con
tră, în tinda bisericei, femeile ţinâu sfaturi ca la şe- 
(jëtôre, în câtă de multe ori nu amjiai de locă rugă
ciunile preotului din altară.

Incetulă cu încetulă cârjele se scóserá din bise
rică, ómenii ascultau sfintele rugăciuni cu evlaviă, ér 
răspunsurile chorului de băieţi şi băiete, conduşi de 
învăţătorii, stêrniau simţimintele religiöse în inima fie
cărui ascultătorii.

r

19. Noroculű adesea te duce ’n peire. Er nenorocirea 
chiar la fericire.

In timpulă acesta se întâmplă mare nenorocire 
într’o comună vecină , Purcărenii. Ună focă mare 
isbucnise, tocmai pe când ómenii erau la luc.rulă 
câmpului. Ce e dreptă, din Bogata şi alte sate ve
cine numai de câtă alergară omenii într’ajutoră, cu 
tóté astea însë, în câteva ceasuri şâse case se prefă
cură în cenuşe şi câteva capete arseră în grajdiuri. 
Nefericirea së trăgea din nebăgavea de séma a unoră 
copii, lăsaţi într’o casă de nisce părinţi, cari se du
seseră la lucru. Băeţii se jucară în tindă cu nisce



aprin^ëtôre (chibrituri) uitate de părinţi din întâm
plare pe mâsă.

Se cjice c ’o nenorocire nici odată nu vine sin
gură. Asta se împlini şi de astă dată.

Séra, când se întoreéu Bogăţenii delà strínsű a 
casă, vëdü de o dată înaintea porţii lui Crengă o 
mulţime de femei, de slugi şi de slujnice. Unele îşi 
ştergâu lacrimele din ochi, altele suspinau cu milă, 
tóté şi toţi erau cuprinşi de o jale adâncă. Din casa 
lui Crângă rësunau tânguiri şi plânsete. Pricina era 
că fetiţa cea mai tinâră, numai de patru ani, murise 
într’ună chipu înfiorătorii. Sârmana căijuse în grópa 
de gunoiu şi se înecase în balta adunată acolo. Totü 
satulű o avea dragă pe biata copilă, pentru că era 
blândă şi frumuşică ca unű îngeraşii.

Doué <jile niai târziu copila se înmormânta cu 
mare ceremónia. Preotulă ţinu o cuvântare pëtrun- 
4étóre. După înmormântare se duse la prietinulü sëu 
Alexandru şi îi <Şise : *

„Scumpe amice! vorbele bune, fără îndoâlă sunt 
de lăudată, dar faptele sunt şi mai de laudă. Este 
mai bine se încungiuri nenorocirea, de câtă së aibi 
prilegiiî a mângâia pe cei nenorociţi. E unü pëcatü 
dó mórte, că părinţii, ducêndu-se la lucrulű câmpu
lui, îşi lasă copilaşii acasă, fără nici o grijă. E pë
catü pentru că se calcă datoriile de părinte şi e pri- 
mejdiosă atâtă pentru ei câtă şi pentru alţii. De ce, 
nu se înfiinţâză şi la noi o casă de îngrijire pentru 
băeţî mai mici, o aşa numită g r ă d i n ă  p e n t r u  c o 
pi i ,  după cum se află în multe oraşe şi sate. Asta 
se póte înfiinţa cu bani puţini şi părinţii se scutescă 
de spaimă şi grijă, ba şi de nenorociri, când sunt 
nevoiţi a se depărta de a casă ca să lucre şi së câş
tige ceva.“

Alexandru clătină din capă şi mărturisi curată
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că dênsiilü nicï n’a văzută nicï n’a auflitù vr’o dată 
de asemenea grădină.

Preotulă uimitű de asta îi dete desluşire, (Jicêndii : 
„Copilaşii, cari nu sunt încă de şcdlă se dau în grija 
unei femei înţelepte. Astă femeiă păzesce tótá iua, 
se jdcă cu ei prin odaiă séu pe timpü frumosü, afară, 
îi deprinde la curăţeniă, la ascultare şi jucându-se cü 
ei îi învâţă totodată şi câte ceva folositorii. De mân
care le dă, ceea ce li se trimite diminâţa/1

Alexandru asculta cu mare luare aminte la vor
bele preotului. După aceea clătinându din capii, cîise, 
cu faţă gánditóre : „Ţăranii noştri sunt încă partea 
cea mai mare neînvăţaţi. Mulţi părinţi sunt ómen! 
fără consciinţă, cari se íngrijescű cu multă mai bine 
de porcii, de caprele şi de vacile loră, de câtă de 
copii loră. Mî-e téma că décâ voră sei că copii loră 
se află la loeă sigură, voră uita şi mai tare de da- 
torinţele loră de părinţi. De altă parte nu credă să 
fie potrivită, ca pe bieţii copilaşi să-i chinuesci cu 
învăţătura, înainte d’a împlini anulă ală séselea. E 
pré de vreme. Infr’o vârstă aşa de crudă, înainte de 
tóté trebue să grijésca omulă de sănătate, de întări
rea puteriloră, cari sunt atâtă de slăbuţe.“

Preotulă nu putu <flce că observările învăţătoru
lui prevădătoră ar fi cu totulă fără temeiu, totuşi 
puse următ0rea întrebare : „Óre este dreptă că părin
ţii ar perde mai tare simţulă de datorinţă părintâscă 
şi alipirea cătră copii atuncea, când ar sei că copii 
se află fliua íntrégá sub pază bună, de câtă atunci 
când sciu că se află fără nici o grijă? Altcum, adause 
mai departe, nu e vorbă ca micii copilaşi să înveţe 
în grădina despre care e vorba, a ceti, a scrie şi a 
face cine scie, ce socoteli, ci ca jucându-se, să védá 
deosebite lucruri, să le înveţe mai multă numele.“

Luerulu acesta le folosesce fórte multă, pentru

-  n  —
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că jucându-se, nu numai că îşî deprindă şi întăreseă 
slăbuţele puteri trupeşei, dar îşi deprindă totü odată 
şi puterile sufletesc!.“ Afară de acésta preotulű aduse 
şi exemple din grădini, pe cari le vë(}use cu ochii, 
şi binefacerile acestoră aşezăminte le dovedi atâtă de 
limpede, în câtă Alexandru, luminată pe deplină, îi 
întinse mâna <Jicêndu-i, că planulă acesta trebue să 
se ducă în îndeplinire.

Din estă minută Alexandru se cugeta mereu cum 
să încépa lucrulă. Mai întâiă se înţelese cu bravulă 
învăţătoră Bu c u r ă ,  care se căsătorise de curlndă. 
Soţia acestuia, ajutată de bărbatulă ei şi de Irina, 
se învoi să.-şî ia asupră-şî îngrijirea copilaşiloră. Ale
xandru vorbi cu Ciupercă, care avea o odaie mare. 
De altă dată acésta în tóté Duminecile era îndesuită 
cu bëutorï şi jucători de cărţi, —- acum stetea pără
sită şi gólá. In dosulu casei, ca şi căutată anume, 
së afla o grădină largă, care putea sluji cum trebue 
pentru jucăriile băieţiloră. Mai vorbi Alexandru cu 
deregëtorii satului, cu cei trei-deci şi doi din socie
tatea secretă şi cu alţii mai mulţi din comună. Preo- 
tulă îi sta pretutindenea în ajutoră cu sfatulă şi cu 
fapta. —

După ce së pregătiră tóté bine, într’o Duminecă 
după amécjî, fiindă adunată éra sătulă întregă, Ale
xandru păşeşte înainte şi începe astfelă :

„óm en! buni ! Norii de fumă şi sulurile de flă
cări cari le-aţî vëcjutd deunăcjile în Purcărenî, ne-au 
dovedită în modă înspăimântătorii, câtă este de pri- 
mejdiosă a lăsa băieţii singuri, câtă e Ziulica de mare, 
fără nici o supraveghiare. Aduceţi-vë aminte de în
fricoşata mórte, care a răp:tu fetiţa unui săteană, 
când biata copilă s’a înnecată în báltóca de gunoiu 
neacoperită. Vi s’ar puté spune încă multe nenoro
ciri de acestea şi multe altele se potă încă întêmpla,
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Am cetitű undeva următdrea întâmplare : O mamă 
avea de lucru câte-va césurï afară din casă. Ce sè 
facă în timpulă acesta cu băieţica de doi ani ? Nu 
avea pe cine se lase cu dênsa. Ce se gândesce fe
meia ndstră? O înfăşură bine şi o légá ţâpănii în le- 
gănuţă. Pe urmă se depărteză liniştită. Copila, plânse 
şi se svêrcoli până a adormită. Când se întôrse însë 
muma şi voi sê între în casă, étá se întêlnesce în uşă 
c ’unű porcű alű vecinei, plinű de sânge. .. Alergândü 
la legănuţă, găsi copila sfâşiată ...“

„De aceea, ca së îneunjurămă asemenea nenoro
ciri, aideţî, së facemü cum facű şi ’n alte comune. 
Acolo ómenii cuprinşi cu lucru a casă séu la cămpă 
şi cari, prin urinare, nu potű îngriji singuri de copii 
lorű, îi trimită în satu la o femeiă cu minte. Asta 
îi îngrijesce, le dă mâncarea trimisă de părinţi, se 
jocă cu ei şi-i ţine în bună rânduială până de cătră 
sâră.“

Alexandru desfăşură lucru din firű în përü. Pro
punerea lui le plăcu mai multora, cu deosebire plăcu 
partea în care se (hcea< că asta nu va costa alt-ceva 
decâtă mâncarea copiilorü. Ciupercă dete odaia şi 
grădina pe lângă o chirie fórte cumpătată, ér tênëra 
soţiă a lui Bucurii se făgădui, că, pe lângă o sim- 
briă amësuratâ, ia asupră-şi sarcina d’a îngriji de co
pii. Chiria şi simbria hotărîră cu toţii së se acopere 
din lada satului şi din dăniile câtorva ómeni mai cu 
stare. Celű puţină së se facă o încercare.

Vorbi şi preotulă cu multă înţelepciune şi evla
via. ,,Nu este bine,“  (jise dênsulü, ,,ca băieţii cu cari 
D-cj.eu a binecuvântată pe părinţi, së-i lăsâmă se 
créscâ selbatici ca vitele. Din contră, së-i deprindemă 
de vreme cu supunere, iubire şi cu frica lui D-(jeu. 
Isusă Christosă înc’a <jisă : Lăsaţi pruncii së vină la 
mine,“
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In sfârşită vorbiră şi câţiva fruntaşi mai price
puţi, cari părtiniau propunerea. „Noi avemă păzitori 
de cai,“ <j'ceau aceştia, „de boi şi de oi, de-opart,e 
ca vitele să nu facă pagubă, de alta, ca să nu le 
mănânce fiérèle sălbatice. De ce să nu îngrijimă celă 
puţină totă aşa şi de copii noştri?“

Astfelă se învoiră cu toţii asupra planului, re- 
mânândă în voia fiecăruia a se însciinţa cu băieţii la 
învăţătorulă Bucură.

La începută era mică numërulü copilaşiloră în
crezuţi noului asetjämäntü. Pilda unora însă atrase 
şi pe ceilalţi, mai vârtosă fiindcă chiar şi unele fa
milii alese încă-şi trimiseseră copii acolo.

In sfârşită soţia Ini Bucură fu silită să-şi ia şi 
ajutore pe lângă sine, cari se ’mbiară a veni fără 
nici o plată pe rândă. Irina şi Alexandru se ară
tară asemenea forte 'sîrguitori, până se puseră tote în 
bună rânduială; totă astfelă şi bunulă părinte şi alte 
gazde de trebă din sată. La începută multe mame 
alergară să vedă, ce facă micuţii în scóla Ioră de sub 
mâna soţiei lui Bucură. Ele nu găsiau cuvinte des
tule ca să laude în de-ajunsă întocmirile minunate.

Dar şi era lucru frumosă şi înveselitoră a privi 
la ocupaţiile pline de sgoînotă ale cetei de copilaşi, 
cum unii se jucau împreună, alţii povestiau, alţii să- 
riau şi jucau, alţii se certau, alţii dormiau, alţii éra 
stetéu în jurulă îngriji tőrei şi ascultau istoriórele, ce 
le povestia acésta.

Când apoi íngrijitórea, numită şi inspectörä, de
dea semnă cu ună clopoţelă, se făcea deodată tăcere. 
Fetiţe şi copilaşi se aşedau învrâstaţî pe laviţele lungi 
şi jósé. Pâşia apoi înainte inspeetóra, ori învăţăto- 
j;ulă şi le arăta diferite lucruri : o pasere în coliviă, 
o haină, ună globuleţă, o sabiă, o póma, şi altele, 
si întreba, cum se chiamă obiectele acestea, séu spu-
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néu ei înşişi mai întâiü numele lucrurilorü şi apoi
copii repetau după ei. In chipulű acesta învăţau a
cunósce şi a numi deosebite lucruri, cu alte cuvinte
învăţau a vorbi. Bucurosű ascultau micuţii şi la ce
se ínfrebuintézá una şi alta, la ce iolosesce, la ce strică
si din ce së face.1

De altă parte îţi îîdea inima, vëcjêndü de pildă, 
că, pe când cei mai micuţi îşi făceau jucării, cei mai 
mărişori se adunau în jurulü inspectórei, care lua o 
cólá de liârtiă albă, o ridica în süsü şi întreba : „gâ- 
ciţi, unde cresce hârtia ?“ Copilaşii, ca nisce bătrâni 
începü a rîde cu hohotü de întrebarea pusă şi strigă: 
„e i! hârtia nu cresce pe câmpii; ea se lucră în fa
brici.“ După asta se arëta o sdranţă de pânza şi in- 
spectóra spunea, cum se face din ea hârtia. Apoi le 
spunea, cum cresce cânepa şi in ulii pe câmpü, cum 
se rupe cânepa, cum se meliţă, cum se hecelă, cum 
se tórce şi cum se ţese pânza. Pe urmă, când a- 
césta nu mai este de nici o trébá, se folosesee pentru 
hârtiă. Istorisirea acésta le făcea petrecere şi căşuna 
bucuria micuţilorfi. Cu prilegiulü ësta li se arëta 
sămânţa, planta, fuiorulű, aţa şi celelalte.

Când era timpii frumosü céta întréga de copi
laşi bâjbâia prin grădină: cânta, săria, se punea în 
rêndü şi se juca d’a soldaţii. Inspectóra înfăţişa pe 
generalulű, din cei cari puteau numëra de la <jece 
până la douë-decï se făcea capitanulű ; se puneau së 
mérgâ în marşu, só se abată la drépta, la stânga; 
cu rânduri singuratice se făcea triunghiü, pätratü, 
cercű şi altele. La tóté acestea preotulü scia mai 
bine së dea sfatü şi exemplu.

De atunci totdéuna s’a ţinutu în Bogata o şc61ă 
de băieţi mici. Ce e mai multu, chiar la anul^, 
mulţi părinţi dăruiră bucurosű câte o sumuliţă pentru 
simbria inspectórei şi a ajutórelorű. In Purcăreni şi
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în alte sate dimprejurû ómenil urmară ín curândă 
pilda celorü din Bogata, pentru că vădură, cum co
pil de aici chiar şi cei mai sărăcuţi erau mai curăţei, 
mai ascultător!, mai cu minte, de câtü airea.

Astfelű nenorocirea căşunată de unű focü şi pri
mejduirea unei copile au adusă fericire şi binecuvân
tare în multe familii.

s~
20. Ce se vorbesce în lume şi în térà despre 

Bogăţenî.
In oraşă şi în satele vecine se vorbiau multe 

despre sătenii din Bogata, Până acum nu le 4isese 
nimeni de câtă prăpădiţi. Bogăţenil erau vestiţi de 
beţiv!, de ómen!, cari facă datorii, cărora nu le poţi 
credita nici barem! doi potori. Acum era lucru de 
totă ciudaţii. In sătulă loră ţi se părea, că nu mai 
sunt coldaniï de mai ’nainte. Casele loră frumóse şi 
curate, pe uliţe, în dosulă caseloră, în grădini, totulă 
era în cea mai bună rênduiélâ. La ei era mai cu
rată şi mai plăcută chiar de câtă în cele mai bogate 
sate. Vára desă de diminâţă, vedeai bărbaţi!, femeile 
şi copii în câmpă Ia lucru. Uni! cărau şi împrăştiau 
gunoiă ; alţii smulgeau buruenile, curăţiau locurile de 
pietril şi lemne. Totdéuna aveau ceva de lucru. Şi 
era o plăcere së-i ve<jî lucrândă. Erau sprinten! şi 
iuţi în tóté. Decă în oraşă ar fi fostă nevoie de lu
crători cu palma, Bogăţenil erau mai întâiă căutaţi. 
Orăşenele, când se duceau în piaţă se cumpere, tot
déuna cumpărau mai bucurosă delà femeile din Bo
gata, pentru că acestea erau cele mai curăţele: cu ii 
albe ca spuma, cu haine curate, cu mân! curate, —  
încâtă jd’a dragulă së fi cumpărată de la ele legumi, 
smântână, lapte şi altele.

Locuitorii din Bogata erau seracl, asta se scia 
bine. Dér pentru datoriile loră plătiau dobânzile tot-



déuna la timpü, şi ceea ce era lucru cu totulű neo- 
bicinuită, unii din ei încă avéu bani în oraşii daţi 
cu camătă. In chipulă acesta ômeniï noştri îşi câş 
ţigară credită. Când preotulă luliană, ori învăţăto- 
rulă Alexandru punea pentru săteni o vorbă bună, 
atunci fiecare le da mai bucurosă loră împrumută, 
de câtă altora din alte sate. Cei cu capitale împru
mutau mai bucurosu pe lângă carnete cumpătate, pen
tru că sciau înainte, că sunt sigure şi capetele şi do
bânzile. Acesta a fostă de mare folosă pentru să
teni. Pentru că acum cei cu datorii puteau lua banii 
cu interese mai puţine, ca să se plátéscá de datoriile 
cele vechi.

Despre Bogăţenii noştri se vorbiau multe şi mă
runte. Să Zicea, că au unu preotă harnică şi ună 
învăţătoră cu minte. Totuşi pentru mulţi era o gâ- 
citóre, adecă ună lucru greu de înţelesă, căci ună 
preotă şi ună învăţătoră încă nu suntă în stare să 
iacă tóté, si apoi fiecare preotă de la sate şi fie-care 
dăscălaşă să credea totă aşa de cu minte, dăcă nu şi 
mai cu minte ca cei doi din Bogata. Lucrulă acesta 
dete multă bătaie de capă. Ţăranii dimprejură ţinău 
una, că nu e lucru curată. Ceva despre Alexandru 
se auZise. . .  Să auZise, că sapă comori şi că învăţă 
şi pe alţii din sată să sape. Din pricina asta óme- 
nii necăjau adesea pe cei din Bogata, că ei sapă la 
comori.

Şi apoi, Zeib era şl minune. Bogăţenii aduceau 
la târgă felă de felă de lucruri şi nu se scia de unde. 
Brânza loră, pómele, inulă, cânepa şi bucatele, tóté 
erau bune. Băieţii vindeau prin cetate florile cele * 
mai frumóse. Faguri de miere, miere şi cără aveau 
mai cu prisosinţă de câtu tóté satele dimprejură. Se 
soia bine, că nu aveau cine scie ce cireZi însemnate 
de vite. Unele familii aveau cam câte două vaci şi
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doué capre. Cu tóté astea, ómenií sëraci, cu o vacâ 
aduceau la têrgü câte o maja de brânză şi boţuri 
mari de untű de celö mai bunű. Era lucru neînţe- 
lesű, cum se póte face delà o vacă atâta brânză şi 
atâta untű. Totü aşa tomna. Cine avé soiurile cele 
mai bune de póme, merele şi perele cele mai gústóse? 
Cei din Bogata. De unde a resàritü deodată schim
barea asta, numai în câţî-va ani?

Bogăţenii, de multe ori, trebuiau së rî(j.ă singuri 
când satuin lorü se numia în glumă S a t u l ü  C u  c o 
m o r i l e .

Fiindű că Alexandru së pricepea la pomäritü, ori 
unde soia în cetate unű soiu bunü de póme, se du
cea şi cerea crenguţe pentru altoiu, a casă avé la în
demână tinerimea, care învăţa delà élű altoirea, in
ocularea, şi umbla cu pomii întocmai ca nisce grădi
nari iscusiţi. Unelte aveau de totü felulû şi acum în 
drépta şi în stânga, în grădină şi la câmpù, sătenii 
voiau së aibă totű póme bune. Se altoia de-a dra- 
gulü. Unii îşi aduceau pomi sălbatici ca së-i alto
iască, unii semênau sămănţe şi întocmeau şcdle de 
pomi. Fiecare voia së facă mai bine ca celalaltu, şi 
fiecare vrea se aibă lucruri mai bune ca celalaltu.

Acum vedeau orăşenii, de unde vine, că cei din 
Bogata aveau totdóuna póme mai frumóse şi mai bune, 
din cari scoteau frumoşi bani în anii roditori. Prin 
urmare lucru nu era nici de cum iăcătură. Dér a nu 
avé cire4i mari de vaci şi totuşi a produce atâta 
brânză şi untű. . .  totü nu e lucru de tote filele.

Măiestria acesta o vë<}use şi o învăţase Alexandru 
íntr’unü satu óre unde, pe cândù fusese în rësboiü. 
Era unü lucru de minune. La ínceputű nu voiau 
sătenii së priméscá sfaturile lui Alexandru: mai târ
ziu însë i se arătară forte recunoscători. Alexandru 
introduse lucrulù acesta în modulă următorii.

—  ßl —
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Se dune la cei din societate, cari aveau vacï şi 
le <Şise .• „Vedeţî, voi aveţi slabă câştigă delà vacile 
vóstre. Delà o singură vacă ar trebui sè scăteţi pe 
ană celă puţină 50 până Ia 100 fiorini. De voiţî a 
face prinsóre (a vô rămaşi) cir mine eu sunt gata. 
Mai câştigaţi încă pe câţi-va, care au vaci, atunci o 
să vè arëtû ce este de făcută.“

Găsindu-se numërulü trebuitorű de vaci, iţise Ale
xandru : Ei, acum ţineţi-vă, lucrulü nostru va merge 
cum se cade. Elă cunoscea ună baciă de trăbă şi 
harnică, care era meşteră la făcută de brânză şi untă. 
Acestuia îi făgădui o simbria de doué sute de fiorini 
pe ană.

Din aceşti bani ciobanulă era datoră să-şi cum
pere şi pânzăturile şi trenţele de spălată de care avé 
lipsă la facerea brânzei şi la ţinerea curată a vase- 
loră şi a mărfei. Vasele de fieru şi sarea le cum
păra Alexandru pe socotéla tovarăşiloră, dintre cari 
se aleseră pe anulă întâiă trei inşi, ca să supra ve- 
ghieze.

In cârciuma de odinidră „la vulture“ era loculă 
celă mai potrivită pentru a face brânză. Aici se afla 

.  o pivniţă bună şi rece pentru lapte. Proprietarulă se 
învoi a da casa deóre-ce dênsulû avea cinci vaci şi 
voia însuşi să văcţă, ce câştigă póte se ésá. Mai tre
buia să se cumpere lemne pe cheltuiala tuturoră. După 
acestea Alexandru hotărî o di, când toţi cari se ţinău 
de noua brânzăriă, trebuiră se-şi aducă laptele în vase 
câtă se póte mai curate. Dăcă vasulă nu era curată, 
baciulă nu primia laptele. Asta era lege, care mai 
târiţiu se făcu şi mai aspră.

Ciobanulă măsura laptele şi însemna câtă a a- 
adusă fiecare. De adusă aducea de obiceiu diminăţa 
şi săra. A aduce lapte delà vaci străine era oprită 
cu totului totă.
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Totü laptele dintr’o di ciobanulű ílű mesteca la 
olaltă şi pregătia din elii brânză şi untü. Zërulü îlü 
iolosiau pentru îngrăşatulii rîmatorilorü.

Acum venia întrebarea, alű cui e untulü şi brânza 
din fiecare di?

Ti éba se regală aşa : După ce vedea câtă brânză 
şi untù se póte scóte din totü laptele, se socotea câţi 
punţi vine pe fiesce care din tovarăşi. începea apoi 
rêndulü celù cu lapte mai multü. Acesta lua totu ce 
se pregătia într’o db séu în mai multe (̂ ile după o- 
laltă. După élű urma alű doilea, alű treilea şi aşa 
mai departe. Astă modű fiecare trebuia sè aştepte 
până atunci, până când aducea atâta lapte în câtă să 
pótá avé dreptulu a lua singură ce pregătia cioba- 
nulû într’o d^

Untulü îlü puté lua fiecare în d’ua în care se 
pregătia, pentru că era gata de totü. Brânza însë 
remânea în pivniţă până se întăria şi se făcea cum 
se cade. In fiecare db acela cui îi venia rêndulü să 
primésca untulü şi brânza, era datorü a da ajutorü 
ciobanului, a-i aduce ştergare curate, pânzături şi alte, 
ce erau de lipsă.

La începutü nu le prea venia săteniloru la so- 
cotâlă. Fiecare gândia că pierde. Când însë primia de 
odată o mulţime de untü şi de brânză, era nespusă 
de veselü. Cam pe la sfârşitulă anului së calcula 
venitulű anuală alű unei vaci la 100 fi., şi încă după 
subtragerea tuturorü cheltuelilorű. Frumósá dobândă, 
nu e aşa ? . . .

Acum înţeleseră ómenii, cum se face, de au aşa 
frumosü câştigă. Pentru că cu câtü laptele eră mai 
prôspëtü şi mai multü, cu atâtü mai bunii era untulü 
şi brânza, ce se pregătia din elü, O familiă singură 
nu puté avea aşa ceva. Mai departe : de altă dată 
multe cofe de lapte se stricau séu se mâncau prin fa-

6*
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miliï, acum se puneau cu interese în pivniţa brânză- 
riei. Mai ’nainte ómenii séu nu se pricepeau se iacă 
brânză, séu perdeau pré multă vreme cu facerea ei, 
séu chiar nu aveau vreme de ajunsă.

Astăfjl tóté acestea sê făceau singure. Odiniórá 
fiecare avea trebumţă de o mulţime de lemne ; astădi 
se făcea mare cruţare cu lemnele.

Câţî-va săteni se încercară la începută, ce e 
dreptă, së înşele cu laptele ; dar în curândă se sta- 
toriră legi aşa de aspre, înoâtă nimënui nu-i mai ples- 
nia prin minte së înşele, decâtă numai cândă ar fi 
vrută, dreptă pedépsâ, să-şi piétjâ totă laptele şi së 
fie scosă din societate.

Aşeijământulă acesta însë mai aduse cu sine încă 
ună bine, la care nu gândise nime mai ’nainte. Adecă, 
de óre ce fiecare ar fi adusă bucurosă câtă mai multă 
lapte ca së capete şi mai multă brânză şi untă, de 
aceea fiecare îşi grijea vacile mai bine ea mai nainte, 
fiecare cultiva felă de felă de soiuri de ierburi, care 
de care mai nutritóre ; flecare îşi ţină acum o vacă 
mai mare, ori se căpuia cu douë în locă de una. Şi, 
fiind-că zăcea în interesulă fie-căruia ca së nu ducă 
nimeni lapte delà vre-o vacă nesănătdsă séu de cu- 
rêndfi fătată, cei trei supraveghietori aveau putere şi 
dreptă a cerceta grajdiurile ori când, la jnmëtate de 
ană însë erau datori chiar a le cerceta. In modulă 
acesta se purta multă grijă pentru sănătatea viteloră.

21. Noulü diregétorù şi cârciumarulü Buturugă.

„Alexandru totuşi e ală dracului omă şi mare 
strigoiu“ (jiceau sătenii rîdândă, când acesta jirëta 
ceva şi eşia bine. Şi cam tóté eşiau bine ce începea 
elă, pentru că nu începea nimică fără judecată; nu 
se pripea în nimicu, ci lucra pasă cu pasă, şi nici
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odată nu-şi lua mai múltú pe umeri, decâtu era în 
stare se ridice.

Ar crede cineva că învăţătorulu şi iubita sa Irina 
vorű fi fostü înglodaţi în lucru până la grumazi. 
Nici de cum. Elu sciu se întocméscâ tóté astfelü, ca 
o mare parte din lucrulu lui së-lù îndeplinăscă alţii. 
Chiaru şi în şc0lă avea puţind de lucru, pentrucă aci 
îşi crescuse unü tênëru dibaciu, anume Teodosie Bu
cii rű. Acesta era din părinţi sëracï. Alexandru îlù 
luă la sine, îi dete eostű din bucătăria comună şi-lu 
pregăti pentru şc0lă.

Bucurii într’atâta se deprinse, încâtù îlù putea 
înlocui cum se cade pe învăţătorii. Copilaşii încă 
iubeau pe Bucuru, pentru că era blându şi pretinosű 
şi îi înlesnia în învăţătură mai mulţii decâtu Alexan
dru, care acum (|ile întregi îşi căuta de lucrulü câm
pului şi se umplea de bucuriă, vèijêndô că în satü se 
schimbă pe rêndù tóté spre bine.

Şi dëu, era mare lucru së ve.cjí ómeni mai ’ na- 
inte beţivi, sërântocï, cum se scăpau de datorii şi cum 
casele lorű se făceau din (ji hi totü mai arëtàtôse ; 
de altă parte ţăranii odiniórá cu stare bună, dar cari 
rămăseseră în deprinderile lorü, sărăciau vècjêndû cu 
ochii, pentru că nu-şi grijeau averea şi să îmbătau şi 
jucau cărţi.

Cei treizeci şi doi tovarăşi ai lui Alexandru se 
ţinău voinici şi totdéuna erau în frunte la ori-ce în
treprindere, ce le propunea dênsulii. Pilda lorù în
demnă apoi pe mulţi vecini, să-i urmeze. Flăcăian
drii pe cari îi învăţa Alexandru Dumineca şi fetiţele 
cari învăţaseră a cóse ca Irina, încă ajutară múltú la 
îndreptarea părinţilord. Unii însă rămaseră totű ca 
vai de ei şi nu se puteau îndrepta în nici unö ehipü. 
In fruntea poporului stricată stetea Buturugă. Acesta 
epa duşmană de mórte alu tuturorü întreprinderilor#



nouë. Elü înjura asupra tuturorü urzitorilorü aces
tora, şi (jicea, că prin ei se strică legea părintescă ; 
<jicea că trebue să se schimbe lucrurile ărăşl cum au 
fostă mai demultă, pentru că altfelă nu mai merge. 
Preotulû însë, care-lű cerceta adeseori îlă ţinea în 
frêu, în câtă nu putea së strice multă.

Intr’aceea se întâmplă, că Buturugă îşi perdu 
razămulă celă mai mare ală seu, adecă pe ală trei
lea jurată comunală. Acesta băgase de multă de 
sâmă, că economia lui merge ca raculă şi din supă
rare së dete la beţiă, încâtă nici o ej* nu niai era 
trâză. Acum, ca së se îmbogăţâscă iute, începu a juca 
la lotëriâ până rëmase ca degetulă. Pe urmă veniră 
creditorii şi-i luară totù ce-i mai rëmàsese.

Trebuia acum së se alégâ diregëtorï noi. La ale
gere se desbinară ómenii în doué părţi.

Mişeii voiau pe unulă séu doi de pânura loră, 
cărora le erau datori. Cei de trébà însë nu voiau 
în nici ună chipă. Era mare cérta între Bogăţenl. 
Mulţi întrebau pe preotă ce së facă, când acesta îi 
cerceta după obiceiu.

,,Më miră întriadeveră fórte“ , le <ji8e preotulă, 
„că nici unulă din voi nu şi-a adusă aminte de acelă 
bărbată vrednică, care v ’a făcută atâta bine, care e 
atâtă de cuminte şi prietinosă. . .  vreau së <jică de în
văţătorii. Décü îlă veţi alege pe den sulă, alegeţi în 
capulă vostru ună omă potrivită. Adevărată, că elu 
nu este omulă care se îndésà la deregëtoriï. Insë toc
mai de aceea trebue se gândiţi la elă mai întâiă. 
Aceia, cari se îmbulzescă la deregëtoriï, de obiceiu 
au alte scopuri, sunt surneţl, cu nasulă pe susă ; iu
bitori numai de sine şi nu vreau binele comunei, ci 
numai mulţămirea îngâmfării loră.“

„Este fórte bine,“ adause mai departe preotulă, 
„când se alege ună ornu cp dare de mână de jurată,
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însë nu averea, ci lăpădarea de sine este virtutea cea 
mai mare. E vai de acta comuna, care alege de di- 
regètorü pe acela, căruia îi sunt datori cei mai mulţi 
săteni. Aceluia îi dau puterea în mână şi-lù facü ju
decătorii chiar în căuşele lorii proprii. Prin nebunia 
lorii se facü de bună voia slugile unui chinuitorii alü 
satului. Dér mai bine së se alegă unulű, care scie 
ţinâ în freu şi pe oelü mai împietri Ui cămătarii şi pe 
celă mai bogatü jăfuitoră. Unü capii bunii face multe 
dar unii omii de omenia face cu multă mai multă. 
De aceea întrebaţi-vè mai întâiă: este óre cutare omă 
de omenia? ajută bucurosă? După aceea, are înţe
lepciune destulă şi nu e datoră la nicî unulă din cei 
avuţi? —  Judele unei comune trebue se fiă neatêr- 
nătoră, căci décâ atârnă de al tul ă, nu elă este jude, 
ci creditorulă lui, de care are frică pururea.“

„Nu puteţi greşi aşa de uşoră în alegerea celui 
mai vrednică. Gândiţi-vă numai puţină pe cine a’ţî 
lăsa pe patulă morţii de pildă mai bucurosă tutoră 
pentru orfanii rămaşi după voi fiindă convinşi, că a- 
cela va îngriji de fericirea iubiţiloră voştri? Ei, pe 
unulă ca acesta îlă faceţi deregătoră ! Séu, când ar 
trebui së intraţi în slujbă la vr’unulă din săteni, pe 
care vi Taţi dori mai bucurosă de stăpână? Étà, pe 
acesta-lă alegeţi jurată!“

„Dâcă într’o comună, cei mai mulţi din deregë- 
tori au voinţă bună şi suntă órneni statornici, cu nume 
nestricată, cari urască nedreptatea, atunci uşoră se 
găsesce sfată bună la tóté. Ună singură capă bună 
este de ajunsă. Trei capete bune, fără inimă bună, 
nu se suferă împreună. Pentru că fiecare vrea së 
pricépá mai bine ca eelalaltu şi astfelă se nasce între 
ei cértà şi neunire, care se lăţeşte apoi şi peste co
mună.“

;7Sj)uneţi-mi, care este mai bună părinte pentru
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copii sëi, care este celü mai bunű stăpânii ? De si
gurii aceia, pe care servitorii îlü slujescü bucuroşii şi 
cătră care au atragere, avândă totodată respectă faţă 
cu dêasulü ; acela, care în economia sa töte le regu- 
léza cu îndemânare, fără sgomotű, fără cértâ şi măniă, 
încâtü töte se facű ca delà sine. —  Pe unű astfelă 
de bărbaţii faceţi-hî părinte alű comunei.“

Aşa grăi înţeleptulu preotű şi acum fiecare gân- 
dia altfelă de cum gândise mai ’nainte. Şi când se 
strînse sătulă ca sè alégâ pe doi dintre deregëtori, 
după multă gâlceavă se aleseră Alexandru şi mo 
rarulă.

Cestă din urmă însë nu primi, sub cuvântă că 
este socrulă lui Alexandru şi că nu e bine a se alege 
doi membri dintr’una şi aceeaşi familia. Astfelă în 
loculă lui se alese Vasilie Br adu ,  ună omă tăcută, 
muncitoră si cu minte.

Sfârşi ndu-se alegerea, Buturugă vedea totvi stele 
ver<ji înaintea ochiloră. Elă totă mai avea nădejde 
că şi Alexandru se va mulţămi de deregëtoria. Dar 
se înşela. Alexandru mulţămi săteniloră pentru în
crederea pusă într’ânsulă şi recomandă de învăţătorii 
pe iubitulă sëu Bucură, care şi fu alesă în locu-i.

Buturugă se duse acasă ca şi opărită. Aici îşi 
rësuflâ mânia mai întâiă asupra pisicei, care îi venise 
înainte cu linguşiri ; după aceea asupra căţeluşului, 
care voia së-i sară prietinesce pe genunchi ; apoi asu
pra slujnicei, care nudă înţelese îndată, când îi ceru 
ună pahară de rachiu; pe urmă asupra femeii sale, 
care ţinea, că Bradu este omu de trébâ.

22. Staululü comunalii trebue măturată.
„Dömne, D öm ne!“ striga Buturugă şi se scărpina 

în capă, când îşi aducea aminte ce a ajunsă Alexan
dru în conjună. Totuşi după ce se mai rèsgândi,

—  88 —
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cPo dată ca săgeta se duce dreptű la Alexandru acasă, 
îlü îmbrăţişâză ca pe unű tovarăşă veeliiu, îi gratulă 
din tdtă inima şi-i (|ice, că d ’aci înainte se fiă prie
tinii cei mai buni şi së trâésca ca nisce fraţi.

Irina se miră de pretinia grăbită a cârciumaru- 
lui, şi după ce acesta se depărtă 4’ se cătră bărbatulă 
sëu : „Alexandre, Alexandre, mai bine era déca n’ai 
fi primită deregëtoria de jurată! Buturugă nu este 
cu inimă curată. Elă îţi va săpa grópa şi te va face 
së cacji în ea. Alexandre dragă, feresee-te de Bu
turugă ! “

Alexandru sărută fruntea înnorată a Irinei şi-i 
cjise: „Buturugă nu e cine scie ce lupă turbată. Vădă 
bine că este numai o mâţă fricósá, lingusitóre, care 
pândesce într’ascunsă, darii voiă ciontă eu ghiarele!“

Adunându-se într’aceea deregëtoria pentru întâia 
dată, Bradu şi Alexandru cerură înainte de tote pro- 
tocólele şi socotelile comunali. Aici tóté se găsiră în 
nerênduéla cea mai mare.

Multe lucruri nu erau de loeă petrecute în pro- 
tocolă. Comuna era datóre cam la şâpte mii de fio
rini. Aprópe jumëiate din aceştia era datóre cârciu- 
marului Buturugă, căruia i se plătia douë-spre-dece 
la sută, pe când elă luase împrumută numai cu şâpte- 
optă. Intre eheltuelile satului erau trecute totă felulă 
de spese de aie deregëtorilorâ de mai ’nainte ; de 
pildă, pentru că s’au dusă, cine scie până unde, ca 
să se uite la ceva, despăgubiri pentru cine scie ce lu
cruri de nimicii, şi alte socoteli deosebite nu se ală
turaseră nicăiri, ci erau totă sume rotunde, adecă fio
rini întregi. Totă aşa era şi cu venitele spitalului 
comunală, şi cu ale fondului sëracilora. Cu averea 
vëduvelora şi a orfaniloră încă nu sta lucrulă mai 
bine. Din pădure, în eonţelegere cu pădurarulă, se 
tăiau şi se vindeau lemne în folosulü comunei, fără 
së se scie unde au intrată banii,
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Va se (Jicà) averea comunală se chivernisise rëu, 
socotelile se purtaseră rëu. De altă parte se vedé cu
rată că diregëtoriï nu-şî pré uitaseră de sine. Ce e 
mai multă se descoperi, că pentru unü preţă de ni
mica, de o mie fiorini, se vênduse unü hotarü comu
nală férte întinsă. Hotarulü îlü cumpërase deregë- 
toriï, baniï nu erau plătiţi, interese de cinci ani ca’n 
palmă. Se descoperi mai departe, că încă cu unspre
zece ani mai ’nainte, Buturugă înţeleşii cu ceilalţi di- 
regëtorï, luase în numele comunei ună împrumută de 
patru mii fiorini. Ca zălogă erau depuse pădurile 
satului. Comuna plătia interesele cu tóté că banii 
remăseseră în mânile deregètorilorü.

Alexandru se turbură în inima sa de atâta mi- 
şeliă şi „Ómenil m’au alesă în deregëtoria sa
tului, dar eu găsescă aici grajdiulă adecă staululă sa
tului, şi încă plină de necurăţenia şi stricăciune. Dar 
vomă curăţi noi staululă, chiar de ar străbate miro- 
sulă prin ţâra íntrégá. Voi, ca juraţi, n’aţi lucrată 
pentru b i n e l e  c o m u n e i ,  din contră, l ’ a ţ i  c ă l 
c a t ă  î n p i c i é r e .  Voi, părinţii vëduvelorü şi orfa- 
niloră, aţi furată delà copii voştri, ér sêrmanilorü le- 
aţi aruncaţii pâne muceZită, pe când voi aţi întinsă 
mese cu felă de felă de mâncări şi băuturi. Pe acela, 
care lipsită fiindă, a furată de pe câmpă o mână de 
fasole, l’aţi aruncată în temniţă ; voué însë, din banii 
furaţi de la comună, moi perini v ’aţi pregătită. Voi, 
viperiloră, cari vorbiţi tetă de dreptate, vë îmbuibaţi 
în nedreptăţi : voi cari totü déuna aveţi în gură vorbe 
sfinte şi în pieptă pe diavolulă —  më jură, că veţi 
secera ceea ce aţi semênatü: pentru îngâmfare sërâ- 
ciă; pentru hoţiă spânZurâtérea!“ —

Auíjindü Buturugă acestea, tremura ca varga de 
frică. Elă aruncă t0tă vina asupra soţiloră sëi de 
piai ’nainte şi plângêndü, câZu în genunchi îna-
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intea lui Alexandru şi - lű ruga, së nu - hl nefe- 
ricéscá.

Dar încă în <jiua aceea Alexandru descoperi mai 
marilorü tóta starea lucrului. In comună intrase o frică 
mare şi o îngrijire obştescă, pentru că nimeni nu cre
zuse, că deregëtoria sàtéscà de mai ’nainte së facă 
hoţii aşa de mari.

Mulţi nu voiau së crédâ de locü, (jicândă că Ale
xandru este unű "clevetitorii şi unü omă de nimicü, 
care umblă să-şi câştige vé<Jà şi së pună capulù la 
nisce ômenï nevinovaţi. Buturugă alerga prin satü 
în tóté părţile, cerea delà prietinii lui totű felulü de 
adeverinţe, ca së se p6tă àpëra împotriva grelelorü 
învinuiri. Dar p r i e t i n i i  lui cei mai buni dedeau 
din. umeri ; nu mai voiau së scie nimicű de élű. In- 
tr’aceea së şi ivi în satù o comisiă de cercetare. Acum 
se descoperiră tóté mişeliile. Buturugă fu prinsă şi 
dusă înaintea judecătoriei, ca së fie judecată. Din 
deregëtoria satului fu daţii josă şi băgată în temniţă. 
Averea lui o luă comuna dreptă despăgubire pentru 
păgubile ce le suferise. Aşa sfârşi eârciumarulă su- 
meţu pentru că a v e r e a  c â ş t i g a t ă  p e  n e d r e p t ű  
nu  e de  n i c i  u n ă  f o l o s ă ,  şi î n g â m f a r e a  se 
a r é t á  t o t ă  d é u n a  î n a i n t e  de c ă d e r e .

Alexandru se denumi acum de întâiulă deregë- 
toră în comună. De ală treilea tovarăşă i se dete 
ună omă cinstită din sată. Preotulă Iuliană ţinu o 
predică plină de învăţătură asupra aceloră întâmplări 
înspăimântătdre. „D ^ ă  părinţii au copii de nimicü“ 
ijise dênsulü, „atunci trebue së bagi de vină numai 
copiiloră, dar totă odată încă mai multă părinţiloru, 
pentru că nu le-au dată crescerea cuviinciósá şi, décà 
într’o comună se lăţesce neruşinarea, serăcia şi pëca- 
tulă este o dovâdă, că deregëtoria satului nu-i de nici 
o trebă. Ea pórtá vina la tóta nenorocirea. Dar D-<jeu 
pu lasă pe nimeni nepedepsită.



23. Datoriile trebue sé se ştergă.

Alexandru avea acum fórte multă de lucru. Şi 
nu scia nimeni ce gânduri are elă. Acuşi mergea 
afară la câmpă, acuşi petrecea (|de întregi prin pă
duri, acuşi se ducea la oraşă.

„Sărace Alexandre,“ suspina Irina, când îi eşia 
séra sè-lü întâmpine în capulű satului, „de ce te zo
resc! atâta, de ce te năcăjesc!, sârrflauulă de tine? In 
sfârşită totă numai nemulţumire şi supărare vei secera 
pentru tóté ostenelele tale!“

„Nemulţămirea,“ respunse Alexandru, „este ba- 
nulă cu care plătesce poporală mai adese-orl bine
facerea. Insă acela ce se află în fruntea unei co
mune, trebue să se gândâscă la D-<jeu şi la datorin- 
ţele sale, ér nu la răsplată şi mulţămire. Ved! draga 
mea, D-cJen resplătesce în sfârşită totă binele întoc
mai cum pedepsesce şi răulă!“

‘ Aşa grăia Alexandru şi făcea, ce trebuia se facă.
Comuna mai remăsese datóre peste sése mil fio

rini, parte de pe timpulă răsboiului şi a seumpetei, 
parte din causa economiei rele a deregătoriei de mai 
’nainte. Alexandru se gândia cjiua nóptea, cum s’ar 
putea scăpa comuna de astă sarcină, séu cum şi-ar 
puté-o micşora celă puţină.

Când planulű fu chibzuită în de-ajunsă, îlă des
coperi şi celoru lalţl diregătorl, cari după o îndelun
gată cugetare îlă găsiră bună şi <j.iseră ; „Dare ar 
D-<Jeu să se pótá plăti datoriile ! Atunci éra ar sei 
totă insulă ce are şi ce n’are şi am resufla mai uşoră; 
n’ar trebui să ne gândimă totă la carnete!“

' Se cercetară şi preţuiră locurile fie-căruia, ca să 
se scie, cam câtă are unulă, şi ca pe viitoră fiecare 
să plâtéscà darea după dreptate. Pe urmă totă insulă 
trebui să se ducă la diregătoria satului, se arăte. şi



aè dovedéscâ cu câtü îi este însărcinată casa şi moşia. 
Cele spuse se însemnară întocmai într’o carte, care 
slujia de cheia pentru hotărîrea dârei fiesce- căruia.

După aceea, într’o Duminecă după biserică fi- 
indü adunată poporulă, Alexandru, însoţită de 
ceilalţi doi deregètorï, păşi înainte şi grăi: „ómeni,
buni, comuna nóstni e datóre sése mii patru sute de 
fiorini, parte în oraşele vecine, parte aici în satu. 
Despre ceea ce suntem u datori în afară, o se vorbimă 
de altă dată. Astădi se vorbimă de ceea ce comuna 
îşi este sieşi datóre.“

,,Mulţi dintre noi au la comună pretensiăni în
semnate pentru paie, ovăsă şi alte literaţii din rësbo- 
iulă din urmă. Ce e dreptă, comuna plătesce ca
rnete pentru sumele, despre care e vorba, dér aceste 
carnete cine le plătesce ? Totă noi. Va sè (̂ .ică, mulţi 
îşi plătescă carnete loră înşi-le. Asta e pierdere de 
timpă şi nebunia. Noi amă împărţită datoria, despre 
care e vorba asupra tuturoră săteniloră în măsură cu 
averea loră. Pe cei bogaţi cade mai multă, pe cei 
sëraeï mai puţină. In chipulă acesta datoria comună 
se schimbă în datoria particulară. Cela-ce este da
toră tocmai cu atâta, câtă are së cérâ elă delà sată, 
acela îşi şterge pretensiunea şi e liberă. Nu mai plă
tesce nimică, dér nici nu mai are së pretindă carnete. 
Cela-ce are së capete mai multă, de cum se găsescc, 
că este dênsulfi datoră, acela şterge din datoria atâta, 
câtă îi este lui datóre comuna şi întrébà: Cine-mi
plătesce ceea ce mai am së primescu ? —  Răspunsă : 
Aceia, cari n’au dată nimică corn1 mei în timpă de 
rësboiu. Aceştia se împartă apoi ca debitori, adecă 
datornici, între cei ce au së pretindă vre-o sumă óre- 
care delà comună, şi séu plătescă îndată sumele, cu 
cari sunt datori, séu plătescă creditoriloră interese de 
cinci la sută pe ană.“

— 93 —



Aşa grâi Alexandru.
Mulţi nu-lù pricepură bine la începutü. Vëijêndü 

însë că prin întocmirea asta nu perde nici unulü ni
micii, se învoiră. Bogaţii, cari aveau së priméscá mai 
múltú, erau datori se plátéscá asemenea mai múltú 
pentru ştergerea datoriei comunale, ér cei sèracï avéu 
së contribue mai puţinu. De aceea toţi aflară de bună 
rênduéla acésta, cu atâta mai vêrtosû, cu câtü pre
ţuirea moşiiloră se făcu fără nici o părtinire.

A doua Duminecă érá se strînseră sătenii şi Ale
xandru le grăi astfelü: „Ómen! buni, banii, cari îi 
datoresce comuna am reuşitti a-i câpëta în oraşele 
vecine cu mai puţine interese, încâtü Bogata va avé 
se plátéscá pe anú dreptú carnete numai doué sute 
douë-tjecï fiorini. Unora dintre săteni le va cădea 
însë cu greu së contribue din alù lorü la plătirea ăs
tei datorii, de aceea va fi mai bine ca nici unulü să 
nu plátéscá din alü sëu!“

„Asta e minunată!“ strigară mai mulţi dintre 
săteni, rîtjtèndü cu hohotű, „férte bine, së primesce!“

„Fraţiloră,“ grăi Alexandru mai departe, „noi 
avemú o bună bucată de hotarű, aşa numită „livadea 
satului.“ Este unü locû rëu, bătută de vtFe, plan- 
tatö numai cu câte-va sălcii singuratice. Ori care din 
voi când aţi stăpâni hotarulű acesta aţi trage mai 
bună folosă din elu. Astăzi cine-lă folosesce? Ni
meni. Pentru că cei bogaţi, cari au vite multe şi le 
lasă se pască acolo, au pagubă învederată. Nu numai 
că vacile loră vină mai flămânde şi mai slabe acasă, 
de cum au eşită diminâţa afară, ci şi gunoiulă pen
tru ogôrë, încă e pierdută. Sëraciï însë, cari n’au 
vite, n’au curată nici ună folosă din acestă hotară. 
Ei trebue së-lü lase pe sémá celoră bogaţi. E bine 
acésta? De ce së tragă bogaţii mai multă folosă din 
hotarulă comunei, de câtă cei sèracï ? Nu suntemă
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toţî din Bogata ? Nu are dreptű unulü ca şi altulü ?
Cine a datü bogaţiloni dreptű se foloséscâ singuri a- 
verea satésoà ? Când sëraciï arű avé câte o părticică 
din livadea, despre care e vorba, şi ar semêna-o cu 
trifoiü, orï altù felü de érba, atunci ar avé pentru 
oile şi caprele lorü încă odată atâta nutreţă şi totü 
odată cu niultü mai sânëtosü ca celü de astăiji. Pă
rerea nóstrá este, sè împărţimă livadea asta în părţi 
asemenea, între toţi sătenii, ca fiecare së-sï toloséscá 
partea cum va voi, loculö însê remâne proprietate 
vecînică a comunei.

Fiecare îşî primesce partea în arendă şi nu o 
póte nici vinde, nici lăsa de moştenire, nici-înstrăina 
în nici unu chipű. Ci după mórtea fiecărui proprie
tarii, ea va veni érá la comună. Acésta o dăruesce 
din nou unei părechi, care nu-şi are încă partea cu
venită. Totù insulă plătesce pentru partea sa o a- 
rêndà mică, cu care se plătescu carnetele pentru da
toria sătâscă. In chipulü acesta nimeni nu plătesce 
din averea lui, ci din ceea-ce are în arênda de la 
comună!“

După cuvintele lui Alexandru se ridică în po- 
porû unü sgomotü mare, o cértá, dispute, strigăte, 
gălăgiă în cátű gândeai că s’a întêmplatû mórte de 
omù şi nu altceva. Cei avuţi cari folosiră singuri li
vadea nu se învoiau la împărţire odată cu capulű, 
ci strigau că li se face nedreptate şi ameninţau cu 
judecătoria. Se au(Jiau cuvinte ca acestea : „Se vede 
că pe blăstămaţi vreau së-i facă bogaţi, ér pe ómenii 
de omeniă calici. Cine are vite, le póte trimite la 
păşunată ; ăsta-i unü dreptű vechiu, moştenită de la 
moşi, de la strămoşi, şi nu-lű vomű lăsa odată cu 
capulű !“

Totuşi cei mai mulţi dintre săteni, cari nu erau 
aşa avuţi, împreună cu cei cari îşi nutriau vitele în
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grajdiű, ca se capete mai multü gunoiű, hotărîră së 
nu mai lase livadea ca locü de păşune comună. Nu 
preste multü trebui se vină unü inginerù, se împartă 
livadea într’atâtea părţi, câte familii erau, şi pentru 
deosebitele părţi traseră sorţi. Cei avuţi se jeluiră la 
stăpânire, că li s’au càlcatü dreptulü în picidre. Stă
pânirea însô le dete urmätorulü rëspunsü :

„Hotarulű satescù este proprietatea sätenilorü, ér 
nu alű vitelorű din Bogata. Prin uj-mare fiecare să- 
ténü póte folosi livadea comună, séu partea ce i se 
cuvine, cum voiesce. Er d-vóstrá nu vë apăraţi drep
turile străvechi, ci egoismulű de care sunteţi atâtü de 
tare stăpâniţi. D-vóstrá nu vë cun0sceţî nici binele 
propriu. De aceea ştergeţi-vă de aici şi vë duceţi în 
pace a casă.“

Sătenii trebuiră só se mulţămescă cu unü rës- 
punsu aşa de plăcută şi se duseră acasă. Acum së 
fi vècjutû cum le părea de rëu după Buturugă. „Pe 
lângă tête pëeatele lui,“ 4i°eau ei) »totü a fostű ónul 
de trébá. Elü ţinea la drepturile şi obiceiuri'e cele 
vechi. Sub dênsulü nu s’ar fi întêmplatü astfelü de 
lucruri nici odată!“

24. Inc’odată: datoriile trebue plătite.
Chiar în primăvâra urmátóre era o bucuria de

osebită pe livadea deşârtă de mai hiainte. Unde altă 
dată vaci singuratice rodeau la cotórá de iérbá rea, 
înflorea acum o adevărată grădină. Vedeai hemeiű, 
fasole, cânepă, in, mazëre, varză crâţâ, cartofi şi bu
cate de totü felulű. Fiecare putea calcula uşoru, că 
din rodulu părticelei sale nu nu mai că-şl va pu té plăti 
arenda, dar va avé şi prisosü bogată. Chiar şi cei 
avuţi, îndată ce se descebăluiră, îşi recunoscură folo- 
sulű, de óre ce văzură, că câştigă nu numai în nu- 
treţfl pentru vitele din grajdiű, în lapte si gunoiű,
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dară şi în bană gata. Décá, după capulii loru, ar fi 
trebuită së contribue fiecare din ală aëu la coperirea 
datoriei comunale, atunci ei ar fi trebuită în propor
ţia se plátésca cea mai mare parte; până când acum, 
din parcela, ce o aveau în arendă, plătiau asemenea 
cu cei lalţî.

Alexandru însë totă nu era îndestulată şi adesea 
umbla <̂ ile întregi prin păduri. Ba odată a cercetată 
chiar şi pe capulu pădurariloră din vecinătate, care 
era celă mai iscusită în ale pădurăritului ; îlü purtă 
prin pădurile satului în drépta şi ’n stânga, şi-lă în
treba de sfată. Alexandru îşi mai bătea capulă cu 
ceva, dar nimeni nu scia de ce. Cei avuţi diceau : 
„Sc-imă noi bine, ér se cóce ceva pe socotéla nóstrá!“ 
Dar de astă dată totă s’au înşelată.

Strîngêndu-se éra sătulă, toţi aşteptau cu nedu
merire së audă ce propuneri însemnate le voră mai 
face deregëtoriî.

Alexandru păşi înainte şi începu ca de obiceiă 
cu glasă respicată :

„Ómeni buni! Pe omulă fără datorii toţi îlă cin- 
stescă. Dar sătulă nostru e datoră. Carnetele pentru 
datorii le plătimă din parcelele arendate. Ce gândiţi, 
n ’ar fi óre mai bine ca arenda parceleloră arendate 
së o păstrâmu în pungile nóstre baremi dece ani, ori 
ceva mai bine? Din astea am trage cu toţii folosă!“

Ómenii începură se rîdă şi <|iseilâ cu toţii : „Pro
punerea este minunată!“

„E u,“ vorbi Alexandru mai departe, „eu şi ono
rabilii mei tovarăşi, luămă asupra nostră deslegarea 
întrebării acesteia si stămă buni că ştergemu datoria 
comunală, décà nu întréga, apoi partea cea mai mare. 
fără a contribui şi voi ceva, numai să vë învoiţi la 
trei lucruri !“

„Aha,“ strigară cei avuţi, „acum e acum !“
7
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„Ascultaţi-mă,“ dise Alexandru, „şi gândiţi-vă 
bine, décá vorbescű dreptű, ori nu ! In sătulă nostru 
se află cam o sută de gazde!“

„Aşa e,“ răspunseră sătenii.
„Fiecare gazdă primesce pe anű din pădurile sa

tului trei stânjinî de lemne, afară de crengi.“
„Asta încă e dreptű!“ respunseră sătenii.
„Ş i,“  adause Alexandru, „atâtea şi arde fie-care 

gazdă. Unii ardu mai multe, alţii însă, cari mănâncă 
din bucătăria comună, mai puţine. Tote gazdele însă 
s’ar ajunge şi cu mai puţine, decă n’ar avé trebuinţă 
în tótá bună vremea de atâtea lemne la coptulű pâ- 
nei, la uscatű de pórne şi la spälatü de rufe. Gândi- 
ţivă, déc'â într’o sept amână spală haine séu cocu pâne 
numai dece familii, câte lemne nu se ardă d’odată 
într’atâtea case!“

Sătenii cam strîmbau din nasü, şi unii dintre ei 
(Jiseră: „Ai tdtă dreptatea, dar fără pâne nu putemă 
trăi şi murdari nu putemu um bla!“

„Multe sate suntă în ţâră,“ respunse Alexandru, 
„cari suntu cu multă mai bogate, decâtû alü nostru, 
şi totuşi cruţă mai tare ca noi. Dér tocmai pentru 
acesta sunt mai bogate. Sunt sate, cari nu au atâ
tea păduri, cum avemű noi, şi totuşi au lemne des
tule, ba încă şi vendű din ele. Ei ! dar cum făcu 
ómenií, despre carie vorba? L a  d e n ş i i  ma i  mul t e  
g a z d e  au î m p r e u n ă  unu s i n g u r ă  c u p t o r ă 
de  u s c a t ă  şi de  c o p t ă ,  şi peste săptămână fiecare 
îşi duce acolo pómele şi aluatulă, şi fiindă că cup- 
torulă nu se recoresce, totă insulă are nevoe de fórte 
puţine lemne ca sè-lû încâl(jéscâ.

Asta se cliiamă cruţare. De ce sé nu putemă 
face şi noi aşa? De ce nu amă făcut’o de mai de 
multă? Răspunsă: fiind-că pentru ceea ce este de fo- 
losű, séu suntemă pré leneşi, séu nu ne înţelegemă
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binele. Pe lângă asta socotiţi câtă de primejdiosă este 
coptulâ şi uscatulü în fiecare casă! De câte ori se 
póte aprinde satulű întregu ? Grândiţi-vă, câte lemne 
amű puté cruţa, când am avé în case nisce cuptóre 
mai micuţe, mai bine făcute, cari înghită mai puţine 
lemne, ér nu tereteniile de cuptóre, ce ne slujescă la 
coptă şi la uscată. A  a r de  l e m n e  î n s e m n é z à a  
a r d e  b a n î . “

Auijindă acésta cei din cinstita adunare, înce
pură de se scărpinară cu toţii după urechiă.

Grrăi Alexandru mai departe: ,,Uitaţi-vë în ju- 
rulu vostru, în drépta şi’n stânga. Alte sate şi-au 
clădită de multă case comune pentru spălată, de cari 
se folosescă tóté gazdele pe rândă. Acolo se face 
deopotrivă cruţare în lemne şi contra primejdiei de 
focă sunt asemene cu toţii deopotrivă scutiţi. Asta o 
scimă şi ó aflămă vrednică de lăudată. La noi de 
ce să-şi ţină deosebitele gazde rufele acasă? —  Cup- 
tórele şi vetrele nóstre se ardă mai iute şi se strică 
mai curândă, prin urmare trebuescă mai desă repa
rate. Acésta este pierdeie de tim pă, de lucru şi de 
bani. Când amă avé o casă comună de spălată, când 
ună şiră de case ar avé ună singură cuptoră de 
coptă, amêndouë aceste lucruri ar veni neasemlnată 
mai eftine. “

„Ei, bine! ómen! buni, noi vê facemă propune
rea, se clădiţi cuptóre de coptă ale satului întocmite 
şi pentru uscată, asemenea vë propunemă, se clădiţi 
o casă comună pentru spălată, precum au şi alte sate. 
Cheltuelile de mai dintâiă se voră acoperi din lada 
satului ; de altă parte vomă ajuta cu toţii, cari cu 
palmele, cari cu carulü. Ce (Jiceţl?“

JSătenil erau de deosebite păreri. Unii (jicéu, că 
vréu se remână aşa, cum au foştii şi părinţii loră. 
Alţii vedéu, că o casă comună de spălată ar fi fórte

7*
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bună. Dér cu cuptórele de pâne nu se putéu învoi, 
pentru că de acestea nu mai veijuseră. Alţii érá se 
învoiau să se facă şi cnptóre comune de pâne şi pen
tru uscată póme.

Când ajunse lucrulă la adecă cei mai mulţi au 
fostă şi pentru casa de spălată şi pentru cuptóre.

Alexandru veselă de aeestă resultată, cuvântă că- 
tră poporă: „bravo, órneni buni! hotărîrea asta vë 
face cinste şi cu folosii veţi fi resplătiţi.“

„Acum cea din urmă. Decă pe viitoră aveţi ne- 
voe de mai puţine lemne, atunci neapărată veţi şi în
trebuinţa mai puţine. Din lemnele, cari le cruţaţi în 
chipulă acesta, së puneţi la o parte capitalulă bani- 
loră ce vë prisosescă, din care se plătiţi pe îândă 
datoriile comunale. Ascultaţi-xnă şi ajutaţi-mi së so
cotesc ă .u

„Décâ fiecare gazdă, care astăzi pe lângă crengi, 
primesce trei stânjini de lemne, se ajunge cu dof stân- 
jini pe ană, atunci de la o sută de gazde se cruţă 
pe ană o sută de stânjini. Se punenni stânjinulă cu 
cinci fiorini, facă cinci sute fiorini. In timpă de dece 
ani cruţăm aşa dară cinci mii de fiorini şi amu plă
tită datoria.“

„Ascultaţi-nrâ mai departe. Noi avemă ceva peste 
şâse sute jugëre de pădure sătâscă. De când cârmu
irea a oprită în păduri păşunitulă, lemnele în pădure 
crescă ca cânepa. Eu m’am pieumblată prin pădure 
cu căpetenia pădurariloră, acesta mi-a spusă, că unii 
copaci, cum sunt fagii, carpinii, plopii şi paltinii, tre- 
bue së-i laşi, să nu-i tai până la câte t.rei-deel de 
ani ; ér alţii cum sunt ştejarii, fagii cei mari, bradil 
trebue se ajungă şâpte-ijeci, o sută séu mai mulţi ani, 
ca së fie buni de folosită. Prin urmare, décá voirnă 
se tăiămă pădurea, cum se cuvine, atunci pădurile cu 
tufărie trebue să le împărţimă în trei deci de parcele
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(fălci), pe când cele cu lemne de clădită într’ o sută 
şi mai multe parcele. Décá acum în totű anulă vomă 
tăia n u m a i  o parcelă, lucru firescă, pe fiecare ană 
vomă avé lemne într’o formă de mjilte, şi nu amă 
tăia nicï pré multe nici pré puţine şi atâtu noi câtă 
şi urmaşii noştri, amu avé se tăiămă totdéuna lemne 
bune şi cópte. Mi-a disă mai departe, că în brădetă 
avemă bracjî aşa de bătrâni, în câtă décá am vrea 
se tăiămă după rândă, mulţi din ei ar fi pré bëtrânï 
şi s’ar putrezi. Când am tăia bravii aceştia în câţi-va 
ani, peste o sută de ani urmaşii noştri érá ar avea 
arbori de câte o sută de ani. —  De aceea sfatulă 
meu şi ală tovarăşiloră mei este că, décá cruţămu pe 
totă anulă o sută de stânjini de lemne atunai în (jece 
ani, cruţămă o mie de stânjini. Aşa, în locă se aş- 
teptămă dece ani, tăiămă în doi ani, ceea ce putemă 
cruţa, plătimă datoria, carnetele le ţinemă pentru noi 
şi în (jece ani ne ajutămă fiecare gazdă cu câte doi 
stânjini şi cu crengile “

Ascultândă sătenii şi propunerea asta érâ se născu 
cértá şi gălăgiă asunjitóre. Cei mai mulţi bucurosă 
nu şi-ar fi lăsată lemnele. Se sfădiră până în nópte 
şi se despărţiră fără nici o hotărîre.

25. Merge totù mai bine.
Ómenii bine simţitori şi cu minte din sată clă

tinau din capă şi diceau : ,,istoria cu cruţatulă lem- 
neloră până-i hăulă n’o scótemű la căpătâiă cu ăşti 
ómeni încăpăţinaţi şi dîcoşi.“  Răbdare răspundea Ale
xandru zimbindă, ,,cu încetulă se face oţetulu. Óme
nii trebue să se înţelăgă niţelă despre întrebarea asta, 
să se gândéscâ asupra ei şi se o mistue. Nici Bogata 
nu s’a făcută într’o singură <ji- 'Sătenii noştri când li 
se face o nouă propunere folósitóre, sunt asemenea 
oopiiloră, car! vădu unu omă necunoscută; la încş-



pută strigă şi fugü spăriaţt, după aeeea privescű la 
élű din depărtare; vëcjêndü apoi că nu muşcă, se a- 
propiă de elü unü pasă, în sfârşită se jócá cu dên- 
sulü şi se prindű fraţi de cruce.“

Aşa grăi Alexandru.
Intr’aceea se făceau pregătiri pentru clădirea ca

sei de spălată şi a cuptórelorű. Se tăiară lemne, se 
adunară pietri, Iută, vară şi cărămidă. Lucrau toţi 
împreună. Gazdele, cari voiau së aibă împreună ună 
cuptoră de coptă se înţelegeau asupra rîndului de fo - 
losire şi hotărîră loculă mai sigură şi mai potrivită. 
Alexandru aduse ună zidară din cei mai iscusiţi, totă 
elă cercetă mai multe sate, ca se cunóscá întocmirile 
de pe acolo şi së întrebuinţeze pentru Bogata ceea ce 
este mai folositoră şi mai înlesniciosă. Spre tómná 
erau gata şi cuptórele şi casa. Sătenii făceau între
buinţare de ele şi se bucurau. Acum vedeau în faptă 
că se cruţă cu ele multe lemne şi că sunt mai siguri 
în potriva focului.

Dér ună lucru urmâză din altulă. Unii ómeni 
veniră singuri la convingerea, că cuptórele cele mari 
de casă nu mai sunt aşa de lipsă, ca mai ’nainte, şi 
că se potă folosi şi mai m ici, în cari se ardă mai 
puţine, lemne. Alexandru şi preotulă aveau în case 
cuploraşe d’acestea, întocmite totă odată şi pentru 
fiertă. In oraşă se vedeau de acestea aprópe în tótá 
casa. Cârciumarulă de odiniórá, Buturugă, încă şi-a 
fostă adusă ună astfelă de cuptoraşă în casă la elă 
ca se arate mai domnesce. Cu cuptórele acestea era 
mare câştigă. Lemnele economisite se puteau vinde 
şi se făcea bani din ele. Nici ună săteană nu’şi uita 
de cuvintele lui Alexandru: a a r d e  l e m n e  î nsem-  
n é z â  a a r d e  bani .  Ómenii se temeau acum numai 
de cheltuelile cu schimbatulű cuptórelorű.

Mălţi dintre cei treizeci şi doi asociaţi, asupra
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cărora' Alëxandru, cu véda lui, avea încă mare înrîu- 
rire, îşi schimbaseră cuptórele, încă de cu tomnă, mai 
vêrtosu fiindcă unora din cei mai lipsiţi Alexandru le 
împrumutase şi câte vre-o doi bani. Së fi văclută a- 
cum, cum veniau vecinii şi vecinele de prin tóté un- 
ghiuleţele satului şi cum- se uitau la cuptoraşele cele 
nouë, ca la nisce minuni. Toţi rîdeaü de ele şi le 
luaü în bătaiă de jocă. Mai târdiu însë după ce sosi 
érna gheţdsă cu vifore şi cu zăpadă, toţi se mirau, 
cum încălcjescă de bine cuptoraşele cele nouë, ér pri- 
mávéra, vëclêndû că proprietarii acestora mai au încă 
şi lemne de vândută, erau şi ei încântaţi de ele. Cup
tórele vechi, nu le mai apëra nimeni, şi în sfîrşită 
totă insulă voia se aibă o m i n u n e  în casă- Mulţi 
vë(lêndü cum sunt făcute cuptoraşele altora îşi clă
diră singuri pe ale loră, nimerindu-le şi mai bine.

In primăveră, când pârgarulă mergea dîn casă 
în casă strigândă: „Daţi bani, ómen! buni! Carnetele 
pentru datoria satului trebuescă plătite; plătiţi dér a- 
renda pentru parcele !“  atunci autjiai pe unulă şi pe 
altulă cârtindă : „slabă trébâ ! së plătesci tu doi fiorini 
şi încă ceva, dintr’odată, pentru nimica t0tă. Mânca- 
le-ară ciôrële datorii comunale !“  Unii alergară la Ale
xandru şi-i diseră: ,,De ce nu mai spui nimica de
planulă d-tale d’a plăti íntrégá datoria comunală cu 
lemne din pădure? Ia mai încércà odată!“

Asta o aştepta Alexandru, şi la adunarea cea mai 
de aprópe a săteniloru <jise: „Cum bagă eu de sémâ 
nimeni nu se învoiesce së priméscá datoria şi totă- 
odată nimeni nu se învoiesce se priméscá la ană cu 
ună stânjină de lemne mai puţină. Ei bine, atunci 
învoiţi-vă cu o jumătate de stânjină ! De atâte nu se 
va deslipi nimeni aşa de greu. Primiţi aşa dară la 
ană, în locă de trei stânjini, doi şi jumătate până 
atunci, până cfind vomă avé érâ lemne destule în



trei ani nu va mai fi nici po-pădure şi în doi —  
mană de datoriă.“

Propunerea lui Alexandru ce e dreptű, érá stêrni 
nemulţămire, dar în sfârşiţii totü fu primită. Stăpâ
nirea nu numai încuviinţă, ci şi lăudă intenţia, adecă 
gândulă săteniloră. Acum se-făcu cunoscuţii, că se va 
tăia pădurea. Cumpărători se înfăţişară din tóté păr
ţile ca să liciteze. In faţa şi la sfatulű pädurarilorü 
se tăiară copacii cei mai bătrâni. In multe locuri se 
tăi ară şi copaci mai tineri, unde erau pré deşi.

Doi ani întregi se vănduseră mereu la lemne şi 
se scóserá peste şese mii de fiorini, încâtă nu numai 
că s’au plătită datoria întrăgă, ci unü prisosă buni- 
celű se putu pune cu interese pentru lipse comunale 
neprevăzute. După acésta Alexandru împlini şi do
rinţa capului forestierilorű şi a stăpânirei, adecă aduse 
ună ingineră ca se măsure t0tă pădurea şi să-o îm
partă în postăţi, hotărîndă totă odată care postată să 
se taie în fiecare ană; Inginerulă le spuse regulele, 
ce au să le ţină la tăiatulă postăţiloră ; le spuse cum 
au se grijéscá de crescerea pădurei şi altele.

26. Mai sunt încă multe rele in satu.
Ţăra íntrégá nu se putea mira în de ajunsă de 

ómenii din Bogata. Bunăstarea loră crescea vă<j0ndă 
cu ochii. Nu numai că comuna nu mai avea datorii, 
dér ómenii, îngropaţi până aci până în gâtă în datorii, 
încetulă cu încetulă îşi răfuiră tóté datoriile. Ori cine 
din oraşă, care voia să dea bani împrumută, totdé- 
una mai bucurosă îi împrumuta economiloră din Bo
gata, pentru că toţi sciau, că deregătoria sátului, când 
a preţuită moşiile, a urmată forte acurată şi se scia 
până într’ună firă de păru, cu câtă e împovărată ori 
care bucată de pămăntă. In alte comune nu era ast- 
felă j de aceea Bogăţenijoru, pretutindenea li se da
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ântâetate. Când din întêmplare venia câte unű së- 
racű şi <|icea că e din Bogata, toţi îlü huiduiau stri- 
gândă : „Pii ! nu ţi-e ruşine së eerşesci, omü din Bo
gata.“ ômeniï îşî închipuiau, că în Sătulă cu como
rile e peste putinţă se fie şi cerşitori.

Dér în astă privinţă tare se înşelau. Pentru că 
în astă comună ínfloritóre se mai afla încă ună strată 
bunicelă din vremile cele bătrâne. Aici trăiau câteva 
familii sdrenţ<5se, cari nu se puteau îndrepta orî-câtă 
le-ară fi amerinţată deregëtoria. Aici trăiau ómeni, 
cari mai bucurosă leneviau, mai bucurosă voiau së 
flămândescă şi se cerşescă, de câtă să-şi câştige pânea 
în sudórea feţii loră. Aici trăiau ómeni cari îşi în
văţau copii să cerşescă şi se fure, şi sóra îi băteau 
décá se ’ntórceau cu mânile gólé. Mai erau şi de 
aceia, cari dedeau pe rachiu şi pe totă felulă de ni
micuri ceea ce căpătau. Speranţă, că toţi aceştia se 
voră prăpădi cu timpulă, încă nu era. Pentru că se 
căsătoriau între sine şi făceau spuză de copii fără a 
se gândi cu ce să-i crâscă. Aceşti ómeni fără câpă- 
tâiă (Jiceau : „Comuna are o moşiă pentru săraci.
Asta e a nóstrá şi sătulă e datoră să ne ţină, vrea 
nu vi’ea. Să ne alunge, ori să ne lase să murimă de 
fóme, nu-i e ertată.“

Părintelui Iuliană îi căzură fórte greu cuvintele 
ăstoră neruşinaţi.

Adesea cjicea elă deregătoriloră:
„Faceţi ce vreţi. Dér până aveţi în comună pildă 

de lenevire, de răsfaţă şi de blăstămăţii, isvorulă tu- 
turoră răutăţiloră, până atunci comuna nóstrá nu va 
înainta. Pentru că din ce adună familiile vrednice, 
trăiescă şi trândavii. Aceştia împuţineză averea al
tora şi prin nemernicia loră strică şi pe alţii ca oile 
cele ríióse.“

Peregătoria satului Yedea acésta întocmai ca şi

—  105 —



106

părintele. Dér marea întrebare era: ce să se facă 
pentru ca cerşitoriî şi trândavii së se îndrepteze ?

In satü ce e dreptû, era o casă pentru sérac!, 
unû felü de ospitalü. Dér acésta era pré mică, ca 
se póta încăpea în ea toţi cerşitoriî, de aceea mulţi 
nu aveau locű în ea. Preotulű mergea desü în acelü 
ospitalü, cu nădejde d’a îndrepta pe ómenil din elü. 
Dér în zadarű. Aici locuiau împreună bătrâni şi ti
neri, bărbaţi şi femei, cari nu aveau casa şi masa 
lorü. Ospitalulű acesta, după <jisa preotului, era o 
adevărată peşteră omorítóre de suflete. Pentru că co
pil vedeau şi audiaţi acolo multe lucruri urícióse. —  
Vieţuirea împreună de persóne bărbătesc! şi femeiesc!, 
cari aveau purtări rele-, dedea prilegiu la multe des- 
frănărl. Grădina, ce se ţinea de ospitalü, era fórte 
negri jită. Alexandru se trudia mulţii se ţină măcarii 
prin odăi óre-care curăţeniă. Dér ori eâtü îşi bătea 
capulű, nu afla nici unü mijlocii, prin care ar putea 
îndrepta pe aceşti sărăntoci leneşi, până în cele. din 
urmă ajunse a crede însuşi, că aceşti ómen! stricaţi 
sunt unü rău, ce trebue së-lü sufere comuna, vrêndü 
nevrêndü.

Di contră preotulű n’avea odihnă. Elü nu voia 
să fie martorü la atâta demoralisare şi corupţiune în 
comuna sa. Era însă omű cu minte. Nu se pré mes
teca în trebile comunale. Dênsulü, spre a puté lucra 
cu bunű sfârşită, voia se trăâscă cu toţi sătenii în 
prietiniă. Icl-colo arunca câte unű sfatű bunű, câte 
o ideiă sănătăsă şi se bucura, când îlu înţelegea vre 
unulű din fruntaşi. Băgândii asta de séma, elü nu 
arăta de locű că ideia ar fi venită de la dênsulü, ci 
lăsa să se crecjă, că fruntaşii au gäsitü calea cea a- 
devărată.

Prin asta deregătoril satului se simţiau linguşiţi 
şi cu atâtü mai bucurosu mergeau pe calea cea bună,
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Preotulű îşî cjicea : aşa se cade, deregëtoriï satu
lui trebue së aibă vedă înaintea săteniloru şi se fie 
cinstiţi de cătră dânşii, căci le-ar strica multű, când 
ar sei ómenii, că sunt“ purtaţi de preotă. Una ca 
asta nici nu se va întâmpla. In cliipulü acesta lucra 
în tăcere bărbatulă înţeleptă, făiă a vâna pentru sine 
vr’o laudă şi chiar dâcă nu se întâmplau tóté după 
planurile lui, nu se supăra şi nici odată nu se da în- 
dërëptû delà® o faptă bună. Pentru că era destulă 
de modestii së cré<Já, că şi alţi ômenï au delà Dum
nezeu pricepere şi, pentru că ’n multe lucruri sunt 
mai iscusiţi şi au mai bună cunoscinţă de câtă élű. 
Ori ce lucru folositorű ílű lăuda din tóté puterile ceea 
ce plăcea şi îmbărbăta multű. U nde.se băga de sâmă 
vre-o greşâlă, preotulű o scusa prietinesce, ceea-ce 
uşura şi mângâia pe cei năcăjiţi.

„Asta nu póte se mérgâ totü aşa cu săracii din 
comună şi cu cerşitorii noştri,“ dise într’o di Alexan
dru cătră preotű. —  „Dar, eu însu-mi nu sciu, ce e 
de făcută. Aceşti cerşitori din moşi strămoşi sunt o 
lepră pe sată, o ruşine, o ciumă. Mi se face përulû 
măciucă, de câte ori vëdü ospitalulű. Administraţia 
este scumpă şi nu plătesce o cépá degerata.“

,,Acum mi-ai vorbitü delà inimă, d-le Alexandre,“ 
răspunse preotulű. „Când comuna nu ar avé ospita- 
lulti, nu ar avé nici pe cei ce locuescű în elü. Cei 
mai mulţi leneşi şi cerşitori îi găsesci prin satele unde 
se íngrijescü ómenii mai multă de ei, acolo, unde se 
împarte milă mai multă.“

,,Ce e dreptű, eu m’am gândiţii de^multű së des- 
fiinţămă ospitalulű,“  Z’se Alexandru, „dar,* cu asta 
n ’amü îndreptată lucrulű. Chiar şi în comunele cele 
mai bine întocmite încă voru fi tot déuna sëraeï şi 
perde-vérâ. Ce se faci cu ei? —  In alte comune am 
văzută, că lasă pe sëraciï së cerséscá pe rêndü la fa-
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miliile cele mai bune séu că săptămâni întregi îşi că
pătă mâncarea de la câte o familiă anumită, ba póte 
li se dă şi grajdulü de locuinţă. întocmirea acésta 
este adesea pré barbară faţă de bolnavi şi bătrâni, 
ér pe cei harnici de lucru îi întăresce în trândăvia, 
le corupe sufletulű şi le strică moravurile cele bune. 
Vëcjut’amû cum era şi în alte comune, unde se oprise 
cerşitoria. Aici cerşitorii căpătau hrană delà cutare 
familiă şi tóté cheltuelile le plătia sătulii. Cu acéstá 
misiune erau însărcinaţi cei ce se învoiau a da hrană 
mai eftinü. Aceştia încă erau ómeni săraci, cari vo
iau se câştige ceva din întreprindere şi fiindû astfelü 
în atingere neîntreruptă cu cerşitorii să stricau de 
totü într’o astfelü de societate. In chipulü acesta co
muna nu avea nici unü folosü, pentru că săracii nu 
se îndreptau, din contră avea pagubă, pentru că prin 
ticăloşiile séracilorü se stricau şi familiile unde căpă
tau de mâncare. Da, părinte, îmi vine să plângü cu 
lacrimi când mă gândescù la săracii băeţt orfani, cari 
se dau eu licitaţia în costü. Eu sciu, cum, pe când 
era scumpete, se lua bani pentru ei, însă cu tóté as
tea erau p’aci se móra de főnie, ér când bietele fiinţe 
se tânguiau de fóme şi strigau, erau bătute cu vergi, 
ca să tacă să nu-i audă ómenii. . .  Imi aducă aminte, 
că odată täindü doctorii trupulü unui astfelü de co- 
pilü mortü nu s’au gäsitü în stomaculü lui de câtü 
érbá şi apă, ér spatele şi cópsele îi erau vinete de 
bătăi. Pe legea mea! Turcii şi păgânii sunt adesea 
cu multü mai milostivi, de cum sunt mulţi ţărani de 
ai noştri fără de carte.“

,,Şi aceea o sciu pré bine,“  mai <Jise Alexandru, 
,,eă în multe comune, deregătoria se gândia se ridice 
pentru săraci case şi spitaluri, dar ăsta nu au făcut’o 
din adevărată iubire a de-aprópelui, ci fiindü împetriţi 
la iniiîiă şi fiindcă le plăcea_ sâ^petréça fără lucru, şi
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astfelű se scape de grija d ’a cugeta neîntreruptă la 
sfirăcime. Cârmuitoril satului, ce e drepţii, îşi iubescű 
deregètoria, însë puţina le pasă, décá sarcina ce o iau 
asupra-şi de odată cu deregètoria, o pórtá aşa pre
cum se cuvine.“

Aşa, Alexandru.
Preotulă se bucură că Alexandru cunósce lucru

rile atâtă de cu temeiă şi <jise: ,,Eu am scrisă óre 
când asupra acestei întrebări însemnate. Fi! bună 
citesce foile acestea. Multe idei póte nu voriî fi cópte. 
Schimbă, îndrépta, ori Je lapëdà, cum îţi vine la so- 
cotélá.“

Alexandru luă scrisorile preotului la sine. Le 
ceti şi resceti. Se sfătui apoi şi cu ceilalţi deregëtorl. 
Pe urmă se duse la preotu îlă făcu băgătoră de sémá 
la una şi la alta, îi ascultă părerile şi éra se duse 
së se înţelcgă cu ceilalţi deregëtori. In cele din urmă 
se unescă toţi intr’unu plană, prin care se îmbună- 
tăţâscă sórtea tuturoră sëracilorù din sată.

După acésta Alexandru adună şi pe cei mai de 
frunte din sată, se sfătuesce şi cu ei, îi ascultă, ce 
<jică şi dânşii. Eră se facă schimbări şi îndreptări 
în plană.

27. Ce se întêmplâ cu sèraciî din comună.

După ce s’a desbătută lucrurile bine, s’a purcesă 
la faptă.

Dar în sată puţini sciau. cum se potă hrăni cu 
puţine cheltueli atâţia cerşitori, atâţia bolnavi neaju
toraţi atâţia schilavi şi atâţia copii.

Cu învoirea mai mariloră se scóse de-ocam dată 
din fondulă săraciloră o sumă óre care, cu cari se 
ciunpôrarà totă felulă de unelte, ună scaună de si,ru
gară, sëcurï, gilae, ferestrae, lopeţi, hârleţe, sape şi 
altele. Se dirtse şi bucătăria ospitalului, ca să se potă
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—  în ospitalulü séu cum îi mai (Jicii „asilulă“  acesta 
se făcură totù felulű de schimbări, se întocmiră doué 
odăi de lucru, una pentru bărbaţî, alta pentru femei, 
doué camere pentru bolnavi, şi anume era una pen
tru bărbaţî şi alta pentru femei. Ba s’au îngrijită, ca 
cei sănătoşi fiecare să-şi aibă odăiţa sa pentru dur- 
mitù. Acésta era o cămăruţă îngustă, lungă de cjece 
picidre, lată de patru, josă locă numai de o saltea 
cu pae, pe care se afla o perină umplută totă cu pae 
şi ună straiu séu ţolă căldurosă de lână. Uşa fie
cărei odăiţe avea o féréstră pentru curăţirea aerului. 
,,Cerşitoriloriî să nu le facî înlesniri pré mari,“  <j.icea 
Alexandru, „ca să nu le tai pofta d’a mungl singuri 
şi a-şî întemeia o sórte mai bună.“ De aceea totù un- 
gliiuleţulă din casă era folosită ca locă de durmită. 
In podulă casei se păstrau provisiile cumpărate : lână, 
cânepă, lemnele de lucru şi altele.

După ce s’au sfârşită tóté acestea, diregëtorii sa
tului făcură o consemnare despre toţi aceia, cari nu 
potă trăi fără ajutorulă comunei. Unii din aceştia îşi 
aveau colibiórele loră, alţii umblau fără oăpătâiă şi 
petreceau dintr’ună grajdiă •într’altulă. Mai întâiă, 
cei. ce nu-şî aveau locuinţele proprii au fostă prinşi 
şi băgaţi în asilă, —  érna era la uşă, prin urmare 
nu aşteptară multă îmbiare, după aceea se prinseră 
şi aceia, cari de şi aveau colibele loră, dar erau si
liţi se locuésca cu alţi sérac! împreună, aşa, că tre
buiau se dórma într’o odaie tineri şi bëtrânï, bărbaţî 
şi femei, . .  în asilă şi cu aceştia, fără multă gâlcévâ 1 
Numai aceia se lăsară în colibele loră, cari puteau 
dovedi, că ei şi copii dormă despărţiţi şi sunt să
nătoşi. —-

In chipulă acesta toţi sëraeiï şi lipsiţii din sată 
se împărţiră în doue clase: unii îşi aveau locuinţele
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lorü, ceilalţi locuiau în ospitalü. Amêndouë clasele 
erau susţinute din partea institutului pentru sëracï. 
Copii îi lăsau bucurosü la părinţi. Décâ însë locuin
ţele acestora erau pré m ici, séu décâ părinţii erau 
ómen! blăstămaţî, nemoralî, séu erau în asilű, atunci 
copil së aşedau în satu ori în oraşe la familii bune, 
nu la sëracï pe plată, nici la bogaţi, ci la d’aceia, 
cari erau cunoscuţi ca ómen! de trébft şi de omenia. 
Copil aceştia îşi capëtau hainele delà institutű, ér stă
pânii câpëtau şi ’óre-eare despăgubire, décâ ceréu. Din 
evlaviä şi la sfatulű preotului numai puţini ceréu des
păgubire. Preotulű era unu adevëratü părinte alù tu- 
turorü orfanilorü. Elü singurü luase în casă doi băeţl, 
vestiţi de rèi şi spulberaţi, pe cari nu voia së-i pri- 
méscá nimenea, şi ce să vedl ? după o jumëtate de 
anii toţi se mirau, ce băeţl bravi s’au alesü din ei 
sub conducerea înţelâptă a preotesei. In feluhi acesta 
se aşezară toţi băeţil şi nu mai vedeau pe fiecare <|i 
esemplele părinţiloru lorii, ci învăţau a fi muncitori 
şi temètorï de D-cleu, pe când lângă părinţi s ’ar fi 
deprinşii numai la cerşiţii şi furatű şi s’ar fi tîrîtu a 
lene de ici colo.

După ce sëraciï şi copii lorü s’au împărţită ast- 
felii, aşe<lendu-se fiecare la loculû sëu, deregëtoriï sa
tului statoriră urmatórea lege: Cela-ce nu e în stare 
së se susţină singurü, nici nu-lü susţine nime, de a- 
cela trebue să îngrijéscü comuna. Pe acela însë, pe 
care-lù susţine comuna, acesta are şi dreptulű a-liî 
supraveghia şi a’lii regula, ca să înveţe a se susţinâ 
singurii.

Acésta era şi dreptű şi cuviinciosű.
De aceea pentru fiecare familia sëraca se numi 

câte unú omü de trébá de tutorii séu epitropü. Acesta 
trebuia se grijéscá de hrana, de îmbrăcămintea, de 
averea, de datoriile şi de câştigulii familiei concre^ute
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lui, trebuia se grijéscá mai departe, ca în casa fami
liei se fie rênduélà şi curăţenia, asemenea trebuia se 
bage de séma, ca să stea de lucrulü, ce li s’a împăr
ţiţii delà institutü. In astă privinţă se observa mare 
asprime. De óre-ce şi sëraciï, caii locuiau afară din 
asilă, încă-şî căpătau mâncarea din bucătăria ospita- 
talului, unde se ferbea in  comunű, ca şi în timpuri 
de scumpete, mai departe fiindă că îmbrăcămintea şi 
uneltele li se dedeau asemenea de la institutü, de a- 
ceea trebuiau să şi lucre pentru institutü, ca să-şi plă- 
téscâ îndërëptü totù ce primiau de la elü. Décâ, pe 
lângă acestea, din silinţa şi hărnicia lorü propriă, pu- 
téu se mai lucre ceva, li se plătia. Banii aceştia 
câtă şi alţii, cari îi câştigau ca lucrători de <ji pe la 
economi, nu li se dedeau în mână, ci se puneau în 
cassa de păstrare, ómenii, cari îşi căpătau tóté pen
tru susţinerea lorü, nu aveau nevoe de bani, trebu
iau însë se înveţe a se deda cu cruţarea şi a face 
economia.

Din timpû în timpă fiecare epitropă era datorù 
să dee preotului sémá de purtarea şi sórtea familiei, 
ce i se încredinţase. Preotulă era adevăraţi; lu in- 
spectorü alü tuturorü epitropilorü. Dînsulü grijea de 
toţi sëraciï. Décâ vre-o familiă săracă, se jeluia în con
tra epitropului, că se pórtá rău cu ea, preotulu cer
ceta starea lucrului şi aflândü că familia avea drep
tate, epitropului nevrednică i se lua cinstea d’a fi epi- 
tropű, lucru, ce se considera de mare ruşine.

împrejurarea, că fie-care familiă, fie-care săracă 
din comună era supraveghiată neîntreruptă de epi- 
tropulă său, aduse cu sine multă bine. De óre-ce fie
care epitropă avea se grijéscá numai de o familiă, 
nu era tare cuprinsă şi putea se grijéscá de ea cu 
atâtă mai bine. Totă insulă lua bucurosă asupră-şî 
sarcina d’a îngriji de săraci, dér numai din iubire
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crestinéscá. Ba se stêrni o adevărată întrecere între 
epitropî, fiecare ajuta cu sfatü şi cu taptă familia ce 
i se concreijuse, numai se o va(jă mai iute eşită d’a- 
supra, scăpată de lipsă şi îndreptată.

In chipulă acesta toţi săracii, de altminterea^pă- 
răsiţi, îşi căpătară câte unű prietină, câte unu pă
rinte, câte unű ángerű de pază, cărora le rămânea 
recunoscători în tătă viăţa.

Acum era întrebarea : de unde să se ia hrană şi 
îmbrăcăminte pentru săraci? Yenitulű din fondulü să- 
racilorü nu era de ajunsă. ,

,,ţ)eu ar fi tristă lucru,“ (jise atunci Alexandru, 
„ar fi tristă, când ómenii sănătoşi nu şi-ar pută câş
tiga cu mânile pânea de tóté filele. Uitaţi-vă, toţi 
săracii, atâtă cei din spitală, câtă şi cei cari locuescă 
pe la casele loră, formăză óre-cum o s i n g u r ă  fa- 
mi l i ă .  pr i n  u r m a r e  t r e b u e  să l u c r e  u n u l ă  
p e n t r u  t o ţ i  şi  t o ţ i  p e n t r u  unu l ă .  Cei de pe 
la casele loră trebue sè lucre peste săptămână lucrulă, 
ce li se împarte, cei din ospitală, afară de Dumineca 
şi serbatórea, trebue să lucre câte optű césurï pe di.“ 

Aşa se şi făcu.
Cela-ce nu voia sé lucre e ra  î n c h i s ă  î n t r ’ o 

c a s ă  î n t u n e c ô s â ,  care n’avea nici o feréstrâ. Aci 
i se da de băută apă rece, ér de mâncare cartofi reci 
şi fără sare, care nu-i mai mânca nimeni. Nu tocmai 
plăcute bucate. Din contră cela-ce lucra avea pe fie
care ch mâncări calde, ba odată pe săptămână chiar 
si carne.5

Cine vrea să fie harnică, şi afară de cele optă 
césurï, putea să-şi câştige şi bani. Marfa lui o vindea 
institutului şi banii i se punéu în cassa de păstrare. 
In modulă acesta îşi adunau câte o sumă destulă de 
însemnată. — Cela ce blastămă, ori înjură, cela ce 
vorbia lucruri neeuviincióse séu nu ţină rânduâlă, a-

ä
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cela era dusű în casa întuneci,să, fără nici o îndurare. 
Din potrivă acela ce trăia liniştită şi cu cinste, avé 
nădejde să i se îmbunătăţâscă sórtea. Putea ajunge 
în ospitalü unü supraveghetorii séu cliiar economulü 
ospitalului. Pentru că din cei mai de trébá se ale
geau inspectorii, cari grijau de lucrări, de purtarea 
altora, de curăţeniă şi rênduélâ. Inspectorii împărtă- 
şiau tóté economului, care asemenea era din cei din 
ospitalü. Economulü precum şi bucătăresele erau scu
tiţi de ori ce lucru de rêndü ; supraveghetorii erau 
numai patru césurï datori să lucreze pentru institutü. 
Ce lucrau mai multă era noroculü lorű. Totü astfelű 
bucătăresele. Irina era inspectóra cea mai mare asu
pra bucătăriei. Ea deprinse la fiertü doue femei să
race. Altă femeiă săracă grijea de rufele, de' îmbră
cămintea şi de uneltele celorü din asilű. —  Astfelü 
toţi săracii din ospitalü trebuiau să-şi alăgă una din 
două: o r i  c a s ă  î n t u n e c d s ă  o r i  s p e r a n ţ a  "de 
î na i n t a r e .  Va să (jdcă totulü era alcătuită pentru 
binele lorü.

Lucru pentru săraci se găsea în tótá vremea, 
înainte de tóté toţi săracii împreună trebuiau să lucre 
grădinile şi locurile de câvnpü ale spitalului, se sa- 
mene bucate, fasole, mazăre, salată, cépâ, cartofi, câ
nepă, inü şi altele, afară de acésta trebuiau să lucre 
şi liotarulü care îlü luase institutulű în arăndă de la 
satü. Folosulű parcelelorű însă, împărţite de la comună, 
îlü trăgea I fiecare familiă pentru sine, dar aşa că mai 
întâiü i se subtrăgea datoria cătră asilü pentru mân
care, haine şi locuinţă, ce întrecea, putea epitropultt 
se vemjă şi banii să-i pună la păstrare.

Mai cu sémá b ă r b a ţ i i  trebuiau să diregă dru
murile, să cureţe fântânile, să tragă şanţuri, ca să se 
scurgă locurile mocirlóse din pădure, se tae şi se crepe 
lemne pentru sine, în pădure pe unde se rărea ar-
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borii së planteze braijb fagi şi ştejari tineri, trebuia 
së mai índeplinéscá totü felulű de lucrări, de zidăriă 
şi têmplariâ, pentru repararea easelorű lorii. Când era 
vreme urîtă séu érna bărbaţii avéu cu multű mai 
multü de lucru. In timpulü acesta cei ce se pricepéu 
la strungäritü, cei ce sciau së umble cu gilàulü şi cu 
ferestráulű, trebuiau së lucre totü felulű de unelte de 
casă, de bucătăriă, de cârnpü şi altele. Unii învăţau 
a ţese unű felü de pănură ţărănâseă, fórte  ̂ trainică, 
ori ţeseau pânză de inű şi de cânepă. Érna-véra, 
totü déuna lucrau câteva rësbôe de ţesuţii.

F e m e i l e ,  chiar şi băieţii familielorü sërace, tre
buiau să ajute la lucrulü câmpului, când nu ajun
geau bărbaţii, trebuiau să cureţe şi se cârpâscă rufele 
şi hainele tuturorü sëracilôrü, să tórca lână, cânepă 
şi inű, ori së depene pentru ţăsetori şi alte mai multe.

Toţi lucrau pentru unulù şi unulü pentru toţi. 
Şi sëracilôrü le mergea aşa de bine în câtü mai tre
cură la ei câteva familii, cari mai ’nainte, când era 
vorba să-i pună la unü loeü cu sëraciï, <jiserä c& ele 
se potü susţină fără cerşitoriă şi fără ajutora din par
tea comunei.

întocmirea asta era cu atâtü mai folositóre, cu 
câtü administraţia nu costa chiar nimicű. Economulü, 
supraveghetorii, bucătăresele, slujnicele, tăietorii de 
lemne şi alţii, nu aveau nici o plată. Toţi erau din
tre sëracï. Preotulű, epitropii, Alexandru şi Irina nu 
primiau nici o simbriă pentru serviciile, cari le făceu 
din adevărată iubire creştin éscâ. Bravulü învăţătorii 
Bucurü, totü pe nimicii purta socotéla lămurită des
pre venite, despre cheltuelî şi de averea cruţată a 
fiecăruia.

Tdtă gospodăria se susţinea singură : sëraciï îşî 
semênau şi pregătiau singuri bucatele, ei îşi torceau, 
ţeseau şi coseau hainele din cânepă semânată de ei

8*



11«

înşişi, ei îşî făceau mese, scaune, laviţe, talere de 
lemn şi altele, ei singuri îşî ̂ diregeau casele şi unel
tele. Nu trecu múltú şi se pregătia mai múltú tortű, 
mai multă pănură şi pânză, mai multe unelte, de cum 
le trebuiau lorü. Acestea se vindeau în folosulă in
stitutului şi pentru bani se cumpărau eră lână, fierü 
şi altele de ce aveau nevoe. Cei mai harnici dintre 
săracii din afară îşî mai puteau câştiga frumoşi bani 
după ce’şî împliniau césurile în cari trebuiau së lucre 
pentru institutö. Banii aceştia séu së da cu camëtâ 
séu se cumpăra cu ei materială şi unelte de lucru.

Chiar în ală doilea anù nu mai era trebuinţă de 
íntregü venitulü din fondulű sëracilorü.

De óre ce săracii trăiau cu mâncări simple şi 
fiindű că bărbaţii locuiau despărţiţi de femei, desfrê- 
nările încetară de sine. Afară de aceea se statori o 
lege, ca numai aceia să se p<5tă căsători, cari voru fi 
în stare să-şi susţină casa, fără nici unű ajutorii 
streinű.

Ceea ce trebuia să laudí mai múltú la familiile 
sărace era evlavia şi frica de D-<jeu, care străbatea cu 
încetulü în inimile lorü sôlbatice. Şi într’asta totü 
meritulü se cuvenea preotului, care în tőtá săptămâna 
ţinea cu ei slujbă mai de multe ori, când apoi le spu
nea totü felulű de învăţături creştinesc!, dovedindü 
că numai prin iubirea de D (Jeu şi prin fapte bune 
se póte câştiga adevărata fericire atâtü în lumea a- 
césta câtù şi în cea. laltă. Cuvintele preotului folo
siră mai múltú, de câtù ameninţările şi pedepsele de- 
regătoriei.

De altmintrea sta în voia fie cărui sëracü a părăsi 
asilulü şi a se desface de eíü, ori când ar fi vrutű, 
numai să arete că este în stare să se susţină cinstitù. 
In legătură cu asta se aduse o liotărîre ca cela-ce ese 
din institutü şi după unù anù de cjile dovedesce cu
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atestate c ’a avută purtări bune şi se póte susţinea 
fără cerşitoriă şi fără de ajutoră străină, să-şi capete 
de la asilă sumuliţa, care i să oprise la cassa de 
păstrare.

28. Gură puţină, trébâ mai multă.

In Bogata încă era ca într’alte sate. îndată ce 
venia unù omu cu minte şi le făcea o propunere fo- 
lositóre, în ori ce privinţă, numai de câtă se găsiau 
cjece alţi), cari săriau se zădărnicâscă lucrulă. Atunci 
toţi erau înţelepţi, clătinau din capă şi dedeau din 
umeri (jieêndu: asta nu merge.

Alexandru . scia acesta din păţaniă. Când ar fi 
descoperită Bogăţeniloru planulă cu sărăcimea, aşa 
precum îlă îndeplinise, de bună semă că toţi s’ar fi 
spăriată şi nu l’ar fi îngăduită së-ki pună în lucrare. 
Dér îşi (jicea: M ai b i n e  t a c i  şi fă, d e c â t ű gu r ă  
m u l t ă  şi t r é b â  puţ i nă .  Nici chiar soţiloră, cu 
care era în deregëtoria nu le descoperi planulă în 
totu cuprinsulă lui. Aceştia, de şi erau ómeni bine
voitori şi de trébâ. erau însë sfiicioşi şi fricoşi. De 
aceea nu le descoperi mai multă, de câtă şi puse în 
lucrare.

Mai întâiă se consemnară toţi sëraciï şi cerşitorii 
dimpreună cu copii loră. Asta s’a putută uşoră face. 
După aceea se numi pentru fiecare familia ună epi- 
tropă, căruia preotulă îi spuse ce are së facă. Acésta 
încă a succesü. După aceea se cumpërarâ gilae, së- 
curï, darde, fVrestrae, rëshôie de ţăsută (stative) şi al
tele, şi altele. Acésta nu era cine scie ce lucru mare, 
asemenea nici cumpărarea de lână, de cânepă, nici 
introducerea ţesutului, nici întocmirea bucătăriei co
mune. Aşa se puse pe îneetulă în lucrare, una după 
alta. Câte una singură, nici o înoire nu se părea 
prea grea, In chipulă acesta s’ţţ, urmată, până a fosţă
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gata întregă aşeZământulă. Stăpânirea a încuviinţaţii 
planulü delà începută, ba încă a şi lăudată pe între
prinzători. Mai târdiu se aflase că unii chiar din sê- 
nulă stăpânirei ar fi ţinută că totă planulă nu plă- 
tesce nimică, ba îlă luară şi în bătae de jocă, fiindcă 
se făcuse tără scirea loră.

Mai greu mergea cu săracii cei din asilă. Nu le 
plăcea së dărmă strîmtoraţl. Dar li se spunea : „mun
ciţi cu bărbăţia că apoi vë veţi închiria locuinţe séu 
vë puteţi clădi singuri case.“ Nu ascultau, de aceea 
şedeau în casa întunecdsă până li se lungea urechile. 
Bucatele de aici nu le ticniau nici aşa. Unii vëclêndfi 
că n ’au încătrău se supuseră şi ascultară de sîlă ca 
de voe bună. Mai târziu, după ce vëZurà, că li se 
dau mâncări bune, că umblă ómenil frumosă cu ei, 
după ce depuseră spre păstrare câţl-va floriul pentru 
Zile negre —  le trecu gândulă de ducă. Sumuliţa a- 
dunată nu voiau s’o pérdá. Unii luară lumea în capă. 
Asta era spre răulă loră. Comuna câştiga, căci nu 
trebuia së-i mai ţină în spinare. Câţi va dintre fugari 
nu şi-au mai arătată nasulu prin Bogata. Comuna n’a 
pierdută prin asta. Alţii erăşl prinşi ca cerşitorl, cine 
scie de pe unde îi aduseră gendarmil îndërëptu, cu 
mânile în spate. Aceştia cercetau mai întâiă casa în- 
tunecósa, după aceea se puneau la lucru ca şi mai 
înainte.

încă nu se împlinise anulă şi toţi cerbicoşil se 
mulcomiră. Nici pomenă nu mai era de cerşitori din 
Bogăta prin apropiere.

A doua clasă de săraci, adecă cei cari locuiau 
prin colibele loră, încă se îndârjiră la începută. Plân
geau şi se tânguiau, că Bogăţenil sunt ómen! fără 
inimă, cari n ’au nici o milă. Fómea însë şi casa în- 
tunecôsâ i-a domolită şi pe aceştia. Bogăţenil ierna
seră la Jiotărîrea lorii; c i n e  v r e a  se mănânce .
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m u n c é s c á ,  c i n e  v r e a  se a i bă ,  se p u n ă  de  o 
p a r t e .

Administraţia asilului era odiniórft mai costisitóre.
Astăfji nu costa nimicu. Nici preotulü, nici Ale

xandru , nici Irina nu voiau së-sï facă capitală din 
fondulü sèracilorü. Supravegherea unorü lucrări era 
concrecjută totü sëracilorû.

Era mare cinste, când li se da o deregëtoriâ cât 
de mică, şi mare ruşine, când li se lua îndërëtü. Gră- 
dinele şi moşiile spitalului dedeau hrană destulă, a- 
fară de aceea parcelele, cari le căpătaseră la împăr
ţirea livedii comunale, aduceau mai bună veniţii, 
pentru că se sémênau şi lucrau împreună. Cei leneşi 
mâncarea şi îmbrăcămintea de la «silă o plătiau din 
rodulü parcelelorű arendate, ce mai remânea se pre
făcea în ban! şi li se punea la păstrare. La începută 
erau bărbaţi fórte stângaci în umblarea cu gilăulă, 
cu ferestrăulă, în scărmănatulă lânei, în ţesută şi al
tele. Dar au trebuită să înveţe. Ună meşteşugară cu 
minte din oraşă odată i-a pusă la cale. Astfelă insti- 
tutulă avea se contribue fórte puţină pentru îmbră
cămintea săraciloră, ér pentru procurarea de laviţe, 
de scaune, de paturi şi unelte aprópe nimică. Cei 
din asilă trebuiau să facă şi uneltele celoră lalţi 
sëracï.

Institutulă şi asilulă câştiga, pentru că atâtea 
mâni lucrau numai pentru mâncare şi îmbrăcăminte, 
dar de altă parte câştigau şi sèraeiï în avere şi pro
prietate. Pentru că ce lucrau afară de cele optă cé- 
suri obligate, aceea puteau preface în bani, asemenea 
prisosulă din parcelele aréndate, ér banii li se adu
nau în cassa de păstrare. Omenii càpëtarâ poftă de 
lucru şi erau mândri, că potă cruţa şi-şi potă spori 
averea, fiindă că prevedeau timpulă, când voră putg 
ftrăj cu ţoţulă »eaternaţb
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Mai bine ti mergea economului şi suprftveghiă- 
toriloră. Pentru că totă ce putéu lucra afară de slujba 
lorü şi se putea vinde, se vindea în folosulű lorö. 
De aceea totü insulű îşi da silinţa, să se pór te bine 
numai se ajungă la o astfelű de slujbă. Ér actda, 
cari erau în slujbă, se purtau ca o fêta mare ca să 
nu-şî pérdà deregëtoriele. Greséla cea mai mică le 
putea căşuna pierderea postului, după cari pândeau 
pe delaturi ca lupii, atâţia şi atâţia.

Cu timpulü în institutulű séraeilorü din Bogata 
se găsiau lucrători forte dibaci. Nu numai ţăranii din 
satu, dar mulţi de pe la oraşu, cumpërau artiouli pre
gătiţi în institutű, séu tocmiau să li se facă aci. Şi 
când unü lucrătoră harnică mirosia, că ar câştiga mai 
multă, când ar lucra pentru sine, părăsia asiluliî, în
chiria locuinţă în satu ori în oraşu şi era donină pe 
capulă lui. Asta îndemna şi pe alţii să fie harnici 
şi s’ajungă dibaci.

Săteniloră firesce le părea bine, că nu-i mai ne- 
căjescu colduşii şi că nu li se mai fură nimicü nóptea 
de prin case şi grădini.

In locă de milă la câte unü săracă fiecare tri
metea bucurosă ceva în asilă, când era de lipsă.

Institutulű sëracilorü aduse şi altă folosă pentru 
comună, anume vára, când nu era lucru de eâmpă, 
se puteau întreprinde alte lucrări în liberă. Aşa mai 
întâiă tóté uliţele din satu, unde de altmintrea în 
timpü de plóie intrai cu róta până. în butucă în no- 
roiu, se bătuciră cu petri, apoi părăulă din sată, care 
une-ori eşia afară din albiă, se regula aşa, de nu mai 
putea face nici o stricăciune, —  se direseră drumu
rile şi cărările de pe câmpă, se purta grijă, ca în pă
duri, unde se făceau tăeturî, să nu se stârpâscă ar
borii şi altele. In lungulă şi’ n latnlă nu erau păduri 
piai îp rêpdpéla, p jd  satp piai curăţelă decâtă Bo-
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ceteze institutele şi aşedămintele Bogăţeniloră, şi tare 
a’ar fi bucurată, când ar fi vëclutû de acestea pretu- 
tindenea. Dar într’alte sate în deşertă ar fi căutată 
unu preotă nobilă ca Iuliană, unu Alexandru, iubi- 
toră de óment şi o soţiă harnică ca Irina. Cu tóté 
astea s’au făcută încercări şi aiurea şi încă în unele 
locuri cu bună resultată.

29. Cum era acum Satulű cu comorile?
Bogata, era acum o adevărată bogăţiă. Era aşe

zată între grădinile cele mai roditóre, ţi se părea cu 
totulă cufundată între pomi. ju iă  împrejură încinsă 
cu livetjl şi câmpuri încărcate cu bucate —  ca’n raiă. 
Cărările printre locuri, curăţite şi óble, şerpuiau ase
menea cărăriloră unei grădini, ér drumulă de ţâră, 
câtă ţinea hotarulă comunei, de amêndouë părţile, era 
plantată cu pomi roditori.

Când intrai în sată ti se părea că te afli într’- 
ună orăşelă de cele mai frumóse. Casele deşi nu erau 
cu rădicături, dar tóté erau frumóse şi’n bună stare. 
Ferestrile sclipeau de curate, uşile spălate ori văpsite 
frumosă, coperişele aprópe tóté erau de ţigle, pentru 
că prin o lege comunală se oprise acoperirea cu pae, 
ca să se încunjure primejdiele de focă. Unde se co- 
peria de nou, trebuia să sc acopere cu ţigle. Aprópe 
la tóté ferestrile vedeai flori, lângă case grădinuţe 
mici, întocmite cu multă socotélâ şi apoi coşniţe cu 
stupi în fiecare. i a JJ§

Ómenii, când se întêlniau, îşi dedeau bineţe prie- 
tinesce şi glumiau trecândă unulă pe lengă altulă. 
De pe feţele loră vedeai că trăescă bine între sine şi 
că sunt mulţămiţl cu starea loră. Nici nu putea fi 
altmintrelea. Chiar peste săptămână, la lucru de câmpă 
şi grădină, mergeau toţ! simplu, dar curată îrnbră-
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•aţi. Nu vedeai o haină murdară ori ruptă. Vedeai 
feţe pârlite de sőre, dar nu vedeai capete sburlite, 
nepieptănate. La toţi le crepa obraziî de sănătoşi. 
Holteii (burlacii) de prin alte sate scăpărau după fe
tele din Bogata, căci acestea nu erau numai curăţele 
şi frumóse, dar totdéuna casnice şi muncitóre şi găz- 
dóe bune. Mulţi flăcăi de economi din alte comune 
îşi luau de neveste fete  ̂din Sătulă cu comorile, cari 
şi dăcă n ’aveau bani mulţi, aveau multe însuşiri bune. 
Asemenea ună feciorii din Bogata îşi putea alege pe 
cine ar fi vrută din satele vecine. Ori cine îi da fata 
bucurosăj chiar şi dăcă acésta era cu avere mai mare, 
pentru că scia că nu merge în mână spartă.^ Bună
starea comunei orescea prin astfelă de căsătorii.

De cu primă-vâră până tómna, în Dumineci fru
móse, erau totă petreceri în Bogata. Orăşenii furnicau 
neîntreruptă prin sată. Birtulă celu mare întocmită 
de totă nou, care —  cine ar puté crede ? — era pro
prietatea unuia dintre cei treizeci şi doi săpători de 
comori, era totă déuna plină cu familii din oraşă. 
Unele familii trăgeau şi pe la casele eunoscuţiloră 
din sată, petreceau prin grădini, bendă lapte, mân- 
cândă póme, miere, caşă şi urdă, — ori se aşezau 
pe érbá verde, unde povestiau ori se jucau, ori şe
deau pe laviţele dinaintea caseloră sub umbră de pomi 
şi priviau la trecătorii, cari se preumblau în susă şi 
în josă, ori se duceau în piaţă sub teiu, unde tineri
mea întindea câte o dată hore minunate. îşi póte o- 
mulă închipui, că domnii şi dómnele din oraşă, pen
tru plăcerile loră, nu remâneau nemulţămitori faţă 
de Bogata. Fâcăndu-şi sătenii locuri de petreceri nouă 
şi înfrumseţându-şi casele şi grădinile, totă loră îşi 
aduceau folosu. Nici chiar érna nu lipsiau visitele 
din cetate. Săniele sburau dróe cătră Bogata. Şi spu- 
neţi-mi, unde ar fi găsită orăşenii petreceri măi bune?



Omenii dintr’alte sate auijiau fi vedeau acestea 
şi încreţiau din frunte, că de ce nu e şi la denşii ast- 
felű? „Aşa,“ (jiceau ei, „Bogăţenii a bună séma um
blă cu draculă,“ şi în locű së se convingă mai d’a- 
própe, care ar ti adevărata pricină, de Bogăţenii sunt 
aşa omeni înstăriţi şi cu vécjá, remâneau în obiceiu
rile loră, cum s’au pomenitű din bătrâni. Er când 
vorbiau de Bogata arătau ură şi dispreţu, numind’o 
în bàtae de jocü : Sătulă cu comorile. Porecla nu era 
tocmai nepotrivită.

Bogăţenii nu-şi sfărîmau capulă pentru batjocu
rile acestea. Căci ori unde se duceau, erau cinstiţi. 
Steteau de lucrulă loră şi erau totă veseli. După ce 
lucrau totă săptămâna, Dumineca ţineau o adevărată 
(ji de repausu. In birtă nu se duceau, dar acasă ţi
neau câte ună-pahară de vină. Totă pe la case îşi 
petrecea şi érna tineretulă cu lăutari buni. Bărbaţii 
şi femeile se adunau sera unii la alţii, ca şi când ar 
fi fostă dintPo familiă şi se omeniau împrumutată cu 
mâncări ţerănesci. De ómeni beţi, de bătăi şi de pro
cese, nici pomână. Cu bunăstarea şi cu crescerea cea 
sănătbsă din seolă, se desyoltă în ţerani ună simţă 
de onóre şi o iubire cătră moravuri cnviinciose, cum 
nu se vedeau în alte comune. Bogăţenii se cunoscéu 
şi deosebiau în cetate la întâia vedere de toţi locui
torii din celelalte ţinuturi. îmbrăcămintea loră era 
simplă, dar férte curată, vorbele loră blânde şi cum
pătate, ér faţă de alţii erau fără vicleniă şi buni la 
inimă.

Să nu créijá nimeni că tóté acestea ar fi fostă 
numai şi numai urmarea crescerii din scôlâ séu a bu
năstării materiale obştesci, nu, ci totă odată şi résul
ta tulă legiloră sătesci. Căci unii dintre ţărani îndată 
ce vă<}ură că prindă puţină inimă, că începă a avea 
éyà câte o céda de vită prin curte, să şi încercară
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a ş i ridica nasulü. Fetele le îinpodobiau eu multă mai 
tare de eum le da mâna si ei se îmbrăcau în haine 
scumpe din têrgü şi se credeau, cine scie ce boerî. 
Unii apucară éra cărţile de jocă, alţii glaja cu rachiu. 
De lucruri ca acestea se superară férte émenil de 
trébá, cari diceau între sine: „decă mergemü éra aşa, 
atunci mergemu ca r acu lu !“ Şi acum se necăjiră cu 
toţii pe cei, cari se abătuseră de la calea cea bună 
şi cerură ca deregëtoriï satului se grijéscà mai bine 
de păzirea moravurilorü celorü bune.

Alexandru nu luă de locu în nume de rëu a- 
câstă imputare, ci din potrivă o primi cu o ère care 
bucuriă. Nu trecu multă şi se aduse o lege aspră în 
sată, anume: Orl-ce îmbuibare în haine era oprită, 
fiecare verstă îşi avea portulă hotărîtă; pentru joculă 
de cărţi şi pentru alte jocuri, ce se făceau pe bani, 
pentru patima beţiei, pentru înjurături, pentru clevete, 
pentru bătăi şi pentru alte lucruri necuviineióse co
muna hotărî, cu ună glasă, pedepsele cele mai aspre. 
In chipulă acesta nu mai cuteza nici unulă sS-şl iésâ 
din răvaşă. Fiecare îşi cunoscea lungulă nasului, şi 
chiar când i-ar fi venită ere o poftă se facă ceva a- 
fară de cale, îlu reţinea frica de pedépsà şi ruşine.

Legea de moralitate se cetea în totă anulă îna
intea comunei întregi. Trebuia s’o asculte toţi, bë- 
trênï, tineri, bărbaţi, femei şi copil. Era de lipsă së 
se mai adaugă ceva, se adau^ea. După ce se cetea 
legea, celă dintâiă diregetoră trebuia se întrebe : „Voiţi 
voi së ţineţi legea asta, care este temeiulă bunăstării, 
a unirei şi cinstei nóstre?“ Şi toţi, mică şi mare, res- 
pundeau ca dintr’o gură: „D a !“

30. Botezulu.
Pe timpulu acesta Alexandru avu parte de o bu- 

puriă deosebită, care în deşertă o dorisë până $c\f
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Scumpa şi iubita sa Irină îi născu unü băieţeii! ca 
unii îngeraşii. Alexandru era veselii, lucru mare.

Elü se duse la prietinulü sëu, noulű proprietară 
de la birtulű celű mare, care încă era unulu din so
cietatea binecunoscută a ceioră trei-^ecî şi doi săpă
tori de comori, şi i (Şise: Prietine! nici o dată nu 
te-am rugată sê-mï faci vre-o plăcere. Astăzi te rogă 
pentru întâia dată. Soţia mi-e lăuză şi n’o potă lăsa 
singură ca să më ducă la oraşă. Am lipsă de cinci 
sute fiorini, fie şi numai pe optù (Jile, dar, de se póte 
în aură. Nu mi-ai împrumuta atâţia bani pentru 
op tű 4ile ? “

„îţi sunt datorű pentru atâtea bunătăţi ce mi le- 
ai făcută, cum së nu-ţi împrumută? Tocmai astăcji 
am primită optă sute fiorini, şi-i am a casă. O parte 
din ei însă sunt în argintă. Déca vreai, ţine-i pe toţi, 
până ai trebuinţă!“

„M ’aşă bucura tare së fie în aură!“ dise Ale
xandru. „Am  mare trebuinţă de aură.“

„Ei bine, voiă vedé!“ rëspunse birtaşulă. „Pe 
când ai lipsă de e i? “

„Te rogă adâ-i pe mâne seră, la optă óre la 
mine acasă. Dar së nu spui nimërui nimică!“

După ce sfârşi cu birtaşulă, Alexandru eşi şi se 
duse la ceilalţi treizeci şi unu de tovarăşi şi cătră 
fiecare grăi totă cum grăise cătră birtaşă şi-i rugă 
pentru câte cinci sute fiorini, décá se póte în aură!

Ce së vecfî? Fiecare se bucura din inimă că în 
sfârşită póte se facă şi elă ună serviciu bărbatului 
atâtă de vrednică şi-i făgădui, că va aduce banii. 
Toţi erau poftiţi pe a dona di sóra la opîă ore.

La césulű hotărîtă, fundă încă întunerecă, toţi 
veniră la Alexandru a casă. Elă îi conduse pe toţi în 
odaia lui, în care nu aprinse încă luminarea. Ómenii 
se mirau întru sine de mulţimea ceioră de faţă. Ale-
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xandru se duse s’aducă luminarea. Când se intórse în 
odaiă, cu douë luminări aprinse în mâni, toţi îlü vë- 
<|ură, cum îlü mai vëijuserâ odiniórá, in haine fru- 
móse de ofiţerii, ch’piu cu penă înaltă, pe pieptű cu 
o medaliă si la soldă cu o sabia. Cu mirare se ui
tară unii la alţii şi întocmai ca înainte cu sépte ani 
şi sépte săptămâni, se ved ură aceleaşi persóne, în ace
iaşi odaiă şi la aceiaşi mésá.

„Prietinii mei,“ grăi Alexandru punêndü lumi
nările pe mésá, „décá mi-aţi adusű de ceea ce vë ru- 
gasemü, poitiţi şi-i puneţi aci pe mésa!“

Veniră pe réndü unulű după altulű la mésá. 
Mulţi 4iceau că Ie pare rèu că n’au pututü a aduce 
suma cerută în aurii. Alexandru însă le 4'se cu blân
deţe: „Nu face nimicu. Daţi-i íncóce cum îi aveţi!“ 
Şi începu a depune fiecare, unii auri:, alţii argintă, 
ér alţii hârtii de preţă.

După acésta se ridică Alexandru si grăi în chi- 
pulü urmätorü :

„Aduceţi-vë aminte, ómeni buni, timpulă de probă 
de care v ’am vorbită <5recândă, a trecută. Cei şepte 
ani şi cele şâpte săptămâni a’au sfârşită. Astăzi, voi 
aţi depusă mai mulţi bani pe mésa asta, de cum vë 
arëtasemü eu, înainte de acésta cu sépte ani şi şépte 
săptămâni. Atunci abia aţi fi fostă în stare se daţi 
împrumută cuiva cinci- t̂ ecï *de cruceri (1 leu), ér pe 
voi în oraşă, nime nu v ’ar fi împrumutată cu atâta. 
Astăzi, în timpfi de douë-decî şi patru de ore, fiecare 
aţi scosă câte cinci sute de fiorini, aşa, că laolaltă 
aţi depusă acum pe mésá ş â s e - s p r e - d e c e  mi i  de  
f i o r i n i .  Va se çficâ timpulă de probă a trecută şi 
v ’am învăţată, cum së umblaţi după comori. Astăzi 
înţelegeţi, póte, ce v ’am spusă, când eraţi pentru în
tâia dată aici. V ’am t̂ isü atunci, că meşteşugulă d’a 
face bani este mai mulţii vrednică de câtă aurulă în-
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suşl. Ţineţi bine jurămentulti vostru, puneţi-vă în
crederea în D-<jeu, şi atunci noroculü şi bunăstarea 
vóstrá va cresce, vèclêndû cu ochii. Cela ce îşi va 
călca jurâmêntulü, acela îşi calcă noroculü. întipăriţi 
jurământulti acesta în inima copiiloru voştri şi spune- 
ţi-le së-lü ţină şi ei cu sfinţenia, căci atunci tóté le 
vorü avé cu prisosű. —  Astăijî, cum vedeţi, m’am 
deslegatü de făgăduinţa, ce v ’o făcusemti. Voi sun
teţi bogaţi, pentru că aveţi trebuinţă de puţinii şi 
câştigaţi múltú, şi pentru că vë bucuraţi de încrede
rea ómenilorü cu stare, cari vë ţinti pungile deschise 
ori când vë duceţi la ei. Comori aţi adunatü aşa 
precum trebue së adune ómenil de omeniă. Séu dór 
aţi aşteptatti altfelu ?“

Toţi începură a zimbi, 4>cêndü : Amti băgaţii noi 
curêndû de séma, ce ai înţeleşii cu meşteşngulti d’a 
face bani şi cu comorile, şi ne era ruşine de prostia 
nóstra, care ne-a făcuţii să venimti atunci la tine. M 
inimile nóstre însë nu-ţî puteamii mulţămi in de a- 
junsti, că ne-ai îndreptatti pe calea cea adevărată, 
care fără tine şi fără ajutorulü tëu, n’am fi găsit’o 
nici o dată ! “

Alexandru simţi o bucuriă deosebită auijindü cu
vintele acestea şi vëcjêndu câtii de veselă vine fiecare 
să-i strîngă mâna cu putere. La toţi le íntórse banii 
îndërëtü. Nu avea trebuinţă de ei. Voi numai să-i 
pună la probă, ca së vécjâ ce inimă au cătră elü.

„Dispune de noi cum vreai, c|iua' nóptea,“ îi <Ţ" 
seră atunci tovarăşii; „t0tă fericirea caselorti nóstre 
ţie ţi-o datorimti. ţ)i-ne să trecemti prin focti şi vomti 
trece, ţ)i-ne să murimű pentru tine şi frică de mórte 
nu -vomti avé ! “

Şi cum se îmbulziau acum prietinesce în jurulti 
lui, fiecare privia de aprópe hainele cele frumóse şi 
medalia de pe pieptti şi bucuroşii ar fi voitù sô scie, 
ce însemnézà acéstá medalia.



123

„Că portű medalia acésta,“ <}ise Alexandru, „am 
.së mulţămescâ bătrânului vostru înveţătoră, repausa- 
tului meu părinte, fie-i ţărîna uş<5ră. Elă m'a învă
ţată multe lucruri folositóre, între altele chiar şi câte 
ceva din ingineria. Ca soldată mi-au prinsü bine a- 
ceste cunoscinţe, pe lângă acésta, pentru purtarea mea 
cinstită şi pentru curajulă meu eram mai bine văzută 
de câtü toţi eameradiî mei. Mi-am tăcută datoria, şi 
în urmă am ajunsă căpitanii la cavaleria (călărime). 
Odată, într’o luptă, bagă de séma, că prinţulă moşte- 
nitorű înaintézâ prea tare printre şirurile duşmane, şi 

.că împreună cu suita lui e înconjurată de călăreţi 
inamici. Atunci ca fulgerul'ű më aruncă cu feciorii 
mei asupra duşmanului, şi într’o clipită am scăpată 
pe prinţă. Pentru fapta asta am căpătată rana, care 
mi-o vedeţi pe frunte şi medalia de pe pieptă. După 
încheierea păcii, când mi-am luată rămasă bună delà 
miliţiă, mi se dete o pensia adecă o léfá însemnată 
pe fiecare ană, până la mérte. Prinţulă nu şi-a ui
tată de mine. Vë aduceţi bine aminte, că chiar m’a 
cercetată odată, când a călătorită prin ţâră!“

„Ajungêndû însë aici în Bogata, în acestă locă 
iubită ală nascerei mele, şi vëijêndû ce ticăloşie şi 
sărăcie e aici, mi-am ascunsă starea ca să nu më gâ- 
tuéscá cineva. Ba într’o vreme îmi pierdusemă şi plă
cerea d’a mai rămânea la voi şi éra m’aşă fi depăr
tată, dâcă n’aş fi văzută pe Irina morarului. Irina 
pare că m’a legată cu ună lanţă de tieră. Hotărîiă 
în inima mea së încercă, nu cum-va ar fi cu putinţă, 
ca totă se trăiescă între voi? M’am făcută săracă, 
asemenea celoră lalţi, ca së nu fiu bănuită. Şi nimë- 
nui n’am spusă măcar o vorbă de virtuţile mele şi 
de léfa ce primiamă. Singură părinţiloră Irinei am 
trebuită së le descoperă lucrurile acestea în séra când 
le-am cerută mâna fiicei loră, altcum nu mi-ar fi dat’o,
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pentru că mô credeau sëracù de totă. Dar când, în 
aceeaşi sdră, am luatù pe morarü şi pe morărâsă şi 
i-am dusă în casa mea, unde am îmbrăcată uniforma 
de ofiţerii şi le-amă arătată banii, ce îi aveamü adu
naţi şi medalia împerătescă, din cari se convinse că 
eu mai multă pensiă tragă într’unii ană, de câtă face 
întregă venitulă morii pe trei ani —  atunci şi-au sehim* 
bată părerea cu totulă. Dar au trebuită së tacă. Aşa 
cereau împrejurările. Astăzi nu-mi mai strică nimică. 
Pôte së scie ori cine!14

Aşa le povesti Alexandru. Omenii se minunau şi 
se bucurau totodată de noroculă lui. Şi atâta respectă 
căpătară de elă, încâtă abia mai cutezară së-i dică tu»

„E i! dar ce vreţi să faceţi cu mine?44 întrebă 
Alexandru. —  „Sunteţi băeţ l ? . . .  Vréu së fiu sémà- 
nulă vostru în tocmai ca şi până acum, d’aceea fiţi 
şi remâneţl pentru totdéuna fraţii mei. Nu hainele 
de ofiţeră, nici medaliele facă pe omă onorabilă, c i  
i n i m a  c e a  b u n ă  şi curată ,  şi h ă r n i c i a  l u i ! “

Aşa grăi Alexandru şi-i îmbrăţişă d’a rendulă pe 
toţi, pentru că se pregătiau de ducă.

„Alexandre îţi mulţămimă pentru tóté,44 fu cu- 
ventulă loră de despărţire. „Tu  eşti adevëratulu ur- 
zitoră ală fericirei nóstre atâtă din lumea acésta câtă 
şi din cea-laltă. Tu eşti t a t a  n o s t r u ,  ală tuturoră. 
Când vei ţinâ botezulă, së scil, că ne vomă bucura 
împreună cu tine, ca şi când ar fi o serbare în ca
sele nóstre.“

A treia tji, Duminecă, când era së se ţină bote
zulă, toţi din sată se sculară desă de dimindţă. Ale
xandru se duse la patulă soţiei sale, sărută pe mama 
tênërà şi pe miculă îngeraşă şi <jise: „ Ve<ji, scumpa 
mea Irină, mi se rupe inima de bucuriă. Băeţelulă 
tëu më înveseleşte multă, dar înfăţişarea satului nos
tru më înveseleşte şi mai multă. Totă e adevărată^

9
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«că ómenií nu sunt aşa rèi şi fără inimă, cum se ^ice 
câte odată. Credinţa în bunătatea omenimei sè nu o 
piereai nici când. Etă, a<Jî nópte érá ne-au împënatû 
casa cu cununi de flori, tocmai cum au făcută şi la 
cununia nóstrá. Dar nu s’au mărginită numai la a- 
tâta. Tóté casele din satü sunt împodobite cu flori 
şi ramuri vereti, ca şi când serbátórea nóstrá, ar fi o 
serbntóre pentru fiecare familiă. Şi apoi, câtă ţine de 
la noi până la uşa bisericei, au plantată doué rân
duri de mesteacăni, înlănţuiţi totă cu legături de flori, 
ér pe josă au aşternută flori şi ei bă verde.“

Tênëra mamă mişcată de cele aurite începu a 
se înroşi, ér ochii ei se umplură de lacrămi. „Amă 
au (li tu eu ceva sgomotă astă nópte pe afară şi nu 
«ciamă, ce póte f i ! “ <}i8e dânsa şi neputându-se reţi
nea, se sculă şi se duse până la ferâstră, ca se vadă 
•ce lucru minunată e pe afară. începu a plânge în 
tăcere.

Nimică nu este mai mişcătorii pentru o inimă 
fragedă decâtă clipita când vede că virtutea a trium
fată, şi că ea este răsplătită, după cum merită. Acésta 
este ca o presimţire a fericirei, ce ne aştâptă în lu
mea viitóre, décá faptele nóstre vorű fi întocmai după 
cum  voiesce părintele nostru din ceră.

Gând se íntórse Irina îndèrëptü la copilaşă, étá 
intrară şi părinţii ei, cari erau së fia naşî la botezü.

Morárésa nu se putea mira din destulă, câtă de 
irumosă sunt împodobite casele, câtă de veselă e prin 
sată, şi strigă de repeţite ori:

„Aşa boteză nu s’a mai pomenită în Bogata, de 
când e lumea. Nici nascerea unui prinţu nu se sër- 
bătoreşce cu atâta pompă!“

Şi pe când vorbia încă morárésa astfelă, se ob
servă venindă înspre casa lui Alexandru ună lungă 
şiril de băeţî şi băete, doi câte doi, îmbrăcaţi în haine
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de serbâtôre. Fiecare aducea delà părinţii sëi daruri 
pentru micuţulă din faşă: uni! pânză subţire de bum- 
bacă, alţi! zaharü, alţi! flori şi érá alţi! totû felul ii de 
jucării. Câte familii în satu. atâtea daruri. Toţi băe- 
ţil sărutară mâna Irinei dicêndü : m a m a  n ô s t r à  şi 
a, lui Alexandru, (jûrêndu-i b u n u l ű  n o s t r u  tată.  
Şi ce dulce rësuna pentru Alexandru şi Irina numele 
de t a t ă  şi mamă.  Gfratulaţiă mai simplă şi mai 
mişcătóre de câtû. acésta nu putea fi.

Deodată se au4iră sunándü tóté clopotele. Era 
timpulü de biserică. Eşiră din curte cu toţi , înainte 
naşii cu prunculü, pe urmă tatälü cu capul u plecată* 
spre pământii, de mişcată ce era. La biserică aştepta 
sătulă întregă. Trecândă Alexandru pe lângă cei a- 
dunaţl, toţi îi 4isei'ă prietinesce: „Bună diminâţa tată 
Alexandre!“ şi intrară după densulă în biserică.

Sfârşindu-se rugăciunile de boteză, preotulă ţinu 
o  predică frumósa despre datorinţele şi recunoscinţa 
obştâscă a poporului faţă de o deregètorià bună. Se 
părea că nici odată n ’a vorbită atâtă de însufleţită şi 
atâtu de dulce, ca astă4î. Fiecare cuvântă pëtrnndea 
€u putere în inimele ascultătoriloră. Toţi erau aşa 
de mişcaţi, încâtă abia îşi puteau stăpâni lacrimele. 
Ér când preotulă ridică mânile spre ceră, së se róge 
pentru deregëtoriï cei înţelepţi ai satului, fiecare se 
gândia în tăcere la Alexandru. In sfârşită preotulă 
singură nu se mai putu stăpâni ci, între lacrimi, îi 
scăpă numele lui Alexandru —  atunci nimeni nu mai* 
fu în stare së se reţină, care de care plângea şi sus
pina mai tare. Fiecare îşi aducea aminte de binele 
ce-lă făcuse elă comunei. Fiecare era convinsă, că 
Alexandru este urzitorulă fericirei loră. Preotulă nu 
putu vorbi mai departe. Incheiă cu rugăciunea Dpm- 
nului : „Tatălă nostru.“ '

Alexandru pătrunsă de cele ce vë4use şi au4’se
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eşi cu sfiélâ din biserică, abia cutezândă să-şi ridice 
ochii asupra celoră dimprejurulă sëu. Cu capulű ple- 
cetű elü se îndreptă spre casă prin mijloculű mulţi- 
mei, care-lă saluta din tóté părţile. O singură vorbă 
nu era în stare së rostéscâ.

La mésá luasei-ă parte socrii, preotulti. învăţăto
rul ü ^ i ceilalţi doi diregëtorï. Aceştia spuneau .că a- 
própé în tóté casele sunt întinse mese mari, la cari 
se pofteseă împrumutată unulü pe altulù.

Alexandru da din capă şi <Jicea : „Asta e prea
mare eiDsie. Nu sunt vrednică de ea ! “ Dar bucuria, 

*care o vedé pretutindenea, érà-lü făcu veselă.
Séra sê preumbla cu 6speţiî sèi prin sată, întră 

din «asă în casă la fiecare familiă, şe<jândă câteva 
clipite în totă locul ă şi mulţămindă pentru drag'ostea- 
şi iu bir ?a arătată.

Sătulă , cu comorile era'de totă veselă.
Vestety despre acésta serbátóre ajunsese şi în o 

raşu şi toţi, «ari avură vreme, alergară se vedă şi ei 
Jocurile tineretului ţinură până nóptea târziu. Preţ« 
tindenea au<}iai cântece şi chiuituri.

Multă vreme s’a pomenită în Bogata acésta fi* 
frumósá. Ba se pomenesce şi astăijî. Toţi cei din 
comună, îlă numiau pe Alexandru de aici înainte nu
mai t a t a  A l e x a n d r u ,  ér pe drăgălaşa Irină, m a- 
m a Irina.  - ,  .

Cela-ce în viaţă sémènâ grâu, grâu seceră. Cela- 
«e sémënà bine, de bine are parte.

D ’asupra nôstrà este ună părinte, plină de în
durare, care cu iubire resplătesee tóté faptele cele bune.

«
gE. sac, wsawa

! Bi'b!. Ln,j. Ciisj 
I Mr 44?4 Vi'Z-


